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Lehár is... 
Ki hitte volna. Az operett- kuraly is in- 

lexre került Hitler országában. E; gyetlen 

arancsszóval elnémitották azokat a bi- 

onyos fülbemászó melódiákat amelyek 
tal em bántottak senkit, mindenkit feloidi- 

m- ottak egy kicsit, nkik hipei az efféle ze- 

sz. hei romantikának. 

G vülöletországban rehát os a Mosoly 

brszága. 

Hitler házi legendaszérzői zenerajongó- 

ak mondják a Führert, de mégsem zenei 

irzékenységből érte a kitiltás az o erett 

agy mesterét. 

Azokkal a bizon yos 
em lett volna baj. 

Más mászott a nác ifülekbe. L ehár átti- 

ólag egy pripát társaságban r sszul nyi- 

atkozott a háboru hadvezetőségéről. Ázt 

nondta, hogy nem lett volna szabad az 

falbemászók kal 

kkor még semleges Belétumba belegá 

olni. 

s- Ezért pan a baj. 

A Hogyan mer egy onerattszerző a hadá- 
zat kérdéseibe belenvatkozni. ogya 

6i ner véleményt nyilovánitani. Hogyan me- 
, észkedik társalogni. 

Ezért történt. 

Állitólag Lehár menlégetődzik és 
wondja, hogy egy másik Lehártól, aki 
em zeneszerző, attól ered az ineriminált 
ijelentés. 

Lehet. De kár az erőlködésért. Regresz- 
zálhatja magát. Készen kapott egy pri- 
na operett-szöveget. Csak meg kell zene- 
ifeni. Azt ő tudja. A cime is adódik. 
ont a Mosoly országa mintá jára jálet 
az uj nagy operett. 

- Hitler országa 

ügyében Hegedüs Nándor - nagvon 
zomoru tünet ez - Maniuhoz fordult tá- 

mogatásért. : 

Nagyon rosszul állhatnak czek a pré- 
pálkozások, ha már az aktiv miniszterek 
lelyett a badacsonyi remete köz belépését 
ell igénybevenni. 

Maniu meg is igér'e, hogy közbelép, 
őt meg is fogalmazta a törvényes eljárás 
iódját és egész szabályzatát 
Kedves volt Hegedüshöz és őszintén ér- 

Hegedüs valószinüler tadja, hogy mit 
sinál, de mi mégsem vagy unk meghatva. 
Sőt! 

Ole 

lászat, de akkor neru láituk nen hal- 

ottuk és nem éreztük egértésének gya 
orlati megnyilatkozásat. 

DLej 

ől 
niva' 
:1 

neghatva és Vajda fogalmazna. 

Vajda, vagy az illetékes : n hiszter eki 
nég aktiv. 
Aktiv érdeklődést akarunk! 

eni egy miniszter, ha már nem minisz- 

ban 
unk Már csak azért is kiváununk kel a bu- 
lu ásukat, hogy legalább kedves emberek 

gyenek Ba dacson , han 
agy Brassóban. 
Az ellenzékben minderki meeérő 

azt! 

A magyar vasutasok 

lekelte a meggyötört magyar vasutasok 

Maniu még memrég n akür minisz- 
erelnök volt, akkor is folét az emberva- 

li azt szeretnénk, ha Va ja velm most 

Hihetetlen, hogy milyen st ed 

olozsvárom 
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Ar aranyhatalmak támadásba mennek át: 

Franciaországhan vazdasági diktaturára 
kanott felhatalmazást Daladier 

Holandában vámsorompókat ácsol és export-monopóliumot 
készit elő a kormány 

A londoni konferenciát nem napolták el, de anyagából teljesen kikapcsolták 
a valuták rögzitésének kérdését 

Roosevelt Japán, Kina, Délamerika és Oroszország felé fordul 

London, julius 8 

Lete a na teljes ülés is. A plé- 

num nem mont otta ki a pvilággazdasági 

konferencia elnapolását, de nem mondót- 
fa Kki annak folylatását sem. Megegyezett. 
Gyenge ötven százalékra. 

A határozat szerint a konferenciát 
„korlátolt terjedelemben folytatják. Az 
elnökség már fel is szólitotta az albizott- 
ságokat, hogy állitsák össze azoknak a 
kérdéseknek listáját, amelyekről tár- 
gyalni (ehet anélkül, hogy a valuták kér- 
dését érintsék. 

Az alhizottságok hétfőn terjesztik be 

a listát Ettől a felsorolástól függ a kon- 

fereneie további napirendje. 

A határozattal az aranyvalutás or- 
szágok nincsenek megelégedpe. Kije- 
lentették, hogy addig, amig a valuta 
stabilizációjának kérdését nem intézik 
el, nem hajlandók tárgyalni. 

Angol körökben a határozatot kedve- 
ző és optimisztikusan megitélhető 

ménye, hogy Eyen körülmények között 
is eredményesen lehet a keonferenciát 
folytatni addig, amig a valuták kérdésé- 
ben közben mégis csak eredményeket ér- 
nek el. 
Gui habet tempus, habet vitam! 

Az aranyvalutás országok később kije- 
lentésüket módositották. A módositott 

for- 
dulatnak tekintik. Az az angolok véle- 

nyilatkozat szerint 
csak Franciaország, Olaszország, Hol- 
landia, Belgium és Svájc nem tárgya!- 
nak a pvégleges valuta döntésig, de ök 
is ősak a valuták kérdésében nem tár- 
gyalnak. 

Más kérdésekben nyilatkoznak, vitatkoz- 
nak és esetleg határoznak is. A többi ál- 
lamoknak az aranyvalutások engedelmet 
adtak ahhoz is, hogy a valuta kérdéseiben 
is tárgyaljanak. 
Németország álláspontja itt nagyon ér- 

dekes. A német delegáció vezetője kije- 
lentetet, hogy a birodalom nem akar sem 
a Írancia, sem az amerikai csoporttal tar- 
tani. Függettenek maradnak és külön uta 
kon járnak 

Amneril elferdul Európától és 
az ázsiai politilaeára veni maddáii 
A hozott határozat kiábránditotta Roo- 

seveltet, aki azt kivánta, hogy vagy na- 
polják el legalább két hónapra a világ- 
gazdasági konferenciát, vagy dolgozzék 
csak a konferencia tovább, de kapcsolja 
ki teljesen a valuta tögzitésének kérdé- 

sét. A konferencia sem igy, sem ugy, ha- 
vem harmadik formában döntött és az 
adta Rooseveltnek azt az elhatározást, 
hogu teljesen elfordul az európai politi- 
kától. 

Roosevelt idevonatkozólag expressis 
verbis nyilatkozatot még nem tett, de ké- 
szülődéseiből és megkezdett poitikai 
tárgyalásaiból tisztán és világosan lehet 
végső poljtikai céljaira következtetni. 

oosevelt mindenekelőtt Oroszország 
telé fordultt 
Washingtoni jelentések szerint az el- 

nök megbizta Steinhardt követet, hogy 
az orosz kérdést tanulmányozza. Ponto- 
sabban körvonalazva: Roosevelt közölte 
azokat a feltételeket, amelyek melett 
Oroszországgal együttmüködni hajlandó 
lenne. Mindenekelőtt azt szeretné Roose- 
velt tudni. hogy Oroszország mennyiben 
lenne hajlandó a cári Oroszország háboa- 
rus adósságait megfizetni. 
ezenfelül azt köpeteli 

Roosepelt 
Oroszországtól, 

hogy az amerikai kommunista propagan- 
dát! szüntesse be. 
Amerika e két feltétel kihangsulyozása 

mellett kezdte meg s Oroszországgal va 
ló tárgyalásait, de Washingtonbai mégis 
azt beszélik, hogy Amerika ezen az nion 
akar, elérni végcéljához. A végcél pedig: 

Tsendes Oceán államait, Del Ameri- 
át Japánt és Oroszországot akarja az 
elnök egy gazdasági érdekszöpetségbe 
tömöriteni 

hogy igy gazdasági hátvédet és fogyasz- 
tási területet teremtve, végleg odahagy- 
hassa Amerika Európát, amely - igy 
szól a jelentés - állandóan becsapja 
Amerikát. 
Vannak olyan jelentések is, amelyek 

szerint Davis a leszerelési konferenciára 
már vissza sem jön Genfbe. Roosevelt 
teljesen hiábavalónak tartja, hogy Ame- 
rika az európai politikai részletkérdések 
ben továbbra is képviseltesse magát. 

AMERIKA IS KÉT PÁRTRA 
SZAKADT 

A londoni világgazdasági konferenecia tel- 
jes ülésének határozata magát Amerikat is 
két pártra szakitotta. Roosevelt és szükebb 
környezete ugy fogja fel a határozatot, mint 
az aranyhatalmak döntő vereségét és sajtója 
utján kimutatja, hogy az aranyhatalmak 
Londonban most már teljes bereséget szenvbed- 
tek. Ezzel szemben az ellenzék, - mert ne 

feledjük soha, hogy Amerikában a rocsevelt 
terveknek erős ellenzéke is van, - azt han 
goztatja, hogy 
a londoni határozat után most Roosepeli 
teljes erejével belefekszik a bankjegyprés 
be és megkezdődik pilágszerte a nagy pénz 
osztási verseny. 

Az ellenzék szerint ennek a „pénzosztási ver 
senynek' az lesz a natása, hogy az elsepri 
az összes értékmérőket és olyan gazdaság! 
káoszt teremt, amilyenre még az európai in. 
fláció idejében sem volt példa. 
Egyébként Amerikát elöntötte a spekulá- 

ciós hullám. Mindenki inflációra spekutái 
és olyan mennyiségü spekulatio megrende 

lésekkel öntik el az ipart, amilyenre még 
1929-ben sem volt példa. 
Az utolsó negyvennyolc óra alatt a megren 

delések tömegeivel keresték fel a nagy ipar- 
vállalatokat, amelyek e megrendeléseket csak 
ugy tudják lebonyolitani, hogy hónapokon 
át teljes kapacitással kénytelenek dolgozni 

Akcióba lénett az aranyhatalmak 
frontja is 

Természetesen egy percig sem marad tétlen 
az aranyhatalmak frontja sem. 

A legelsőnek Franciaország lépett fel, - 
sulyos és kegyetlen offenzivával. A kamara 
ma délelőtti ülésén 
Daladier törvényjavaslatot nyujtott be, a 
mely kormányfelhatalmazást kér arra, hogy 
időnként és mindenkor, a kamara meghall- 
gatása nélkül felemelhesse azokat a pámté- 
teleket, amelyek a gazdasági káosz jóvoltá- 
ból egyes francia exportcikkek nemzetkezi 
elhelyezhetőségét veszélyeztethetnék. 
Daladier a törvényjavaslat benyujtása al- 

kalmával a következőket mondotta: 
- Nem kell külön kihangsulyoznom, hogy 

ezt a felhatalmazást ki ellen kérjük. Önök 
nagyon jól tudják, hogy kiknek gazdasági 
aknáiról van itt szó. 
A kamara szenzációs szavazataránnyal - 

488 igen szavazat, 10 nem szavazat ellenében 
- a törvényjavaslatot elfogadta. 
Daladier tehát a vámdiktátori jogot már 

megkapta. 
Francia politikai körökben ugy tudják, 

hogy Daladier taktikája a minisztertanács 
többségének szimpátiájával találkazatt



2. oldal 1933 ulius 9. 

Franciaország nem akarja megovárni, amig 
az inflációs Amerika és esetleg Amerika 
csatlósa: Anglia támad, hanem maga megy 
át támadásba. 
Párisban egyébként hihetetlen elkeseredett 

a hangulat. A sajtó azt követeli, hogy a 
francia delegátusok a konferencia albizottsá- 
gainak ülésén se vegyenek már részt. 
Az Echo de Paris még keményebb és azt 
követeli, hogy Franciaország szüntesse meg 
Amerikával való összes gazdasági kapcsola- 
tait, mert Amerika megsértette a fair playt. 

A JEGYBANKOK NEM TÁMADNI. 
HANEM MEGEGYEZNI AKARNAK 

Az aranyhatalmak konferenciája Párisban 
holnap, szombaton, összeül. Megállapitja az 
előzetes kommüniké, hogy az európai arany- 
hatalmak Jegybankjai nem azért jönnek ösz- 
sze, hogy az aranytalan államokat támadják, 
hanem azért, hogy jó viszonyban, és összhang- 
ban megállapodjanak azokban a szabályok- 
ban, amelyek ahhoz szükségesek, hogy az 
aranytalan államokban bekövetkező elérték- 
telenedés országaik határain át ne jusson. 
A Petit Parisienben Romier ir cikket, aki 

vagyon közel áll a kormányhoz és- annak tit- 
kos gazdasági tanácsadója. 
Romier azt irja, hogy a londoni világgaz- 
dasági konferencia „összetört', de ő biztos 
benne, hogy annak cserepeit Amerika fog- 
ja megfizetni. 

Franciaországot - szerinte - ez a sakkhu- 
zás anyagilag nem érinti. Franciaország to- 
vábbra is a stabilizált valuta frontján áll és 
azt megvédi. Ezek után Párisnak két köte- 
lessége van: azonnal rendbe kell hozni költ- 
ségvetését és hozzá kell kezdeni az autarki- 
kus berendezkedéshez. 
Az olaszok is szorosan a franciák mögött 

állanak. A Giornale dltalia megállapitja, 
hogy Roosevelt lépése lépés volt hátrafelé. 
Mussolini mondja a lap - pesaroi beszé- 
dében kijelentette már, hogy a lirát nem en- 
gedi és ahhoz, annak mai állásához, az utol- 
só leheletéig ragaszkodni fog. 

HOLLANDIA BEVEZETI AZ 
EXPORT-MONOPÓLIUMOT 

Hollandia a védekezésnek a legkülönösebb 
fajtáját ragadta meg: exportmonopóliumot 
akar. A holland forintot a londoni konferen- 
cia napjaiban erősen megtorpedózták és ezért 
a kormány elhatározta, hogy ellenrendszabá- 
lyokat vesz igénybe. A szabadkereskedelem 
utolsó végvára ugy döntött, hogy 
monopolizálja az exportot. 

Hollandia tisztában van azzal, hogy a dollár 
további zuhanása esetén Amerikával Holland- 
Indiában kellene megmérkőznie és ezért szán- 
ta rá magát arra, hogy az exportmonopoliu- 
mot bevezesse. A kormány nem is titkolja, 
hogy az orosz eredményeket tartja szem 
előtt. 
Meggyőződött arról, hogy az orosz külkeres- 
kedelmi monopólium az orosz birodalom 
legerősebb fegyvere és ezért ezt a legerő- 
sebb fegyvert akarja maga is használni. 
De ezenfelül - mondja az amszterdami 

jelentés, - Hollandiának nemcsak Hátsó-In- 
diában kell az amerikai versenyt megelőzni, 
hanem meg kell küzdeni a német autarkikus 
törekvésekkel, az angol preferenciális rend- 
szerrel és a francia kontingentálás egyre szo- 
rosabb lehetőségeivel is és mindezekkel szem- 
ben az exportmonopólium kitünő fegyver 
lesz. 
A holland kormány arra kért felhatalma- 

zást, hogy a termelvények egyrészét „krizis- 
produktumnak" minősithesse és joga legyen 
ezeket a krizisproduktumokat mindenkor ugy 
rendszabályozni, ahogyan éppen szükségesnek 
mutatkozik. 

REAGÁLNAK A TőZSDEÉK ÉS 
A BőRZÉK 

A londoni világgazdasági konferencia 
halása alatt a dollár egyre esik. Zürich- 
ben tegnap öt pontot esett. Ma már az 
angol font is esik. Az angol fontot az 
északi valuták is követik. 
Angol pénzügyi körökben azzal szá- 

molnak, hogy a dollár tovább esik még 
és árfolyama az 50 aranycent paritásáig 
leesik. 
Északamerikában ugyanekkor a ter- 

nénytőzsdéken emelkednek az árak Az 
zmelkedés egy hét alatt huszonöt száza- 
lékos. Nagyban hozzájárul ehhez a ha- 
talmas áremelkedéshez, hogy a tőzsdén 
kivül álló kezek is nagy buzavásárlások- 
ba kezdtek. Kanadában nem volt ilyen 
jelentékeny az áremelkedés, de a kanadai 
árakat nagyban befolyásolta a neroyorki 
hossz. 
A dollár rön hatását Európában már 

nehéz, milliókra menő aranyveszteségben 
is le lehet mérni. A sovájci Nemzeti Bank 
aranyértékei eddig 2057 millióról i1876 
millióra csökkentek. A frank aranyfedle- 
zete is csökken. A fedezet márciusban 
97.3, májusban 95.6 és junius 30-án már 
csak 94.35 százalékos volt. 
A holland Jegybank aranykészlete 23 

millió holland forint értékkel 744.2 mil- 
lió forintra csökkent. A bankjegy arany- 
fedezete pedig a junius 30-iki 83.3 száza- 
lékkal szemben ma már 77.4 százalékos 

fedezetté csökkent le. 
Roosevelt nem marad hatástalan. 

A temesvári jegyzöbörze tárg ralásán 
a tanuként beidézett Peter Julian volt 

kormányzót vád alá helyezték 
A titokzatos jegyzetek, amelyre a tanu nem tud felvilágosítást adn 

Temesoár, juhus e. 
A temesvári jegyzőbörze csütörtok dél- 

utáni tárgyalásának szeuzációja az volt, 
hogy 

a tanuképpen kihallgatott Peter Julian 
volt kormányzót négyórás kihalláatás 
után vád alá helyezték. 
Peter Julian előadta, hogy az aj köz 

igazgatási törvény jegyzőség-ket szüante- 
tett meg és uj jegyzőségeket deklarált, 
miáltal teljesen uj helyzetet teremtett. 
A bánsági kormányzóságban is megala- 
kult a jegyzővizsgáló bizottság, amelynek 
ő lett az elnöke. Egyszer egy Ralaban 
nevü mérnök levelet irt Hozzá. azt állit- 
ván, hogy az áthelyezések pénz ellené- 
ben történnek. Ő a levélre az Unirea Ro- 
mána cimü lapban válaszolt 
Elnök: Miért válaszolt ön ujságban er- 

re a levélre? 
Peter Julian: Azért, mert a jegyzőbör- 

mer el. 
Elnök: Mi okozta azt, hogy oei 

ze hire az egész országban elterjedt. 

Evanelikus lelkészek, akik nem akarnak „hálaadó" istentiszteletet tartani 

Eekordidő al 

AZ egyházak beolvasztása körüli harcok nem ültek el 

Nérmetország már repülőgépeket rendel 
Berlin, julius 8. 

A centrum feloszlásával kapcsolatban egy- 
re világosabb a helyzet. A centrummal a 
nemzetiszocialista párt nem egyezett meg - 

ez ma már kétségtelen. A centrum nem a 
konkordátum miatt és a római tárgyalások 

hanem azért, 
mert szeretett volna a kormánnyal valami- 

Ez azonban nem sike- 

huzódása okából tétovázott, 

képpen megegyezni. 
rült. 
A centrumnak fel kellett oszlani és most a 

is megsemmisiti a Kor- párt maradványait 
mány. A Hugenberg-párttal még megegyezett 
Hitler, de a centrummal szemben 
egyezkedésre sem volt hajlandó. Nemcsak 
Brüning, hanem a pártvezetőség is tárgyalt eb- 

... 

ben a kérdésben a kormány összekötőivel, de 
eredményt elérni nem tudtak. 

A VATIKAN A KONKORD TUM 
SORÁN NEM AKAR ENGEDME- 
NYEKET TENNI 

A konkordátum kérdésében még mindig 
semmi ujság. A lapjelentésekkel szemben ma- 

egy- 

semmitféle 

ügyvéd éppen a jegyzől. áfhelyezésének 
idején közeledett önhöz és miért! tartóz- 
bkodott ez az ügyvéd mindig a prefek- 
turán'? 
Peter Julian: Az illető régi barátom. 

Egyébként sem vehettem észre, hogy tul- 
sokat tartózkodik a prefekturán, : 
nagyon el voltam foglalva. 
Elnök: Mi célt szoigáltak a t jegyzőkről 

készült feljegyzései? 
Peter fJulian: Nem ismertem a jegvző- 

ket, azért kellett feljegyzéseket. készite- 
nem róluk. 
Elnök: Az ön irása nigyon 

Petcuéhoz. 
Peter Julian: Irásom karaktere nem ál- 

landó. Pillanatnyi lelki beallitottságom 
szerint változik a karakter. 
Azelnök mutatja Petecu egyik lefé ény ké- 
pezett nyugtáját és Feter fulian jegyze- 
teit, amit a volt kormányzó saját jának : is- 

Az elnök: Hogyan lehetséges, hogy ép- 
musa a 

umak pénzt adtak? 

mert 
zatosan jelek szemlelhetők. 

60 ezer lejt kapott volna. 

hasonlit ben áthuzások, törlések, ijavitások 

pen azoknak a nevei fordulnak elő jegy. 
zeteiben, akik Popovicinak vagy Petcu. 

Peter Julian: Ezek állást akartak cse. 
rélni, azért jegyeztem fel a nevüket. 
Az elnök ezután uj jegyzeteket mutat 

fel előtte. Ezeken a nevek mellett táblá. 
ldevonatko. 

zólag Peter Julian nem tud felvilágcsitást 
adni. de tagadja azt, mintha Coentcatól 

Az elnök ezután felmutatja a jegvzi. 
bizottság lezárt jegyzőkönyveit, amelyvek. 

van. 
nak. 

Peter Julian: Kinek a rendeletére tör. 
téntek a javitások? 

Elnök: Az ön rende Netére 

PDeter Julian: Ez nem igaz. 
Ezután az ügyész inditványára Peter 

Juliant vád alá helyezték A biróság a 
tárgyalást elnapolta. 

... . a. 

tt viszik 
ssüséngel hozza ! Dapen 

ga a Papenhez nagyon közel álló Germaniá- 
nak az a jelentése, hogy a konkordátum meg- 
kötése még nagyon távol van. A lap szerint 
a szentszék az egyház szervezeteinek szabad 
sága kérdésében és az egyháznak politikai 
müködését illetőleg nem akar engedményeket 
tenni. 

Hitler azt remélte, hogy a Szentszék vele 
szemben ugyanolyan engedményeket tesz 
majd, mint amilyeneket Mussolinivel szemben 
tett, de ugy látszik, a Vatikán a német nem- 
zetiszocializmussal szemben erősebb hatalom, 
mint annak idején Mussolinivel szemben volt. 
A megegyezés azért késik és az sincs kizár- 
va, hogy egyáltalában nem sikerül. 
Római jelentések szerint a német kormány 

válasza, amely a konkordátum vatikáni szö- 
vegével szemben foglal állást, ma délclőtt Ró- 
mába érkezett. 
A választ Hitler magánrepülőgépe vitte, 

mely rekordidő alatt, 
tette meg a Róma-Berlin közötti utat. 
A szövegel Papen azonnal a Vatikánba 

Hálaadó isfentiszteletek letartóztatásokkal 
Az evangéltkus egyház uj választásai kü- 

szöbön állanak. Választanai fognak a hivők, 
még pedig olyan formában, ahogyan ma Né- 

ÁAz evangéli metországban választani lehet. 
kus egyház kormánybiztossága a legutóbbi 
parlamenti választásokra és az azóta bekövet- 
kezett csatlakozásra" előre kiköti, hogyevá- 
lesztások során az uj egyházi vezetőség leg- 
alább hetven százalékának nemz reliszocialis- 
tának kell lenni. 
Szóval, bármit is akarnak a hivők, akara- 

tukat csak harminc százalékig respektálja a 
kormánybiztos. 
A terror ellenére sem megy azonban simán 

az evangélikus egyházak beolvasztása. A Ber- 
liner Tageblatt csak ma jelenti, bogy a német 
evangélikus templomokban vasárnap hála- 
adó istentiszteletet kellett tartani. A hálaadás 
azért, mert végre „egyesültek az evangélikus 
egyházak és az állam omnipotenciájában 
mindannyian találkoztak. 
Ezek a hálaadó istentiszteletek le is foly- 

tak, de nem mindenütt zavartalanul 
Berlin-Steglitzben Grossmann lelkész a szó- 
székről erősen kikelt a porosz kultuszmi- 
niszter legutóbbi rádióbeszéde ellen. A be- 
széd olyan éles volt, hogy a templomban 

linben, Jakoby lelkész „ellenzéki" 
ciót tartott 

megjelent nemzetiszocialista hipők gyreze 
elhagyta a templomot. Grtossmanni az is- 
tentisztelet után letartóztatták. 
Berlin-Schönebergben Rabenau lelkész egy- 

állalában nem akarta megtartani ezt a hála- 

adó istentiszteletet. 

Megtagadta azt is, hogy templomára a ho- 
rogkeresztes zászlót kitüzze. 

Irodájában erre megjelentek az egyház nem- 
zetiszocialista hivői, akik előtt a lelkész meg- 

ismételte kijelentéseit és megállapitotta, hogy 
a német népen ma a hatalom erőszakot kö- 
vet el. 

A Kaiser-Wilhelm emléktemplomban. Ber. 
prédiká- 

és beszéde végén kijelentette, 
hogy ezentul vasárnaponként mindazoknak a 
papoknak neveit a szószékről a hivekkel köz- 
li, akiket a hatalom börtönbe záratott. Ez 

alkalommal bejelenti, hogy Grossmann lel- 
készt erőszakkal és jogtalanul éppen ma le- 
tartóztatták. 

Az evangélikus egyházak megtöréset sem 
könnyü dió tehát. 
De nemcsak az evangélikus, hanem a ka- 

tholikus egyház papjai ellen is tovább foly- 
nak az erőszakcskodázok. A Nationalistischer 

2 óra és 40 perc alatt 

kitevő rendkivi 

de csida- 

Führer jelentése szerint Frelburgban, az ál 
lomás épületében, 

letartóztattak egy Foery nevü papöt, aki 
nek az a büne, hogy évekkel ezelőtt egy 
nemzetiszocialista evülésen a - hadsere 
get szidta. 

A vádat először a strassburgi leadó hangoz 
tatta és ez a vád annyira felbőszitette a lel 
kész ellen a lakósságot, hogy le kellett tar 
tóztatni. 
Jogcimért és indokolásért a mai német re 

zsim nem megy a szomszédba. 

HITLER MOST MAR A SZAVA: 
ZÁASI RENDSZER ELLEN FORDU 

A német helytartók összességének gyülésé 
tegnap este megjelent Hitler is, aki hosszabi 
beszédet mondott. Hitler szerint annak, hogl! 
eltüntek Németország politikai életéből a pár 
tak, óriási történelmi fontossága van. Most 
- mondotta Hitler, - azt a szavazási móld 
szert és többségi határozati rendszert kell el 
tüntetni, amely a községekben és a gazdasá 
gi szervezetekben még mindig él. Általában 
az a kormány elve, hogy a többség elhatá 
rozásának befolyását teljesen kiküszöbölje é 
mindenhová az egyént állitsa, aki viszont ' 
legteljesebb mértékben felelős azért, amil 
tesz. 

KEZDETNEK A REPULOGÉP 
SEM ROSSZ 

A Newyork Times jelentése szerint t Német 
ország az egyik nagy angol repülőgépgyárba! 
60 darab nagy harci repülőgépet rendelt. 
német kormány magyarázatai szerint ezeke 
a gépeket rendőri célokra és a birodalom éP 
ségének védelmében használják fel. A ne" 
yorki lap azonban megállapitja, hogy a né 
mmet birodalom ezzel a nagyobb repülőgépre' 
deléssel megkezdte a tényleges fegyverkezés 

Négymillió 
rendkivüli hitel az árvir 

károsultaknak 
Bukarest, julius 8 

A belügyminiszterium az árvizkátó 
sultak részére pénteken négy milllió el 

i hitelt nyitott meg. 



. 1933. iulius 9. 

Feltedezték a spanyolnátha 
bkórokozóját 
Egy angol tanár szenzációs orvosi sikere 

London, julius hó 8 
' Londoni jelentések szerint Laidlobp Andor orvos-tanár és két asszisztense / 
hivatalos formában bejelentették, hogy sikerült nekik a spanyol nátha kórokó- 

A kórokozóval szemben pédekezni is tudnak már és hivatalos orobosi körök 
" előtt igazolták, hogy igen sok beteget kezeltek a spanyolnátha ellen és kioétel 
ni nélkül eredményeket értek el. 

egy. 

ü
y
 

Rekompenzációs nyaralás 
Csehszlovákiában 

1000 vagon burgonyát leőet lefürödni a cse5 
türdökben 

inden romániai vendég 5 ezer cseh koronát igényelhet a meg 
állapodás szabályai szerint 

i 

S 

A versaillesi 
parkok ünnepségeinek ragyogása 

mint a müvészi pompa tetőpontja 
maradt meg a történelemben 

koronát, mégpedig a Nemzeti Bank ál- 
tal megjelölendő magánbank utján. 
A bank és a cseh fürdők szövetsége 

2 és fél százalék komissziót tart vissza 
aza minden 1000 nsehkoronából 22 és 
fél koronát. 
Ezenkivül fentáll még egy 5 százalé- 

kos komisszió is, ezt azonban az ilető für 
dőhely cseh fakossága és nem a vendég 
viseli. Ugyanis az 5000 cseh koronából 
ideiglenes módon visszatartanak 5 száza- 
lékot, azaz 250 cseh koronát. Ezzel szem- 
ben a romániai látogatók a fürdőigazgza- 
tóság által kiállitandó igazolvány alap- 
ján 5 százalékos csökkentést kapnak 
minden vásárlásnál, az összes hotelekben 
és éttermekben. Ilyenképpen a romániai 
vendégek a viszatartott 3 százalékot ha- 
marosan visszanyerik, sőt ha egyéb pén- 
zük is van, mint a cseeh Nemzeti Bank 

Bukarest, julius 8 
A román Nemzeti Bank, valamint a 

sehszlovák Nemzeti Bank és a Karis- 
bad város tanácsa által! képviselt cseh- 
zlovákiai fürdőszövetség között - a 
mint ezt már röviden meg is emlitettük, 

egyezség jöttl létre, amely a romániai 
idülőknek rendkivül könnyüvé teszi a 
sehszlovákiai fürdők látogatását. 
Csehszlovákia Romániától 1000 vagon 

burgonyát vásárolt s ennek ellenértékét 
seh koronában a cseh Nemzeti Bank- 
ál helyezte letétbe. 

Eme összeg ellenében a romániai ven- 
dégek meglátogatlhatják a cseh. für- 
dőket, fejenkint 5000 cseh koronát 
igényelhetvén a cseh Nemzeti Banktól. 

A Karlsbadba vagy más cseh fürdőbe 
való megérkezésnél a romániai vendég je 

Egu csodálatos tündérmese visszhangzott 
a3 gazdag természet keretében. amelyben a íran 
ia nemesség virága versenvuzett szellemesség 
en és elegánciában. - A nemesség mindeze 
innepségeit - amelyek a pompa csucspontján 
ragyogtak - egy elbüvölően széditő igéző parfüm 
lelkesitette és tette hangulatossá. És ez a parfümn 

az elragadó kölniviz 

.TALON ROUGE" 
a francia illatszerészet különlege- 
sen ritka alkotása. amely felidézi 
a régmult Versailles ragyogását 

.TALON ROUGE" 
biztositja az elegánciát 

ig a 

.
.
.
 

entkezik a fürdőigazgatóságnál, amely által kiutalt 5000 csen korona, akkor és kiválóságot. 
gazoiványt állit ki a látogató részéree még keresnek is az üzleten. .. 
A filogaló gz igazolvány ellenében he- Karlsbadban az üzleti manővert a ű 
ti részletekben megkapja az 5000 cseh e Union Bankivégzi. l 

ű 
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a MIlhalache leheli ohozicioba . é s 
s 

ngoz 
a lel Bukarest, julius 8 

Az egyetemes belpoiitikai érdektelen- 

Erősödik a kormánypári belső ellenzéke 
helyzetét, Mihalache rendkivüli népsze- 

teté 

tar ! : rüségére való tekintettel, nagyon sulyos- 
éég közepette a figyelmet jórészt a jelen- ! bitaná. 

t re tősebb pártok kebelében észlelhető el- A SZÉLSŐSÉGES MOZGALMAK .. 

VA: 
tDUl 

ilését 
szabb 

hog! 

1 párl 
Most 
mód 

dasá 

lábah 
Ihatá 
lje ű 
ont ! 

ÉP 

lémet 
árbal 
elt. A 

azeke 
z 

kelt általános érdeklődést. Junián 

forgácsolódási folyamat köti le. Különö- 
en a kormánypárt bomlási processzusa 

és 
laniu kiválása, majd a sarlócsoport el- 

lenzéki megmozdulásai után Mihalache 
szolgáltatja a megbeszélések uj anyagát. 

sak a kormányból lépett ki, hanem hó- 
napok óta visszavonult minden pártte- 
vékenységtől is. A legujabb jelentések 
szerint Mihalache határozott oppozicióba 
vonult a kormánnyal és a párttal szem- 
en. Az köztudomásu már, hogy a (on- 

ijelölmi. 1 
Mihalache a a megbizatást merepen 

visszautasitotta, mert Madgearubal su- 
lyos nézeteltérései támadtak. Végül is, 
Titulescu unszolására, mint nem hioa- 

értekezletfen. 
Hlenzéki álláspontot fogfal el Mihala- 

K volt belügyminiszter ugyanis nem- 

doni konferenciára küldöttként akarták 

talos megfigyelő jelent meg a londoni 

che Vajdával szemben is, akivell kapcso- 

nyét, hogy a kormánypártót eltéritette 

Bukovinában ismét fellángoltak. Ezuttal 
a csernovici sziguranca szervek falusi 
kommunista sejteknek jöttek nyomára. 
Egész sereg embert vettek őrizetbe. 

JENDRZEJEWITZ 
lengyel miniszterelnök csütörtökön este 
10 órakor Konstancából Bukarestbe ér- 
kezett. A vendéget az állomáson Savel 
hRádulescu külügyi és Gafencu kereske- 
delmi államtitkár fogadták az álllomáson 
a kormány nevében. Pénteken délelőtt 
a miniszterelnök megtekintette Bukares- 

tet, majd a déli órákban telkereste Vaj- 
da Sándort, akivel hosszabban tanácsko- 
zott. Egy órakor a király fogadta kihall- 
gatáson Jendrzejewitzet, aki délután 53 
órakor Mironescu belügyminiszter ven- 
dége volt. 

Jendrzejewvitz szombaton hagyja el 
Bukarestet, repülőgépen utazik el Varsó 
felé. : 

AZ OROSZ-KISÁNTÁNT 
megnemtámadási egyezménnye! kapocso- 
latban a Prager Presse. a cseh külügyi 

majd, mig orosz részről Stalin 
meg. A hirt hivatalosan még nem erősi- 
tették meg. 

jelenik 

MIIITALACIIE 
szombaton hajnalban érkezik vissza Bu- 
karestbe. 

A KIRÁLY 
szombaton Curtea de Argesbe utazik, ahol 
Ferdinánd király halálának évfordulója 
alkalmából gyászmise lesz. Curtea de Ar- 
gesbe mennek a kormány tagjai is. A 
minisztertanács, amelyet a vonaton szán- 
dékoztak megtartani, elmarad. 

A TISZTVISELŐI FIZETÉSEKET 
mindmáig sem utalták még ki. A pénz- 
ügyminisztérium közli, hogy a késedelem- 
nek az egyes minisztériumok az okai, a 
melyek a szükséges táblázatokat neni bo- 
csátották a pénzügyminisztérium rendel- 
kezésére. 

JUNIAN 
radikális parasztpártianak kisebbségi bi- 

Glasner Akiba dr. kolozs- 
vári főrabbi vesztegetési 
ügyében felmentő itéletet 

hozott a biróság 
Kolozsvár, julius 8. 

A kolozsvári törvényszék csütörtökön ejjel 
egy órakor hirdetett itéletet Giasner Akiba 
dr., kolozsvári főrabbi megvesztegetési ügyé- 
ben. 
A biróság a főrabbit és a hitközségi elől- 

- ldeges embereknek és lelkibelegek- 
nek az enyhe, természetes „Ferenc lJózsel 
keserüviz rendes bélmüködést, jó emész- 

tést és elegendő étvágyérzetet teremt. 
Világhirü idegorvosok véleménye alapján a 

ferenc lózsel viz használata az agy és a 
gerincvelő megbetegedéseinél is kiválóan 
ajánlható A ferenclózselkeserüviz gyógy- 

paraszt-ideológiájától i 4 .flhi zottsága csütörtökön ülést tartott, ame- m éP aszt-ideológiájató kkormányzat németnyelvü félhivatalosa a ga c , öt tartatt, 1e- ; . . . 

ne" ehát a volt belügyminiszter. aki még következőket irja: lyen a kisebbségek tan és közigazgatási szertárakban, drogériákban és füszerüz 

a né Ma is aleinöke a kormánypártnak, 
éprel 
cezési 
mumu 

két fronton elégedetlenkedik egyszer- 
re: először is pénzügyi problémák mi- 
att konfliktusa van Madgearuval és a 
cormánypárt parasztpárti rétegének 

több tagjával. 

DPpozició vezérévé megnyerni a 
ügyminisztert. ami azután a kormány 

volt 

- Most azután megszünik Szopjet- 
oroszország és a kisántánt tagállamainak 
feszült viszonya és állandó nyomása. - 
Nagy eredménynek kell tekinteni, hogy 
Besszarábia kérdése többé nem vitás, 

fognak lezajtani. Az ünnepségen Romá- 
niát hirek szerint Titulescu képviseli 

jogainak kérdéseibzn fektetett le nagy- 
vonalu programmot. 

Llindberah és Balbó 

Lindbergh felesége a gépen, mint rá- 
dió kezelő tölt be tisztet. 

letekben kapható. 

járóság tagjait Klein Miksa dr. koronatanu 

vallomása alapján felmentette a vád és an 
nak következményei alól. 

Máso mert az egyezmény elismeri Romániához Vállalom jogilag a felelősséget, - m 

ko Isorban általánosan el gedetl a paló tartozását. Az egyezménnyel uj kor versenyre ülése dotta Klein dr., - a Clonta rendőrinspektor. 
z rmánynak a parasztérdekeket elhanya , kezik Kelet 

" soó rányzatával. szak közet e be eleteurópában. Neroyork, julius 8 nak átadott összegért, amely tisztán a minisz 

Miután Mihalache rövidesen visszaér- AZ OROSZ ÉS ROMÁN Lindbergh elhatározta, hogy feleségé- teri rendelet végrehajtását gélozfa, é ren 

ezik az országba, a kormánypárt elé- államférfiak között, jelentések szerint vel együtt Labradorba repül. Ott csat- A rendőrséghez ugyanis annak idéjén, 

s edetlenei abban reménykednek , hogy Sztambulban, a török köztársaság tizéves iakozik Balbo légi rajához és versenyt delet érkezett a kultuszminisztérium pól hok) 
kár0 a dogok ilyen állásában sikerül a beliső emlékünnepe alkalmával, tanácskozások repül vele Csikágó felé. zárják le a széfárd-csoport mészárszéké 

ennek költségeire adták át a kérdéses össze 

get.



sétatér padjain huzódnak meg, 

4. oldal 

Baradlai László riportja : 
................................................ 

Emberi sorsok dideregnek 
a juliusi télben 

(Kelt kánikulában, a jól befütött kályha mellett) 
Szatmár, julius 8 

Hát igen. Egy kicsit furcsa ez a „káni- 
kula'". Odakinn két fokot mutat a hő- 
mérő. Igy cikkirás közben egészen jól 
esik a meleg kályha, amely mint a 
medve, akit felébresztenek téli álmából, 
kisség dohogva, csodálkozva és füstöt 
könnyezve ontja a meleget. A naptár ko- 
nok és megmagyarázhatatlan makacsság 
gal mutatja a juliust. Ő, szegény, végzi a 
kötelességét, lint egy szorgalmas kishi- 
vatalnok, aki nem érti meg, hogy a fő- 
nök, akinek rosszul megy, aki ideges és 
rosszkedvü, egyszerre miért éppen ben- 
ne, az ő munkájában talál meg minden 
hibát. 
Ma reggel a lepkék megfagyva hever- 

tek a mező szélén. 
Ők nem birták tovább. 
Az emberek, akiknek nem volt laká- 

suk és akik a mezőkön, a hidak alatt, a 
viszont 

kibirták. 
Mintahogy kibirták a háborut, sőt a 

békét is. Kibirták az aranyalapról való 
letérést és kibirták Hidtert. 
Régi tétel, hogy az ember többet bir, 

mint az állat. 
A lepkék elpusztuinak, az ember 

csak didereg. Akinek van még. az ma 
előszedte a téli kabátot. Viszont voltak 
ovanok is, akik fehér nadrágban vacog- 
tak. Ezek az optimisták. Hiszen julius 
van a kutyafáját neki. Ezek voltak azok, 

akik annakidején márkát vettek és 
frankot adtak el. Ezek voltak azok, akik 
tizennégy augusztusában ahelyett, hogy 
cukrot és szappant vettek volna vagonté- 
telben, önként jelentkeztek a haza vé- 
delmére. Nem csoda tehát bogyha moet 
nincs télikabátjuk. 
De az emberiség tarka-szárnyu kis 

nyári tepkéi veszettül dideregnek ám 
ebben a kánikulábann Nagyon kerés 
kelll hozzá, hogy elfagvott sersukkal egy 
szép napon ők is odafeküdjenek a lep- 
kék melté. 

Itt van pédául a strandbérlő. Szorgal- 
mas tiicsök ő, aki nyáron gyüjt, hogy té- 
len élhessen. És nem egyedül él. 
gyerekkel és egy asszonnya.. Az idén 
még mit sem gyüjtött. Drága volt a 
deszka, amit a vizbe rakott. Drága volt 
a homok, amit a partra hordatott, drága 
vet a reparatur és drága vot az enge- 
dély, ami az uszodához kellett. 
Mire julius lett, elfogyott a tavalyról 

megmaradt kis pénz. A gyerekek hitelbe 
ebédeltek. Adott a szomszed, mert hiszen 
kezdődik a szezon. Jön a kánikua. 

Ezzel szemben junius 24-én fürdött tiz 
ember. Azóta senki Csak az uszodabérlő 
gyermekei. Lilára fagyott testtel ugrál- 
lak bele a vizbe, hogy kedvet csináljanak 
az arrajáróknak De ki jár a strand fe- 
lé? Csak néhány nekikeseredett szerel- 
mes pár, akiket a hideg sem tart vissza 
és akik a magányt keresik. 

A strandbérlő 

A strandbérlő éhezik. És hogy sorsa 
teljesen rózsás legyen: tegnap foglaltak 
nála forgalmi, állami, városi és fényüzé- 
si adó miatt. 
Evégre ha a saját szórakozására télen 

is nyitva tart egy szabad uszodát, fizet- 
het fényüzési adót. 
Legalább is igy okoskodhatott az adó- 

végrehajtás nemes közege. 
És mit csináljon szegény fagylaltos em- 

ber? 
Aki télen sült gesztenyét árul, tavasz- 

szal virágot és ugy várja a nyarat, mint 
a mezei egér az uj termést, hiszen akkor 
kezdődik az üzlet. 

A FAGYLALTOS 
- Fagylalt, jegeskávé... 

Hiába csenget a fagylaltos ember. Sen- 
ki nem akad horogra. 

- Nem keresek kérem egy hét óta egy 
lejt sem. Az árut bizományba kapom egy 
optimista cukrásztól. Szegény ember va- 
gyok és éhes. Tegnap nem volt mit en- 
nem, hát egyedül én ettem az árumból. 
Fagylaltot reggeliztem és fagylaltot ebé- 
deltem. Tud ennél szörnyübb büntetést 
egy szegény fagylaltosnak? Legalább 
visszatérhetnék a sült gesztenyére. De 
nem merek kiállni a sarokra. mert ami- 
lyen szerencsém van, egészen bizonyos, 
hogy akkor rögtön kisüt a nap. Miért nem 
irnak már abban az ujságban hőhullám- 
ról? Az idén nem jön? 

A nyári vendéglős 
A nyári vendéglős már nem is sir. Nincs 

is senki a nyári vendéglőben, amikor 

keresem. A kerthelviség ajtaján egy kéz- 
irássall felrajzolt tábla: 

JÉGESŐ, vihar, fagy miatt 
tönkrre mentem! Vendéglő 
zárva. Kérrem t, vendégei- 
met, hogy téli helységben 

támogattni sziveskedjenek. 
Gyula, a téli kávéház főpincére. 

A kis nyári lepke meglagyott szár- 
nyakkal már az utszélen hever. Az 1dó- 
járás tovább birta, mint ő, aki a borra- 
valókból, a felirónő kauciójából, a sógo 
rától kölcsönvett huszezer Llejből anny 
reménységgel, annyi tervvel nyitotta meg 
a nyári kertet. 

A kereskedő 
De a befütött boltban az időjárás m- 

att sir a kereskedő is. A kirakat tele van 
nyári holmikkal. Mint egy élő anakroniz- 
mus, ugy tekintenek ki a télikabátba bur 
kolózott utcára, a kirakat ablakból a hi- 
lelre beszerzett elől semmi, hátul semm, 
középen egy kis trikóanyag mintára ke- 
szitett legujabb fürdő-kreációk. Ott szo- 
morkodnak a gummisapkák és a fürdőci- 
jők társaságában. Benn beszél a keres- 
edő: 
- Nagy raktárt kellett beszerezni a 

fürdőcikkekből, mert nem tudhattuk, 
hogy ilyen pocsék nyár lesz. Az árut ju- 
oius elején vettük hitelbe csehszlovák 
ryárakból. Hatvan napi (ejáratra vettük, 
mert az még sohasem fordult elő, hogy 
ugusztus elsejéig ne adtunk volna el min- l 

dent. Most nem tudom mi lesz, ha ki 
nem denül. Már julius közepe van és az 
áru, mind egy szálig a nyakunkon van.- 
Hogy fogjuk ezt augusztus 1-ig eladni? 
És főleg, hogy fogunk augusztus 1-ig fi- 
zetni? EÉgy egész csomó ujabb fizetéskép- 
telenség lesz a piacon, ha ez továbbra is 
igy tart. A gyár nem szentimentális. A 
gvár nem törődik azzal, hogy jó ido 
volt-e, vagy rossz? A gyár a pénzét köve- 
leli és mi nem tudunk fizetni. 
És menjünk el a fürdőtulajdonosokhoz, 

aki a jó üzlet reményében az idén bele- 
ölte pénzét a közeli divatos fürdőhely 
bérletébe. Ujra butoroztatta a kursza- 
lont, kitataroztatta a forrás fölé emelt 
épületet, zenekart szerződtetett, fürdőor- 
vost hozatott le, hirdetett a lapokban. 

A ilürdőbérlő 
A fürdőbérlő nem fogad. 

Influenzával fekszik és iszonya van az 
élettől, az emberektől, mindentől. 

Beteg a fürdőbérlő és kinjai csak fo- 
kozódnak, ha a néptelen fürdőhely sétá- 
nyán, a farkasorditó hidegben, minden 
délután felharsan a zene. Fuvószenekar 
dolgozik és a szerződés értelmében dol- 
gozik egész szeptember egyig. Megállás 
nélkül. i api ezerkétszáz lejért fujják igy 
délutánonként el a fürdőbérlőnek, aki 
influenzás és akire minden mélabus tan- 

gó és minden pvidám foxtrott ugy hat, 
mint egy-egy sulyosabb testi-sértés. 

AZ ASZTALOS ÉS A GAZDA 

Sir az asztalos, mert nyakán marad- 
nak az ujonnan készitett csónakok. És 
sir a gazda, mert nem tud hozzáfogni az 
artáshoz. Nem tudja mi lesz a termésse. 
A buza rozsdát kapott. A szemet meg 
duzzasztotta az eső, a szél kipergette. A 
föld ugy tele van vizzel, mint a jó tehén 
tőgye tejjel az egész napi legeltetés után. 
Csak egy érintés kell és csurog a viz a 
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ismerőseinek mondta - a szőrmemegovi 
földből. Rothasztja a termést, amely pe- 
di annyi reményeég bölcsője volt. Hasz- 
talan emelkedik a szemes termények 
ára, ha nem fesz mit piacra vinni. 

A ZÁLOGHAZAS 
Csak a zálogházasnak megy jól. Va- 

ratlanul nagy a forgalom. Aki teheti, s- 
et a télikabátját kiváltani, amelyet már- 
ciusban, az első tavaszi nap hazug csók- 
jára olyan örömmel vitt be - mintahogy 

a 

Hideg van. 
A boldogság mostanában - mint 

hogy Petőfi énekelte - a barátságos m 
leg szobában van. 

A boldogtalanság, eedig mindazok él 
tében, akik a nyárból élnek és akik mi 
den regge., mint a Kisértetek tragik 
Oswaldjai, égfelé forditott szemmel, á 
tatosan rebegik: 
..a napot... 

Különös gyermektragédiák 
Marosmegyében 

Halálosvégü gyermektréla önkéntelen harakirivel - Gyermek. 
halál a temetőben az összeomló sirkő alatt 
Marosoásárhely, julius 8 

Marosmegyében tegnap délután két 
merőben szokatlan hal álosvégü gyermek 
szerencséttenség történt. 
Fülöp Ferenc 13 éves marosvásárhelyi 

gyermek, a városi gépkezelő kisfia, több 
tenulótársával kiment, A katonaiskola há 
ta mögött elterülő erdőbe, ho rőzesét ; i 
szedjen. A gyermek felmászott egy fára, rosludasi temetőben 1s, Szántó Tonk 
hogy az ágairól galyakat vagdosson. Zse- a temetőőr 7 éves kisleánya egy roskadi 
bében éles kést vitt magával. Egyik ba- 20 sirkőre mászott, hogy egy cseresznyi 
rátja elhatározta, hogy ráijeszt az ágak fáról gyümölcsöt tépjen- 
között kucorgó gyermekre. 
- Jön az erdőőr! - kiáltotta a kisfiu 

felé, aki ijedtében nyomban leugrott a 

a napot ad játok nekem, 

A gyermek olyan szerencsétlenül 21 
hant a földre, hogy a zsebében ler 
kés hasába furódott s valósággal hara 
kirihez hasonló, mély metszést ejte 
rajta. A kisfiu barátai szemeláttára 
vérzett és meghalt. 

Halálos szerencsétlenség történt a ma 

A sirkő hirtelen összeomlott s mag 
alá temette a kislányt, aki egy sze 

ccseresznyébel a kezében, halova maral 
a darabokra omló sirkő alatt. 

szövetekben, 
selymekben, 
bélésárukban, 
mert minden egyes 
szövele, selyme, 
bélésárujia- 
a legdivatosabb, 
a legjobb, 
a legtartósabb, 
a legolcsóbb! 

vVESTIS 
ERASSO, Lensor 22. 
e 
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Busapest, julius 8. 

A magyar parlament a kormányzói 

árgyalja. 
A vita mai során Eckhardt Tibor 
agy feltünést keltő beszédet mondott. 

eszéde végén kijelentette, hogy elfogad- 
a a javaslatot és ezzel dokumentálni 
karja, hogy a kormányzó személye iránt 

legnagyobb tisztelettel viselkedik. Hor- 

Magyarországot - mondotta Eckhardt. - 

A magyar nemzet 1920- ban megtalálta 

rövidesen Romániába 
ek. jön 

Washington, julius 8 

le 
hara 
éjtel 
íra 

A bukaresti Tempó értesülése szerint 

indbergh ezredes, a hires oceánrepülő, 
ki tudvalevőleg európai körutra indul, 
arátai körében ki elentette hogy meg- 
átogatja Bibescu Valentin herceget, a 
lemzetközi repülőszövetség elnökét. - 

; Romániában Lindberg Bibescnu herceg 

lonki hogosoaiai birtokán n fog tartózkodni. 

szny Egy aradi Hatal leány 
rejtélyes eltünése 

Arad, julius 8 

Bene Emi aradi kereskedő 15 éves Ir- 
" ba nevü leánya nyomtalanul 
ma thonról. A rendőrség erélyes 

maáagi 

sze 

narad 

nyomo- 

ására, akit rádiók is köröznek. Az 
ünt kis eány a hatóság gyanuja szerint 
tánykereskedők karmaiba jutott. 

Hétezer állástalan 
tanitó 

Bukarest, julius 8 

Az állástalan tanitók egyesületének 
ivatalos kimutatása szerint e pillanat- 
ban hétezer tanitó van álllás nélkül. Az 
llástalanok javarésze fiatalember, akik- 
hek elhelyezése érdekében szeptember ei 
ején a közoktatásügyi miniszterium sze- 
ekciót fog végrehajtani az öreg tanitók 
özött. / 

Matuska Mimszeenáriu- 
mot ir és a zemét is 

maga költi 
Budapest, julius 8. 

Matuska ma arra kérte a fogházőröket, 
ogy vezessék a vizsgálóbiró elé, mert közöl- 
i akarja vele, hogy elkészitette a „Gorlebej 
alát". Matuska elmondotta a vizsgálóbiró. 
1ak, hogy a steini fegyházban filmszcenáriu- 
uot irt, amelyhez maga komponálta a zenét 
s. A fegyházigazgatótól hangjegy papirost 
apott, hogy a zenei ötleteit lejegyezhesse. 
gy ilyen ötletéből most Budapesten elkésvi- 
ette a film sláger zeneszámát. 

fatuska, - mert az tisztán az én müvem, 
ibba Leó nem szólt bele. 

tapott. Drága kis Apuskám a levél megszóli- 

nagyon rosszul esik neki, hogy apját nem 
áthatja és csak annyit tud róla, amennyit az 

jságokban olvas. A felesége nem irt a levél- 
a mert olyan sulyos beteg, hogy irni nem 
,de a kis leánya utján azt üzeni az urá- 
hogy csakis az igazat vallja. 

árpa az aradi piacon 
Arad, julius 8 

Az aradi hetipiacon pénteken megje- 
ent az uj árpa, amely azonban még 
Mefehetősen gyenge minőségü. A buza- 
átás ezzel szemben jónak mutatkozik. 

eon! buza két hét mulva esedékes a pi- 

nincs A buzáért 
630-700 : 0eit fizettek. 

Érdekes felszólalás 
a magyar narlameniben 
Enenzéki pezér a kormányzói rendszer 

fenniariása mellenrt 

ogkör kiterjesztésének törvényjavaslatát 

thy megalapozta és megtartotta a nai 

jedbera a hires repülő 

eltünt 

ést inditott a leány hollétének felkut 1 

- Nagyszerü lesz ez a dal, - mondotta 

Matuska egyébként ma kis lányától levelet 

tása és Matuska leánya elpanaszolja, hogy 

HHatkozás. 

ereslet a malmok szünetelése mi- 
pénteken esupán 

azt az egyedüli alapot, amely mellett 
élhet és megélhet. A körülmények azóta 
sem változtak, tehát az alap jelenleg is 
és még tovább fenntartandó. 
Az a meggyőződése, hogy a kormányzó 

a most neki nyujtott nagyobb jogkört 
soha másra, mint a nemzet javára hasz- 
nálni nem fogja. Beszéde végén arra kér- 
te a kormányzót, hogy a parlamentáriz- 
must soha se szüntesse meg és mindeukor 
tegye lehetővé és biztositsa a közhatalom 
pártatlan kiélésének lehetőségét. 
A magyar parlament Eckhardt beszé- 

dét lelkesen megtapeolta. 

Meaiierm él, 

Ma ideérkezett távirati jelentés szerint, 
dik hete semmi hir, megkerült. A pilóta étb 

községben tartózkodik. 

Nagyoárad, julius 3 
Ismeretea, hogy Kövér Gusztáv dr. 
román állampolgárságát néhány héttel 

ezelőtt belügyminiszteri rendeletiel meg- 
semmisitették Kövér a jogfosztó rendelet 
ellen több helyen ét panaseszal, s ugy a 
temesvári, mint a bukaresti reviziós bi- 
zottságnál és a nagyváradi táblánál kér- 
te a rendelet megsemmisitését, valamint 
állampolgársági joga.ba való visszahe- 
Üyezését. 
Kövér Gusztáv. ügyével először a temes- 

vári reviziós bizottság foglalkozott, amely 
a keresetet elutasitotta. 
A nagyváradi tábla belügyminiszteri 

rendeletre pénteken tárgyalta az ügyet. 
A tárgyaláson az állam, a város és Kö- 

vér ügyvédje is megjelent. A tárgyalás 
megkezdése előtt az elnök bejelentette, 

hogy a belügyminiszterium tápiratilag 
kérie a tárgyalás elnapolását, azzal az 

Ausztria Londonban az osztrák- 

Bécs, julius 8 
Hitlernek azt a békeajánlatát, ame- 

fyet Ausztriának tett, ma cáfolják már. 
A hivatalos berlini cáfolat igy szól: 
Az „Ausenpolitischer Korrespondenz' 

cikket közölt azokról a lehetőségekről, a 
melyek melllett a német-oszírák feszült- 
ség megenyhüll Ihetne Ez a cikk magányé- 
lemény és egyéni felfogás, amelyet hi- 
vatalos helyről nem inspiráltak és amely 
a kormány áláspoutját és felfogását eb- 
ben a kérdésben nem fedi. Az Ausenpo- 
litischer Korrespondenz egyébként is egy 
Berlinben alig ismert sajtó-organum és 
tisztán és kizárólag egyéni vállalkozás. 
A Wolff ügynökség is kihangsulyozza, 

hogy az emlitett lap magánjellégü vál- 

E pillanatban nem látni még tisztán, 
hogy mi történt itt. 

ezapuálták volna Hitlert, vagy Hit- 
Jler megbánta a béke- ajánlatot? 
Arról, hogy az Ausenpolitischer Kor- 
respondenz magánvállalkozás lenne, szó 
sem lehet. Nem szabad ugyanis Doll fuss- 
róőll feltételezni, hogy reagáljon egy kis 
lepotka eikkére már pedig ont fuss 
tegnap 

. 

és Szibériáibam WdNHa 

Arról, hogy miért nem jelentkezett eddig, eddig még nincs jelentés. 
A moszkoai hirforrás megjegyzi, hogy Mattern junius 12-én indult el Moszkoából, 

a Csendes Óceán irányába, tehát majdnem egy hónapja, hogy nem adott hirt magáról. 
Mattern gépjéről és annak állapotáról a távirat nem számol be. 

Kövér Gusztáv 
a nagyváradi fábla előt 
A belügyminisztériumnak nincs aktája 

indokolással, hogy nem volt ideje 

Hitler már nem Dékül: 
megtagadja oszírák ajánlatát 

Rádió-párbaj Müncőöen és Bécs közölt 

ire utján már válaszott 
is Hitlér 2 pátiai boireti 

nak. 

egészséges 

Moszkoa, julius 8. 
Mattern, a földkörüli repülő, akiről negye- 
egészséges és Anadér-Csutlja nepü szibériai 

ügye 

be- 
szerezni azokat az iratokat, amelyekkel 
bizonyitani akarta, hogy Kövér Gusz- 
fán kiutasitása törvényes alapokon tör- 
ént. 
Kövér dr. védője kérte a tárgyalás 

megtattását, annál is inkább, mert Kö- 
vér csak ideiglenes tartózkodási enge- 
délyt kapott Magyarországon, ahol sem- 
mi megélhetési lehetősége nincsen. 
A város és az állam ügyvédje ezzel 

szemben csatlakoztak a belügyminiszte- 
rium kéréséhez, s a tárgyallás elnapolá- 
sát kérték. 
A biróság rövid tanácskozás után októ- 

ber 9-ére tüzte ki az ügy ujabb tárgya- 
lását. 
Nem értjük. A belügyminiszter azt 
mondja, hogy nem álllanak rendelkezé- 
sére az akták a tárgyaláshoz. 
Hát akkor milyen akták alapján uta- 

sitották ki. 

var vámunió megvalósitását kéri 

Egyébként ma Dollfuss is nyilatkozoltt. 
Az Iparcsarnokban mondott nagy beszé- 
det amelynek során kifejtette, hogy leg- 
ujabban az osztrák nemzetiszocialisták 
még a nemzeti öntudatot is meg akar ják 
tagadni. Ilyen izgatásra, mint amilyent 
most csinálnak, és amelynek során az 
orvul hajitott pokolgépektől és egyéb 
terrorcselekményektől sem riadnak visz- 
sza, a történelemben még példa nem 
volt. Ennek ellenére is Dollfuss békés 
szándékát dokumentálni akarja és ki- 
jelenti, hogy kész Németországgal az 
összes félreértéseket tisztázni, de 
előbb Németországnak Ausztria független 
ségét biztositani kell. 

Nagy rádió offenziva a kis Ausztria 
ellen. 

Bécsi jelentések szerint a müncheni rá- 
dió bejelentette, hogy ezentul hetenként 
háromszor osztrákellenes rádió-propa- 
gandát tart. Dollfuss kancellár ezt a be- 
jelentést megdöbbenéssel vette tudomá- 
sul és azonnal magához hivatta az osz- 
trák rádió vezérigazgatóját, akivel hosz- 
szasabban tanácskozott. Dollfuss azt 

rat, petéikkel egye- 

temben, mielött 

kellemetlenekké és 

veszélyesekké vál- 

5. oldal 

/ légy a lejbe jben 
mily utálatos! De vészélyes is is, mert ter- 

jeszti a betegségeket! Végy tehát 

ELY- Te- ot 
és pusztits el min- 

den legyet, Doga f 

ellenrendszabál vokat tehet. 
Végül is abban állapodtak meg, hogy 

ha ezek a propaganda adások Németor- 
szágban tényleg rendszerré válnak, ugy 
az osztrák kormány megtilt ja, hogy a 
rádió előfizetők hangosan beszélőn át 
németországi adásokat vegyenek. 
Nem nagy és nem eredményekkel ke- 

csegtető - retorzió. 
A Reichspost egyébként arról számol 

be, hogy Németországban agitátorképező 
1skolákban most képezik ki azokat az 
ügynököket, akiknek nem lesz más fel- 
adatuk, minthogy Auszíria ellen izgas- 
sanak. 
Az osztrák keresztényszocialjeta la- 

pok egyébként tiltakoznak azoknak a 
ülföldi lapoknak eljárása ellen, amelyek 

Ausztria-ellenes agitációt fejtenek ki. 
Megállapitják az Osztrák lapok, hogy 
nemcsak Ausztriát, hanem a többi 
európai államokat is siznte behálózzák 
a német nemzetiszocialista agitátorok, 
akik a nemzetiszocialista mozgalom 
megerősitése és kifejlesztése érdekben 
végeznek propagandát. 

. 

Ad audiendum perbum 

Ehhez a jelentéshez kapcsolódik az a 
hir is, hogy a berüini osztrák követ Bécs- 
be érkezett. A követ azért jött Bécsbe, 
hogy kormányának a német-osztrák vi- 
szony ujabb fejleményei ügyében szóbe- 
li jelentést tegyen. 

ÜUgy látszik az eredeti Hitler béke- 
ajánlat még sem volt „magánügy. 

Auszíria szorgalmazza az osztrák 
-magyar pámuniót. 

Csak ma került nyilvánosságra, hogy 
Schiller, a londoni világgazdasági kon- 
ferencia delegátusa Londonban hosszabb 
memorandumot nyujtott át, amelyben ki 
fejtette, hogy 
Auszíria nagy sulyt helyez a Magyar- 
országgal való kapcsolatainak kumélyi 
tésére.. 

Ez a kapcsolat - mondja a memoran- 
dum, csak az osztrák-magyar vámuntó 
lehet. Addig is. amig azok az akadályok 
- mondja Schiller - amelyek jelenleg 
még megvannak és vitathatatlanok, eii 
rem tünnek, helyesnek tartaná Auszíria, 
ha Magvyarország a pele pvaló gazdasági 
kapcsolatait még jobban kimélyitené. 
A londoni memóranumot a magyar 

delegáció továbbitotta a magyar külügy 
miniszteriumba, aho is kjelentették. 
hogy szivesen fog slalkoznak a kérdéssel 
és a magyar kormány az állandó osz- 
trák-magyar poegyesbizottságtól vár 
praktikus javaslatokat, amelyek ennek a 
közeledésnek alapjai lehetnének. 

Az első strandbotrány 
Arad, julius 

Csunya botrány játszódott le péntecken 
az aradi strandon, ahol Giurgiu villany- 
gyári mérnök összeverte Popan rendőr- 
tszt 10 éves fiacskáját. A gyermek bán- 
talmazására az szolgáltatott „okot, hogy 
a kisfiut a mérnök kiparancsolta a viz- 
ből, ahol feleségét uszni akarta tanitani, 
a gyermek azonban vonakodott. A mér- 
nök erre rárohant s ugy megverte, hogy 
a kisfiu orrán-száján és fülén ömlött a 
vér. A rendőrtiszt feljelentést tett a bru- 
tális mérnök ellen. 

: Ne 
kisérletezzen 
egészségéve. 
Kerien Önis 
kimondottan 

akarta megállapitani, hogy ezzel a hecc- 
oropagandával szemben Ausztria milyen 
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ő. oldal 

HI EK 
Beszélgetés 

az ismeretlen francia férlivel 

Két éve nem voltam Párisban. Akik onnan 

érkeznek, azt mondják, negyedére csökkent 

a forgalom, az emberek ott is szegényebbek 

lettek, tehát ugy élnek, mint mi, akik tiz- 

szerte szegényebbek vagyunk. Páris, az 1928 

-29-es, gőgös, könyörtelen Páris, kissé meg 

szelidült, a balsors talán puhábbá és ember- 

ségesebbé tette. Az én időmben Páris kilosz 

totta az idegent és ráadásul meg is vetette; 

gőgös cicerone, aki sokkal gazdagabb, mint 

a külföldi, akinek a város nevezetességeit 

mutogatja. Ez a hideg, kegyetlen város, ahol 

az emberek ugy keringtek egymás mellett, 

mint a különböző égitestek a firmamentu- 

mon, most talán barátkozóbb lett. A szegény- 

ség kedélyes, szolgálatkész, figyelmes, kife- 

jezetten szociábilis állapot; „sok jó ember 

kis helyen is elfér", ezt a mondatot nem gaz- 

dagok találták kii A gazdag ember senkit 

sem enged a kandallója közelébe, a szegény 

nem bánja, ha egész regiment melegszik nyo- 
morult tüze mellett. Talán, ha mindenki sze- 
gény lesz, ha az emberek már mindent el- 
pusztitottak, ami érték volt a világon, a két- 
milliárd szegény ember zokogva borul egy- 
más nyakába. 
Ha még ez a szerény, könnyes utópia sem 

valósul meg, annak csak a franciák lesznek 
az okai. Ha ezerkilencszázmillió ember felol- 
vad a világ szegénységében és testvériségé- 
ben, még mindig lesz negyvenmillió, aki 
mem vesz részt a tömegölelkezésben, hanem 
komoly, szigoru arccal, érzéketlenül és barát- 
ságtalanul szemléli az emberi sziv tömegmu- 
tatványát. 

Miről, ismerem meg a franciát a divatos 
vendéglőben? Miről ismerem meg, ha nem 
hallom beszélni? Kemény, összpontositott ti- 
gyelmet tükröző arcáról, a szellemi éberség 

és teljes felkészültség kifejezéséről. Mi, ha 
egyedül maradunk, elhagyjuk magunkat, el- 
merülünk valami félig tündéri, félig egy- 
ügvü ábrándképben, arcvonásaink megpuhul- 
nak, izmaink elernyednek, egy-két pillanatra 
van szükségünk, amig kikapaszkodunk a ma- 
gány nirvánájából. A franciának nincs ha- 
tározott antropológiai jellege, van köztük 
germán, mongoloid és mediterrán tipus, de 
meg lehet ismerni a másféle magányáról. 
Ugy pihen a kávéház terraszán, mint aki 
nagyon komoly és nagyon nehéz munkát vé- 
gez, tapasztalatokat gyüjt, anélkül, hogy ki- 
váncsi volna a környező világra. Kiváncsi- 
ság nélkül tudomást vesz, szeretet nélkül 
megfigyel, önérzetcsökkenés nélkül van egye- 
dül nagy tömeg ismeretlen, barbár nyelven 
beszélő ember között. 
Mit csinál az idegen kávéház terraszán? 

Összeméri magát a sok idegen emberrel és 
felülkerekedik rajtuk. Egész életében azt 
tette. Hat éves volt, amikor beiratták az is- 
kolába, egy hónap mulva már tudta a rang- 
sorát az osztályban. Tizéves korában hatodik 
volt latinból és tizenegyedik számtanból. A 
froncia iskola a vetélkedésre - szép fraucia 
szóval „emulation"-ra van alapitva. Tizen- 
kétéves korában már az ujságba is kiirták 
a nevét. Tizennyolcéves korában eldőlt róla, 
hogy viszi-e valamire az életben. 
Nézem az ismeretlen íranciát a kávéház 

terraszán. 
- Nem vagyok jó ember, - mondja szu- 

rós szeme, összevont szemöldöke, de a jóság 
magánügy. Wilson elnök jó ember volt, még- 

is felboritotta Európát. Clémenceau rossz em- 
ber volt, mindenkit megmart, minden barát 
jába beleharapott, hálátlan volt, egy kéz 
mozdulattal elsőpört marne-i győzteseket, de 
kiverekedte, kikönyökölte, kierőszakoskodta 
a győzelmet Franciaországnak. Engem ugy 
neveltek, abban a tudatban, hogy verekednem 
kell minden lépésért, amivel előbbre julok 
Franciaországban az élet akadályverseny. 
- Beszéljen magáról, gondoljuk feléje, mi- 

közben cigarettára gyujtunk. 
- A nevem Jean Duval, vagy Jacaues Dnu- 

pont. Egy nagy biztositó társaság főtitkára 
vagyok. De jövőre más állásom lesz. Beállok 
egy napilaphoz külpolitikai cikkirónak. Nagy 
könyvet is irtam a német gyáripar fejlődésé- 
1ől a tizennyolcadik században. Egy kötet 
versem is megjelent. Mi, franciák, sokolda- 
lvak vagyunk. 
- Beszéljen az ifjuságáról. 
- Maguknál nem sokra becsülik az iro- 

delmárt, azt mondják, nem komoly ember. 
Nálunk mindenki irodalmár, az ember az 
irodalmárnál kezdődik. Nézze ezt a lapot. 
Painlevé, a metematikus és sokszoros minisz- 
ter - most nagybeteg szegény - irt bele 
cikket Noailles grófnőről, aki világéle.ében 
csak verseket és regényeket irt. Herriot iro- 
dalmár, sőt filológus, Tardieu a francia iro 
dalmat adta elő egy amerikai egyetemen, 
ott tanult meg békeszerződéseket fogalmazni. 
En a latin-görög auktorokon tanultam ki a 

biztositási szakmát. 
- De hiszen az külön szakismereteket kö- 

vetel? - veteitem közbe. 

us. H. 
- Nem kell Homérosnál és Tacitusnál jobb 

szakiskola. Azzal a szellemi hajlékonysággal 
és fegyelmezettséggel, amire az antik szöve 
gek tanulmányozása közben szert tettem, 
minden pályán megállom a helyemet. A biz- 
tesitó társaság kapva-kapott rajtam, mert jó 
helyről jöttem, az Ecole Normale Supérieu- 
reből. Tudja, mi az? Egy nagy rozoga épü- 
let a rue dUlm-ben, kétszáz lépésnyire a 
Panthéontól. Ott gyüjtik össze a Sorbonne- 
ballgatók elitjét. Minden évben csak harmin- 
cat vesznek fel, de ezer közül válogatják ki. 
Én tizennyolcéves koromban bejutottam, ak- 
kor eldőlt, hogy engem már nem érthet baj 
az életben... 
- Kivéve, ha Franciaországot is baj éti, 

ami utóvégre megtörténhetik. 
- Megtörténhetik, engem arra neveltek, 

hogy egyformán őrizkedjem az optimizmus 
gyengeségétől és a pesszimizmus tulzásától. 
Minden eshetőséggel számolni kell, de nem 
lehet olyan eshetőség, amikor elvesziten a 
hideg logikámat. Ha összeomlik a világ, azt 
hiszem, Franciaországra kerül utóljára sor. 
Az ismeretlen francia fizetett és fötkelt. 

Respektussal néztem utána. 

(h.) 

- A temesovári érettségi. Tudósitónk 
jelenti: A temesvári vizsgálatokon 209 
jelentkező közüll 46 jelölt bukott el. 
- Felgyujtották a csürét. Csikszeredá- 
ről jelentik: Szép Mihály csikcsekefalvi 
gazda csüre éjjel tüzet fogott. A szom- 
szédok segitségével sikerült annyira lo- 
kalizálnmi a tüzet, hogy a szomszédos épü 
letekben nem esett kár. Az épület öt- 
venezer lejre volt biztositva s igy a kár 
megtérül. A bevezetett csendőrségi nyo- 
mozás kétségtelenül megállapitotta, hogy 
gyujtogatás esete forog fenn. A tettesek 
kézrekeritésére erélyes nyomozást ve- 
zettek be. 

- Rendetlenkedik a rónáci rendőrko- 
miszár. Temesvárról jelentik: Rónácon 
az elmult éjszaka két rendőrruhás, isme- 
retlen egyén elszakitotta a házakról 
magyar számtáblákat. Ugyanis a rónáci 
utcákon csak az utcajelzés van meg ro- 
mánul, a számtáblák még ma is a régi 
szövegezésüek. Néhányan az egyik rend- 
őrruhásban felismerték Milos rendőrko- 
miszárt. A rónáci lakosok az ügyet a 
hatóság elé viszik. 

...........:..... 

- Magukat utálom - mondotta a nagyováradi gyilkos a közelben ácsorgó 
ujságiróknak, akik arra vártak, hogy az ő vallomásáról információkat szerezze- 
nek. - Magukat utálom - mondják a panamisták, a csempészek, a közpénzek 
sikkasztói, a hivatalos hatalom őrültjei, a monomániákusok, a nyilvánosságtól 
ufózók. Ézek után csak természetes, hogy a mai német rezsim legelőször a bá- 
tor és nyiltszavu ujságirókat irtotta ki es a sajtót némitotta el. Néha a váradi 
szöllőhegy és Berlin egymagasságra kerül a tenger szine fölött. 

HA IGAZ, 170 ÉVES 

Martina de la Rocanak hioják ezt az 
öreg mexikőóit, aki azt állitja magáról, 
hogy most 170 épes. Ha az öreg nem ha- 

a 

zudik, akkor az öreg mexikői a hétépes 
háboru utolsó épében született és amikor 
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tuzsálem csak tiz éppbel kevesebbet mer 
magáról - füllenteni. 

- A csikszentmiklósi szövelkezeli 
pénztárnok ügye a tábla előtt. Tudósi- 
tónk jelenti: A marosvásárhelyi tábla 
felebbezés folytán most fogfalkozott Nagy 
letvánnak a csikszentmiklósi szövetkezet 
pénztárnokának az ügyével, aki a szö- 
vetkezet pénzéből 120 ezer lejt sikkasz- 
tott. Nagyot, aki a biróság előtt azt val- 
lotta, hogy a pénzt a saját felesége 
gyógykezeltetésére forditotta, a csiksze- 
redai törvényszék 6 hónapi fogházbünte- 
téssel sujtotta. A tábla most helyben- 
hagyta a törvényszék itéletét. 
- HULLAKAMARA KITÖRT ABLAKOK- 

KAL. Tudósitónk jelenti: A várad-olaszi te- 
metőben botrányos és borzalmas állapotok 
uralkodnak. A hullakamara ablakai ki van- 
nak töredezve s a több napon át ottheverő 
holttestek, amelyek rettenetes büzt áraszta- 
nak, az egész környéket megfertőzik. A ki- 
tört ablakon keresztül ki- és berepkednek a 
legyek, amelyek ilymódon a legveszedelme- 
sebb betegségek csiráit terjesztik. A temető 
környékén több megbetegedés történt, a vá- 
rosi tanács azonban mégsem akarja megja- 
vittatni az épületet, amely a város közepén 
elterülő, zsufolt szegénynegyedbe ékelődik. A 
hullakamarába különösen tüdőbajban elhal- 
takat szállitanak, akik addig hevernek oit, 
amig vidéki hozzátartozóikat nem értesitik. 
Közben persze akadálytalanul terjed a ra- 
gály. 

- Falusi dráma a kolozspári biróság 
előtt. Kolozsvárról jelentik: Lázár Piroes- 
ka 17 éves, Cáampeni községbeli lányt 
1931 decemberében a házuk udvarán levő 
kut mélyén halva találták. Az ügy elfe- 
lejtődött. A Lány szülei néhány hónappal 
ezelőtt feljelentést tettek Bocan Péter el- 
len, akivel a leány viszonyt folytatott. A 
szülők gyanuja szerint ő gyilkolta meg a 
lányukat. Jepure vizsgálóbiró elrendelte 
a holttest kihantolását. Az ovrosi vizsgá- 
lat megálapitotta, hogy Lázár Piroska 
anyaságának negyedik hónapjában volt 
s egyben azt is leszögez e hogy nem gyil- 

Ikosság, öngyilkosság történt. 

veszteti, 
már nagyapa volt. Zaro Aga, a török Ma- 

volt, Lletartóztatták. - Pál Istvánné ko- 

- A NAGYVAÁRADI SZATIR A BIRÓSAG 

ELŐTT. Tudósitónk jelenti: A nagyváradi 

törvényszék zárt tárgyaláson foglaikozik 
Reisner Sándor, téglavetőutcai kereskedő 
ügyével, aki a vád szerint cukorkával és 
pénzzel a fiatal gyermekeknek egész töme- 
gét kényszeritette arra, hogy vele természet- 
ellenes viszonyt folytassanak. A biróság a 
helyszinre is kiszállt, ahol megdöbbentő ada- 
tok birtokába jutott. Több gyermek rá- 
ismert Reisnerre és terhelő vallomást tett el- 
lene. 

- Himnuszper 22 vádlottal. Kolozsvár- 
ról jelentik: A kolozsvári törvényszék 
pénteken kezdte tárgyalni Hevesi Jó- 
zeefnek, az Iparegylet volt elmökének és 
társainak ügyét. Hevesi a vád szerint 
1932 Szilveszter éjszakáján az Iparegy- 
let helyiségében 500 ember jelenlétében 
beszédet tartott, amelyben éltette a ki- 
rályt és a kormány tagjait, majd a ma- 
gya himnuszt is elénekelték. Ezért álfa- 
nak a biróság előtt. Az ügynek 22 vád- 
lottja van. A tárgyalás folyik. 
- KOLOZSVÁRI HIREK. Tudósi- 

tónk jelenti Dobai István kolozsvári 
nyugdijas az utcán egy listávai a kezé- 
ben, pénzt kéregetett. Engedélye nem 

Kozsvári lakos feljelentést tett ismeretlen 
tetes elllen, aki Ferenc József-u 80 szám 
allatti lakásából 7 ezer lej értékü ékszert 
lopott. A nyomozás folyik. 
- EIl akarják távolitani Lugos német 

alpolgármesterét. Temesvárról jelentik: 
Kormánykörök Lugos német aflpolgár- 
mesterét, Karl Mártont azon a cimen, 
hogy nem tud románul, el akarják moz- 
ditani állásából. Ebben az ügyben dr. 
Gherman Zoe közigazgatási vezérfel- 
ügyelő is vizsgálatot folytatott le. Mi- 
után az ügynek politikai kulisszatitkai 
vannak, a svábok között óriási az elke- 
seredés. 
- FELHIVÁS AZ OKL. ÉPITŐMESTE- 

REKHEZ. A bukaresti (Corpul Arhitoctilor) 
Épitészkamara bizottsága bekérte az összes 
erdélyi és bánáti okl. épitőmesterek névjegy- 
zékét. A romáinai Épitőmesterek Országos 
Szövetsége felkéri mindazokat az okl. épitő- 
mestereket, akik még nem tagjai a szövet- 
ségnek, hogy annak központjának, Str. Regi- 
na Maria 14.. Brasov, a következő adatokat 
beküldeni sziveskedjenek: Vezeték és kereszt- 
név, pontos cim, a vizsgabizottság megneve- 
zése, mely az épitőmesteri bizonyitványt ki- 
állitotta, valamint a bizonyitvány száma és 
kelte. 

- Támadás az erdélyi háziipar ellen. 
A marosvásárhelyi kereskedelmi és ipar- 
kamara most tartotta meg közgyülését, a 
melyen a marosvásárhelyi textil kereske- 
dők a házi szőttesek forgalombahozata- 
tának korlátozását kérték azon a cimen, 
hogy a ezékely nép háziszőtteseivel a 
textilkereskedőknek erős konkurrenciát 
csinál. A Kamara közgyülésén elsőnek 
Bürger Albert a kamara volt elnöke szó- 
lalt fel a háziipar védelme érdekében. 
Igen helyesen és alaposan fejtette ki, 
hogy a székely nép a háziipart a téli hó- 
napok alatt és olyankor folytatja amikor 
a gazdasági munkák szünetelnek. A me- 
zőgazdasági termelés nagy rátfizetéssel. 
jár ma és örülnünk kellene annak, ha a 
nép legszorgalmasabb rétege, mely a há- 
ziipart mint mellékfoglalkozást folytat- 

lja, kercsni tud valamit, mert csak ugy 

1933 julius 9. 

idegzsába, influenza, rheumás fáidal. 

Dr.NDNUMUSCEL-e. 

mely két kapszulát (ostyában) tar. 

FEJFÁJÁSOK 

mak csakis a 

ANTINEVRALGIC 
által gyógyithatók. Eredeti dobozban, 

talmaz, fenti eredeti jelzéssel - Kap. 
ható gyógyszertárakban és drogé. 

riákbann 

ző és a külön kereskedelmi adó kirovás 

ták védeni a földmivelő nép érdekeit. 

lej utadót fizetnek. Más cimen, mint rol 

Dumbraveni. Tessék az elhalt pontos 

veiséggel közölni és jelentkezni. mil 

tud vásárolni is. Más elbirálás alá esne 
azok az ügynökök, akik poton áro 
öesszeszedik az árut és üzletszerüleg ért 
kesitik azt a vásárok alkalmáva.. E, 
esetben az engedély megszerzése kötel 

is indokolt, de semmi esetre sem szaba 
a háziiparosok szerzett jogait bántani. 
kézdivásárhelyi és sepsiszentgyörgyi 
küldöttek a legerélyesebben tiltakoztal 
még annak a gondolata ellen is, hogy 
kérdés vita tárgyát képeesse. Igy 
nyolc marosvásárhelyi tetilkereskedő 
nek a kérését elutasitották. A kartel 
őrlőmalmai felmorzsolnák a falusi föli 
mivelő nép szövőszékeit és osztovátáit § 
ha a népérdekek ellen törő aknalun 
kát idejében le nem szerelnék. Szeret 
csére Marosvásárhelyen teljes sikern 
járt a kartelicsápok letőrése és megtul 

x ÉTTERMEK! Vendégeitek megelégede 
tek, ha Olio Sassoval főztök. Egyedüli és i 
zárólagos romániai vezérképviselő: D. Pao 
ni, Bucuresti III., Str. Vasile Lascar 166. 

KÖSZÖNETNYILVANITÁS. Hálás ki 
szönet mindazoknak, kik felejthetetlen gye 
mekünk, Molnár Margit temetésén megjele 
tek, koszorut és virágot küldtek, vagy rég 
vétüknek bármily más módon kifejezést at 
tak. A gyászoló család. 

z7-es előfizető, Sepsiszentgyörgy. 
legujabb betegsegélyezési törvény szerit 
fixfizetéses tisztviselő nem igényelh 
segélyt. - Sch. Alfred Bánffyhunyad. 
Monitorull Oficial 1932. augusztus 29. 
megjelent 96. számában közölt törvén 
szerint földjövedelem után 3, házjövel 
lem után 2, kereskedelmi jövedelem utá 
2.5, ipari jövedelem után 2 és végül fiz 
tés és nyugdij után 0.3 százalék utadi 
pótlék jár. Ez allól csak a hadirokkanta 
vannak felmentve. Vagyontalanok évi ) 

kantság cimén, felmentés nincs. - T. 
II 

tálozási idejét és helyét az amerikai ki 

törvényes örökös. Kérje meg kérvényi 
ban a követet arra, hogy az amerikai h 
gyatéki biróságnál jelentse be, hogy Ú 
az elhaltnak az örököse. Egyben igazo 
ja az elhalthoz való rokonsági fokát mt 
feelő hatósági bizonyitvánnyal. - G. 
Ákos. 1. A mai világban nem lehet bevi 
ni a dolgok kiallakulását és eredménye 
Ma mindenkinek van adóssága és a 
hogy Önnek is van, nem jelenti azt, hof 
addig, amig az adósságait le nem fizel 
nem lehet megnősülni. Ha mindenl 
ivyen óvatos volna, senki sem házasol 
nék, mert hiszen mindenkinek van adó 
sága. Egyre jobban ugy áll a dolog, hoi 
az adóssággal az adós nem törődik. M 
zal a hitelező törődik. Nem olvassa, hof 
mit akar Roosevelt csinálnmi: infiációt! 
áremelést, hogy az adós fizetni is tudjo! 
2. Az ötéves terv öt évi munkaprogral 
mot jelent,. Az orszok előre megállapit0 
ták, hogy hol és mennyi munkát akarni 
öt év alatt elvégezni. Ezt az előzet 
munkatervet röviden ötéves tervnek 1 
vezik. - P. M. Torda. Nem tudjuk ké 
déseit megválaszolni. Tudtunkkal Nag 
szebenben van egy jeles hangszer szal 
értő, aki régi mesterhegedükhöz kitün! 
en ért. Tessék a cimét valamelyik han 
szerüzletben megtudni - az egész 
szágban ismerik - és vele érintkezős 
(épni. 

GRÓF TELEKI ADÁM IRJA LONÁRÓ 
Mióta Perlott fogpasztát és szájvizet has0 

lok, fogaim sokkal fehérebbek és tisztáb 
Ha Pestre megyek, rokonaimat és ismerő 

met is mindig ellátom velük egy időre. Uji 

ban nagy örömmel vették tudomásul, ből 
rövidesen Pesten is kaphatók lesznek a [ 

lott készitmények. 
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Bukarest, julius s. 
A DRAGOS VODA A BRASOVIA 
ELLENFELE AZ OSZTAÁLYOZÓ- 
BAN ; 

A Nemzeti Ligabajnokság intézőbizottsága, 
mint megirtuk, - döntött az osztályozó 

eccsek sorsáról, amely az utóbbi időben 
yan nagy izgalomban tartotta az érdekelte- 

udni kell mindezekhez, hogy a Szövetség 
vő évre két csapattal felemelte a bajnok- 
gban indulók számát és igy most már 8S-8 
apat fog küzdeni az A. és B. csoportokban. 
bbe a két csoportba való bejutásért össze- 
n 5 csapat, az ország öt ligájának bajnokai 
II küzdjenek, osztályozó meccsek keretében, 
miután kettővel amugy is szaporodik a 

nti határozat értelmében a résztvevők szá- 
a, a Szövetség ugy döntött, hogy az öt Ili- 

Hosszabb cikkben foglalkoztunk legutóbb 
FIFA-nak azzal az ülésével, mely az olasz- 
szági futballvilágbajnokság benevezett 
mzeteit 12 elődöntő csoportba osztotta, hogy 
helyszinre utazó 16 csapatot kiválaszthassa. 
nek a döntése - amint mi is ismertettük 
erős visszhangra talált a román sajtóban 
amely meglehetős elkeseredéssel vette tu- 

másul, hogy 

Románia Sovájccal és Jugoszláviával került 
egy csoportba és ezzel egy aránytalanul 
erős csoportba jutott. 
is szerencsétlennek tartottuk Románia 
empontjából a csoportok ilyetén alakulását, 
hinek bizonyitására felhoztuk Egyiptom 
ldáját, amely Törökországot és Paleszti- 
t kapta ellenfélnek, tehát lényegesen sze- 
csésebb helyzetbe jutott, annak ellenére, 
gy neki mindkét ellenfelét le kell győznie, 
g Romániának „csak" egyet a kettő közül. 
egyik román sportlap példának a magyar 
sztrták-bulgár hármas csoportot hozza 

, amelyből kettő megy tovább, amin per- 
ecsak mosolyogni lehet, hiszen ez a kettő 
m lehet más, mint Magyarország és Ausz- 
a. 
zzel kapcsolatosan még egyszer leszögez- 
- 

z Px 
2 lája 

amásion 

Még jobban bólintott, hogy igen. 
or egy darab ezrest visszatettem a 

bembe, tizet pedig megolvastam előtte, 
ijd kérdést intéztem hozza: 

Akar-e ismét pénztáros lenni: 
rre a halálos betegnek ugy megjött az 
je, hogy felült és ugy mondta, mintha 
akarna repülni: 

Pénztáros!... Pénztáros!.. 
ost azt csináltam, hogy a kezibe ad. 

n az ezreseket, s mint egy bankigazga- 
rendeletet is bocsátottam ki, szólva: 
Tegye bé hamar a kasszába. a pár- 

ja alá! De jól! S ugy vigyázzon reá, 
nt a két szeme világára, mert ettől függ 
! aga pénztárnoki állásal S-akinek oda 
adja, se papnak, se asszonyembernek, 
rablónaki S egyéb gondja ne legyen! 
rom nap mulva én majd ismét meg- 
enek s akkor erre 1 hónapra a fize- 
ét ki fogom adni. Megértette.e? 

genisl - mondta a szagcállas nagy 
etelettel. 

Akkor feküdjék vissza és minden 
legyen, ahogy mondtam. Ásszolgája' 
jöttem és odaszóltam a bará:nak: 
Mehetünk bátron! 

fár elég messze jártunk, amikor meg- 
ezte Gellért: 

e mit csináltál egyedül a házban? 

ndtam. 
barát ugy megbotránkozott, 
Zerre megállt. 
Miféle beszéd ez? 
z csak olyan egyszerü, tudatlan - 
itam. - De azt az egyet tudom, 
y ez a pénztárnok nem fog meghalni. 

át mit csináltál? 

hogy 

liért igazságtalan 

.
 

ámába tettem az utolsó kenetet -] 

Abel 
a Társadalomban 

gabojnokból kettőt kisorsolnak és ezek osztá- 
lyozó nélkül a két uj üres helyre kerülnek, 
mig a fennmaradó három, osztályozó mérkő- 
zésekkel minősitheti magát a felsőbb osztály- 
ba. Tehát három ligabajnok részére kellett 
a jelenlegi A. és B. csoportból ellenfélről gon- 
doskodni, melyek közül kettő a két utolsó: a 
Brasovia és a Soimii lesznek, mig a harmadik 
a legrosszabb utolsóelőtti. Ezt a Romania és 
a TMTE döntik el egymás között két mér- 
kőzéssel, melyek közül az elsőt - amint is- 
meretes - a Romania már meg is nyerte 
2:0-ra. 
A megejtett sorsolás alapján a Brasovia a 

csernovici Dragos Vodával kerül össze, a 
Soimii a nagybányai Tricolorral és a déli Ili- 
ga bajnoka (ez valószinüleg a bukaresti Ju- 
ventus lesz) a TMTE-Románia párharc vesz- 
tesével. 

Románia világbajnoksági 
zük, hogy a FIFA célja a beosztásokkal az 
volt, hogy az erősebb nemzeteknek ugyszól- 
ván bebiztositotta a döntőbe jutást a könnyü 
ellenféllel szemben és ezt lehetőleg a földrajzi 
helyzet alapján csinálta. A sorsolás szeszé- 
lyére éppen az igazság alapján nem lehetett 
bizni egy ilyen beosztást; hiszen csak 16 csa- 
patot fogad Olaszország és mit csináltak vol- 
na, ha pl. Romániát Cubával sorsolták volna 
össze és Románia az első meccsen kiveri a 
tengerentuliakat a döntőből? Cuba csapata 
igazán nem hajózhatna emiatt a világ másik 
végéből Európába. 

Ha tehát emiatt beosztást kellett csinálni, 
természetes, hogy az erőseknek csinálják a 
csoportokat és nem a gyengéknek. Így van 
ez minden sportágban is. És, hogy ha ilyen 

alapon a magyarok és osztrákok Bulgáriát 
kapták, azon csak az utóbbi örülhet, mert 
legalább két nagynevü ellenféllel két attrak- 
cióhoz jutott ingyen, viszont, hogy nem tar- 
tozik a világ legjobb 16 csapata közé, az két- 
ségtelen. 
Mi azt hibáztattuk román szempontból a 

beosztáson, hogy a FIFA előnyben részesi- 
tette Egyiptomot Romániával szemben, mert 
Egyiptomot is bebiztositotta a döntőbe, vi- 
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- Én semmi egyebet, csak meglabog- 
tattam előtte az élet zászlaját. 
- S hát azt hogy? 
- Én jobb kézzel. 
Gellért ugy nézett rám, hogy abból 

könnyen ki lehetett venni, miszerint én 
bolond lehetek. S hogy próbára tegyen, 
tán azért is gondolta ki azt a kérdést. 
amely igy hangzott: 
- Meg tudnád-e mondani, hogy ki a 

katólikus Anyaszentegyház fee' 
- Nem az, amelyik látszit, hanem a 

másik - feleltem. 
Ugylátszik, ezzel meg volt 

mert utána azt kérdezte: 
- S a szállásod hol van? 
- Amióta Ádám kiüzetett a paradi 

elégedve, 

csomból, azóta az embernek nincsen szál- 
lása - mondtam. 
A barát elgondolkozott, majd egyszer- 

- Elég tandijat fizettem érte - 

re felhagyott a tudománuvyal mert meg- 
ölelt engem és azt mondta: 
- Nagy bölcs vagy, Ábel 

fe- 
leltem. 
Ilyenformán elég jól megismerkedtünk 

az éjszaka leple alatt. Nem is bucsuz- 
tunk el véglegesen a barát-zárda ajtajá- 
ban, hanem azt mondottuk, hogy még 
biztosan látni fogjuk egymást. 
S ahogy Gellértet elnyelte a nagy csere- 

fa-kapu, Bolhával elindultam, hogy va- 
lahol nyugudjam is egy kicsit S a Gond- 
viselés-e, vagy a balszerencse, de valami 
engemet egy olyan szépkiterjadésü hely- 
re vezetett, ahol óriási nagy fák voltak s 
a fák között alkalmas padck. Én egy 
ilyen padra először leültem, de a tesit 
gyarló volt s, az üléssel nem elégedeit 

sSPORTr-ÉLE 

Aktuális sportszemle 
A két szerencsés ligabajnok csapat pedig, 

melyek automatikusan kerülnek feljebb, a 
sorsolás eredményeképpen a temesvári Kini- 
zsi és a marosvásárhelyi Muresul lettek, me- 
iyeket már nyugodtan a bajnoki mezőnybe 
sorsolhatunk. 

A fentiekből megállapithatjuk, hogy: 1. 
Brasopiának jutott a legnehezebb ellenfél 
kiesésre itéltek közül és 2. a Juventusnak 
bejutni akarók közül; 3. a Tricolor kapta a 
legkönnyebb ellenfelet a Soimiiban és hogy 
4. a Muresul a legszerencsésebb, amely tavaly 

igazán nem álmodhatta, hogy ilyen könnyen 
kerülhet be a nemzeti bajnokságba. 

Ezeket az osztályozó mérkőzéseket még a 
tavaszi évad befejezése előtt kell lejátszani. 

i 

beosztása 
szont a Balkán Kupa győztesét nem. Románia 
nem kapott olyan könnyü csoportot, (mert 
kaphatott volna, hiszen nem sorsolás volt), 
mint Egyiptom, tehát a FIFA fontosabbnak 
tartotta Egyiptom részvételét a döntőben, ho- 
lott Románia éppen most bizonyitotta be,, 
hogy körzetében a legjobb. Ezért igazsagta- 
lan a beosztás. 

ROMAN-MAGYAR NőlI ATLÉTI- 

Most vasárnap vivja második mérkőzését 
Románia női atlétikai csapata Magyarország- 
gal. A mérkőzést a MASz rendezi a budapesti 
MAC pályán és mindkét ország hölgyatlétái 
már hosszu idők óta készülnek az összecsa- 
pásra, Az első mérkőzést ugyanis a magya- rok nyerték, meglehető könnyen, 50:30 pont- 
arányban és, ha az előjelek nem csalnak, uj- 
ból Magyarország fog győztesen kikerülni. 
Érdekes egyébként, hogy Románia, annak el- 
lenére, hogy az atlétikában általában igen 
gyengén áll, aránylag nagyon fejlett női at- 
létikával rendelkezik. Külön dicséret illeti 
meg tehát a román atlétanőket, akik tudásuk- 

nali pirkadásban, amilyent látni 

kal odáig vitték, hogy ilyen komoly nemzet- 
közi mérkőzéseket vivhatnak, mint pl. a mos- 

meg. A hátizsákot tehát a fejem alá ren- 
deztem s a pad bütüjéhez felállitottam 

Belhát is, hogy őrködjék telettem, ha el- 
találnék aludni. 
S én eltaláltam. 
A történet pedig 

hogy éktelen ugatásra ébredtem fel. Va- 
lami nagy ezerencsétlenség villámlott vé- 
gig a testemen s ahogy ülőhelyzetbe kon- 
dorodtam, már láttam is a szerencsétlen- 
ség megtestesitőjét. S csakugyan a meg- 
testesitőjét, mert egy akkora magos és 
olyan kövér rendőr állott előttem a haj- 

még 
jóllakva is ijedtség. Hirtelen nem 
tam, hogy magamért folyamodjam-e se- 
gedelemért a jó Istenhez, vagy pedig Bol- 
hát próbáljam észretériteni, mert ő sza 
kadatlanul ugatott. Mégis őt kezdtem 
csendesiteni, mondván: 
- Hallgass te, nem látod, hogy mek- 

kora?! 
- Minek aluszod itt, hé? - kérdezte a 

rendőr. 
- Én magamnak - mondtam. 
- Ha magadnak, hát hol van igazol. 

vány? - folytatta ő. 
A keresztlevelemet elhoztam volt s oda 

adtam neki, de a pap nem az ő számára 
állitotta volt ki. : 
- Hogy megvan ez irva? 
- Az deákul - feleltem 
- Hát te deák vagy? 
- Eleget tanulok. 
- Hol eleget tanulsz? 
- Én hol a vonaton, hol a vendégfoga 

dóban, hol pedig ezen a padon. 
Még folytathattuk volna, ha akarja 

vala a rendőr. De ő mérgesen összehaj- 
totta a keresztlevelet, visszaadta nekem 
és rámutatott a hátizsákomra: 
- Hát abba mit belétettéi? 
- Én belé. 
- Igende mit? 
- Azt, ami benne van - mondtam s 

hérdezte 

a magam baráti ióakaratából kibontot- 

azzal folytatódott, 

tud- 

-
 

7. oldal 

tani magyar-román is. 
Mikor fogunk ott tartani, hogy egy román 

-magyar válogatott férfi atlétikai persenyt 
is lehessen ilyen erőeloszlás mellett rendezni? 

FEGYELMI ITÉLETEK BRASSÓI 
VONATKOZÁSOKKAL 

A nemzeti bajnokság fegyelmi bizottsága 
megdorgálta Bölöni Gyula brassói játékost, 
mert a biróval tiszteletlenül viselkedett. Bö- 
löni ugyanis az Unirea Tricolor-Brasovia 
meccs végén már nem birva magát vissza- 
tartani, csendesen megkérdezte a birót, hogy 
ismeri-e a lesállást? 
Továbbá megdorgálta Nagy Lajos brassói 
játékost durva iáték miatt, mert egyszer a 
Vénus meccsen tulságosan beleszaladt Lapus- 
neanu kapusba, aki (erről már irtunk egy- 
szer) egy barátságtalan hasbaboxolással fe- 
lelt. Lapusneanut most a bizottság 8 napra 
eltiltotta emiatt a játéktól, de különben is 
rájár a rud a Vénus kapusára, mert mát egy 
ujabb botrányát vizsgálja a fegyelmi bizott- 
ság, de itt brassói nincs érdekelve. 

MIHAÁLY VAJDA A FőŐVÉDNÖKE 
A MAROSVASAÁRHELYI S. E. 
USZÓVERSENYÉNEK 

A hó végén nagyszabásu, országos uszóver. 
senyt rendez a Marosopásárhelyi S. E., amely- 
re a helyi uszókat leszámitva kb. 50 verseny 
zőt hivott meg az ország minden részéből. Ez 
a verseny tulajdonképpen az első nagyszabá- 
su uszóeseménye lesz Romániának és a fő- 
védnökséget maga Mihály nagyvajda válla! 
ta, aki valószinüleg személyesen is meg fog 
ott jelenni. Az MSE 50 éves eddigi müködé- 
sére ezzel a koronát teszi fel. 

* 
MOZGOLÓDAÁSOK A RIPENSIA 
KÖRNYÉKÉN 

Temesvári hirek szerint a Ripensia játéko- 
sai között konfliktus tört ki, melynek állito- 
lag Rafinszky az oka. A játékosok ugyanis 
személyi természetü okok miatt nem akarnak 
többé Rafinszkyval együtt játszani, aki igy 
valószinüleg kénytelen lesz klubját elhagyn. 
A játékosoknak ilyen természetü mozgoló- 

dása rendkivül érdekes, csak kérdés, mit szól 
hozzá a klub vezetősége. Egyébként itt je- 
gyezzük meg, hogy mind komolyabb látsza- 
tott kap az a hir, amely szerint Dobay (aki- 
nek a lábait a Ripensia turája alkalmával 
Belgrádban külön is bereklámozták), minden 
körülmények között elhagyja a klubját és a 
Vénushoz megy át. Dobay mellett azonban a 
legujabb hirek szerint a Balkán Kupa talán 
legjobb játékosa, Lakatos is elhagyja a Ri- 
pensiát és társával együtt megy a Vénus- 
hoz. 
A Vénus ezzel a két uj akvizicióval igen 

nagy mértékben megerősödnék, - és erre na 
gyon is szüksége van a tavalyi bajnoknak, -- 
de kérdés, hogy a Ripensia hagyni fogja-e 
ezt, mert a bekövetkezése katasztrófális volna 

tam. A rendőr belénézett s a táskát, ami- 
ben a foghuzó szerszámok voltak egyene- 
sen kihuzta. 

- Aááál! - mondta, ahogy meglátta 
a fényes darabokat s abban a pillantás- 
ban pökött is egyet. 

- Van-e rossz foga? - kérdeztem tőle, 
de ő nem felelt, hanem nézte és forgatta 
a szerszámokat, majd ilyen szavakat po- 
tyogtatott: 

- Szép... Nagyon szép. . Ilyen sok 
szerszám, mikkel bétörni lehet. . Szege- 
ket kifelé huzni... Zárat megrontani.. 
Kasszát magának fesziteni... Pénzneb 
gyere velem mondani... 

Ebből már láttam, hogy rossz uton va- 
gyunk s gondoltam, hogy magyarázni 
kezdek. De ahogy kimondtam az első 
szót, rámkiáltott, hogy menjek véle. 
Könnyü volt látni, hogy nem a legjobb 
elyre akar engemet vinni s nem moz. 

dultam. Ezt az egyet rosszul tettem azon- 
ban, mert amilyen nagy volt, éppen ak- 
kora haragra gerjedt és istenesen megra 
gadott, de a borzalom csak azután kö- 
vetkezett, mert abban a pereben Bolha 
ugy nekiugrott a lábának, hogy azt gyen 
gébb láb ki se birta volna. De nem hiába 
mondják, hogy összetart a lábbal a kéz, 
mert a rendőr is elékapta rögtön a revol- 
vert és egyet puffantott Bolha felé, aki 
éktelen vinnyogással meg is bujt 

.. 
egy nagy fa tövébe. Erre én is elorditottam 

magamot s felugrottam, le a revolver 
már nekem volt szegezvel. 
A többire már nem is emlékszem tisz- 

tán. 

Csak homályosan arra, hogy vitt, vitt, 
engemet a rendőr, végig valami városon, 
templomok alatt, nagy házak alatt, ha- 
sadó reggelen... 

Vitt... vitt... 
(Folytatása következik)



8. oldal 

részére. A Ripensia környékén egyelőre tölé- 
nyesen tagadják a fenti birt. 

x 
NYÁRI KACSAÁK TELEKYRŐL ÉS 
EGYEBEKRŐL 

A román sajtóban szenzációs hir formájában 
jelent meg nemrég eg bejelentés,amely sze- 
rinf Teleky, a Bocskai kitünő centere és a 
magyar válogatott tagja, visszatér Romániá- 
ba és elszerződik a bukaresti Juventushoz. 
Ez a hir ilyen formában tényleg szenzációs 

volna, de utána jártunk, mert kissé hihetet- 
lennek tartottuk, hogy Teleky éppen akkor, 
amikor magyar állampolgár lett, hogyan ftér- 
jen vissza Romániába, ahol mint katonaszö- 
kevényt kezelik. Megállapitottuk, hogy a hir- 
nek nincs alapja. Az egyik klubfanatikus ál- 
modozott ugyanis arról, hogy nem volna rossz, 
ha Teleky a Juventusban játszana és erről 
szélesebb vita is indult meg a klubtagok 
között, hogy lehetséges volna-e. A kombináció 
egyik ujságiró tudomására jutott, - termé- 
szetesen már sokkal pozitivebb formában és 
megszületett a nyár első szépen hizlalt, kövér 
kacsája, amelyet itt ünnepélyesen lelövünk. 
Mindenki nyugodtan aludhat, Teleky még 
csak nem is tárgyalt a Juventussal. 
Egyébként nem ez az első ilyen természetü 

hir, mert nemrégiben arról is irt az egyik 
nagyobb román napilap, hogy Barátky, Ber- 
kessy és Sárosi a Crisanához fognak szer- 
ződni, az első kettő mint játékos és az utób- 
bi - magyar állampolgár lévén - mint tré- 
ner. Ezt a diszkacsát, ugy gondoljuk, még 
csak lelőni sem érdemes. 

Sós Nándor 

..... 

Helycserék vasárnap 
a nemzeti bajnokságokban 
A Kiínizsi és a Mures bejutottak 

selejtező nélkül 

Brassó, julius 8 
A nemzeti bajnokságokban az eddigi 

14 csapat helyett 16 fog mérkőzni. Beke- 
rült tehát a Kinizsi és a Mures. A többi 
ligabajnokoknak a következő kettős se- 
lejtező programmot állitották össze va- 
sárnapra: 

BRASSÓBAN: Dragos Voda (Cserno- 
vic) -Brasovia. Biró: Muresan. 

SZEBENBEN: Tricolor (Nagybánya)- 
Soimii. Biró: Theil (Segesvár:) 

TEMESVÁRON: TMTE-Romania: Re- 
vánsmérkőzés. A aa ápa at 

TEMESVÁRON: Ripensia-Universita- 
len elmaradt mérkőzést játsszák le. 

TEMESVÁON: Ripensia -Universita- 
tea.. Nemzeti bajnoki döntő. Biró: Rá- 
dulescu (Bukarest.) 
BUKAREST: Prahova (Ploesti) -Juven- 

tus (Bukarest). Déli ligabajnokságért. 

Magyarország - Oslernland ker. 
válogatott 6:3 (3:2) 

Noviköpping, julius 8. 

A magyar válogatott uj támadó stilusa vá- 
rakozáson felül bevált. Állandó magyar fö- 
lény, szebbnél-szebb csatárakciók meghozták 

a régvárt győzelmet. 
Főleg a második félidőbeli játékuk ragad- 

tatta el a közönséget. 

Rövid sporthirek 
A Szófiában megrendezett Bukarest-Szó- 

fia városközi atlétikai versenyen a bolgárok 
54-44 pontaránnyal legyőzték a bukarestie- 
ket. A verseny szenzációja egy uj román re- 
kord 5000 méteren, 15.39 perces idővel (Jon 
Manea). 

* 
A temesvári Ripensia Belgrádban a BSK- 

tól 2:1 arányu vereséget szenvedett. A Ri- 
pensia gólját Dobay rugta. 

A román-lengyel oválogatott mérkőzést 
Varsóban augusztus 15-én rendezik meg. 

Csikágóban, az amerikai bajnokságok küz- 
delmeiben a Illinois AC női stafétája világ- 
rekordot állitott fel a 4x100 méteres stafétá- 
ban. 

A konstantinápolyi román-török nemzet- 
közi teniszverseny végleges eredménye 3:2 Ro- 
mánia javára. 

A Chiroi testvérek ingadoznak. Vasile Chi- 
roi, aki először a NAC-ban, azután a (Trisa- 
nában próbálkozott, komolyan tárgyal ezy 
craiovai csapattal. Chiroi Tudor vagy a Ri- 
pensiában, vagy a Banatulban fog elhelyez- 
kedni. 

* 
Raffinszky és Schroartíz elhagyják a Ripen- 

siát. A sulyos anyagi válsággal küzdő profi- 
csapat hónapok óta nem birja már a játéko- 
sait fizetni. 

Pozsonyban 10:0-ra győzött a magyar viízi- 
vbóló válogatott csapat. 

KI GYőŐZ WIMBLEDONBAN? 

Az auszíráliai Craroford (bal oldalt) és az amerikai Vi most kerülnek össze a döntőbe. A kettő közül valamelyik 
noka lesz. 

tasárnan játsszák le 
a középeurópai kuna második fordulóját 

Budapest, julius 8 
Vasárnap, julius 9-én játsszák le a kö- 
zépeurópai kupaversenyek elődöntőjét a 
második fordulóba jutott csapatok. ; 
Milanóban találkozik az Ambrosiana 

nes jobboldali kép) 
a fehér-sport világbaj- 

a Spartapal, és Bécsben rendezik meg az 
Austria- Juventus mérkőzést. Egy hétre 
rá, 16-án találkoznak ujra a csapatok a 
revánsmérkőzésen. 

A budapesti Elektromos öt tura- 
mérkőzést játszik Romániában 

. Budapest, julius 8 lag az Elektromosnak: Unirea Tricolor A jóhirnévnek örvendő budapeesti 
amatőr csapat julius 15-én romániai tu- só, Prahova 

Pl . , í - 2 ; 

rára indul. Öt ellenfele lesz előrelátható- sárhely.) ( oesti) és KS Kézdivá 

Alulirott Egyletek szomoru szivvel 
jelentik, hogy áldozatkész alapitó- 
tagjuk, az önzetlen, nemes, emberbarát 

özv. Pon Jakabné 
vasuti főfelügyelő neje 

szül. Sforch Róza 
e hó 7-én, hosszu és kinos szenvedés 
után a Mindenhatónak visszaadta ne- 
mes lelkét. 

Felejthetetlen halottunk hült tete- 
mét vasárnap, f. hó 9-én d. e. 11 
órakor temetik a neolog izr. temető 
halottas házából. 

Emlékét kegyelettel 
őrizziik ! 

Brassó, 1933. julius 7. 

Brassói Izr. Nőegylet 
Mátlyás Paula árvaház és 
Eaggyolt Zsidó Nők 
Olthona vezetősége. 

Mindenáron lázadássá 

Az őteleki incidenssee. kapcsolatba, 
Mminden hivatalos erőlködés odairány 

hogy a falusi lakosságnak a részeg ván 

mindi 

minc 

napjain rendezendő 

Cukarest,) Venus (Bukarest), CFR Bras- 

Kolozsvár, etrada Andrei Mutesan-Ai 

san hosszu és meleg ősz sazithetne vala 

területén forró tiszta idő járja. A teng! 

keken borus. 

veszteséget a minőségi javulás kicgyenli! 

aakarják lellajni 
az őteleki incidenst 

Temesvár, julius § 

tiszitel szemben való kényszerü védek 
zését lázadássá fuják fel. Óteleken mé, 

a granicsárok a helzet urai. 
Ujabban ismét két embert pvettek őr 
zetbe, ugy, hogy eddig összesen 
embert tartóztattak l:. 
A letartóztat itak valamennyien m, 

gyarok. 

.
.
.
 

KozoAzDASÁc 
Sepsiszentgyörgy, julius 9 

Az Erdélyi Gazdasági Egylet sep 
szentgyörgyi mezőgazdasági és ipari ki 
állitásának mezőgazdasági csoportja. da 
cára, hogy a kiállitás korán lesz, augus 
tus 26-30. napjain, igen gazdagnak igér 
kezik, mert az eladó vetőmagvak fele 
rendelkező gazdák ugy fogják beosztan 
a cséplés idejét, hogy mindtakcollekcióik 
kal a kiállitáson részt vehessenek. Küli 
nösen az őszi buza szempontjábói fontu 
ez, mert sok helyen már szeptemberbe 
bevetik. A kiállitáson való részvétel 
máris több növénynemesitő gazdaság be 
jelentette A bejelentések az 2GE titká 
hivatalához küldendők, Cluj--Kolozsvát 
Strada Andrei Muresan (Attila)-ut 10. 

Az Erdélyi Gazdasagi Egylet által Sep 
siszentgyörgyön anugusztus hó 26-31 

mezőgazdasági 
ipari kiállitás kiegészitő részét fogja ké 
pezni a kisállatkiállitás, melvy az 192 
évi hasonló kiállitáson is Sepsiszentgyöt 
gyön igen nagy sikerü volt. A kiállitá 
most jóval gazdagabbnak és változat) 
sabbnak igérkezik, mert a bazomfiako 
kivül nyulak, galambok, mébek és ku 
tyák is kiállithatók lesznek. A kiállitá 
tudnivalóit az EGE titkári hivatala (Cl 

tila ut. 10) dijtalanul küldi meg. A bej 
lentések is a fenti cimre küldendők. 

(Kolozsvár) Erdélyezerte katasztrófálisa 
rosszak a tengerivetések és bár egésze 
reménytelen a termés beérésére a kilátá 
mégis mindenütt szorgalmasan megka 
pálták a vetéseket. Normális fejlődési 
nek csak Marostordamegye egyes vidéke 
in mondható a tergeri, ahol a legszehl 
kilátások kecsegtetnek, de erdélyi átlat 
ban a helyzet kilátástalan és cz a ki 
rülmény nagy kukoricainséget fog okot 
ni, ami Erdélyben azért bir komoly je 
lentőséggel, mert az egyik fő élelmi cikl 
A tengeritermés hiánya az árak emelke 
dését fogja maga után vonni. A kukoric 
ára kb. egyenlő lesz a buza árával és en 
nek következtében a sertés. és zsiráral 
is cmelkedni fogrnak A tengeritermó 
kilátásokon egyedül csak eg- abnormáli 

mennyiben. 

Az Egyesült Allamokoan a tavaszii 

riterületen az es5 utáun melegebb az hel 
Délnyugaton az dő tisz"a. a középvide 

Kanadában Albertában borus, hide 
az idő, Saskatchewanban hidez után no 
mális időt várnak. Középkanadában. O1 
tarioban és uebeckben az aszály ni 
gyobb károkat okozott. A sáska néhán! 
helyen érzékeny károkat okozott. A hel 
zet az északi részeken álialában kedvez 
de sokhelyütt a vetések fejlődésükben e 
maradtak Esőre és hidegebb időre v 
na szükség. A legujabb termésberslés s 
rint buzából 515 millió, tengeriből 240 
millió, zabból 720 milhió buhel termé 
várnak. Az utóbbi öt év átlaga buzábó 
850 millió, tengeriből 2570 millié, zabb 
pedig 1200 millió bushel volt 

Olaszországban az idei buzatermés el 
mintái rendszertelen minőséget mnut4 
nak. A később vetett buzának, ugy lál 
szik, sokat ártott a kedvezőtlen idő juni 
usban. Becslés szerint az idei buzatermé 
2.3 millió are-el kisebb lesz a tavalyini 
de ugy remélik, hogy a mennyiségbe 

4Argentinában a buza, zab és len szá! 
tási és vetési munkálatai jól haladna 

A tengeritörés folyik. a 
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Bram jalus 
Sulyos elemi csapás szántott végig 

rassómegyén. A vármegy- uyvgati ré- 
én, az Olt mentén és a Vömösi szoros- 
an a szántóföldek jeientékeny része viz 
lá került, milliós károkat okozva. 
Az árviz, amelyről tegnapi számunk- 

lan csak hézagos jelentéseket közölhet- 

edvezőtlenül fogja befelyázolni Az 
gész nyáron keresztül ta"-4tó esőzések mi- 
ít ugyanis a burjánok ellepvék a termő- 
erületeket, a tengeri és a buza pedig alig 
ejlődött, mert nem kapo: elég napsu- 

a az esőzés meg nem íill - még az ed- 

liginél is nagyobb méreteket fog ölleni. 

KILÉPETT A MEDRÉBŐL 
AZ OLT VIZE 

Az árvizveszedelem két nappal ezelőtt 

Miközben a lakossá? t ségzetezerüen 
ujtotta az árvizkatasztrófa, a megyét is 
elbecsülhetetlen károsodások érték. A 
egyekről leomló viztömegek 
a megáradt fol yók és patakok ugyanis 
a megyei és országutak 

elmosta. 
Különösen megduzzadt a Bodza:patak, 

mely kilépett a medréből és nagyobb 
erületet elöntött. A viz ereje oly nagy 
olt, hogy Bodza-fordulónál az elszaba- 

atlanságig megrongálták. 
Szita község felé vezető megyei utv enal 

viz alá került ugy, hogy it a forgalom 

ódott a Tatrang mellett levő hid, ame- 
vet azonban még idejében helyrehoztak, 

A hidat azonban minden valószi üség 
zerint teljesen át fog kellani épiteni. 
Veszedelmes helyzette került a Zajzon 

mellett levő megyei hid 
A pbiz nyomása oly erős volt, hogy a 
hidat kiemelte helyéből és annak egyik 
fele a lepegőben áll. 

A hid alátétjeit az áradat teljesen elmos- 

ehet a hidon közlekedni 
Keresztvár és Bodza közöli a megyei 

t három helyen viz alá került és az ut 
lagvrésze valóságg am eltünt a föld sziné- 
ől, mert a viz azt teljesen elmosta. Ezen 

orgalom. 

EMBERELETEK 
LEMBEN 

Az elemi katasztrófa miatt az egész me- 
yében nagy riadalom és leirhatatlan el- 
eseredés uralkodik. 
lek tulajdonitható. hogy mindezideig 
eyetlen emberéletbe nem esett kár. 
lindössze csak a Bod za patak fenyege- 
ett emberéleteket és a Tömös, amelynek 
jnn ölygő áradati lerhatatlan pánikot 
dézett elő 

vEszrbe. 

ett a medréből és crés sodrással a part 
nentén levő házak felé vette irányat. A 
iz tegnap este má: a bázak falait mos- 

A lakosság az árviz reszedelem 
pánikszerüen menekült. 

: hatóságok intézketl sére tizenöt házat 
feljesen kiürített2k. hosy komolyabb atasztrófa bekövetkes 2 rét 
yozhassák, 
Ahaj,, 

os kö 

miatt 

m nenekülteket a szomszé- 

* 

; . 

ünk, az egész megve gazdasági életét 

tarat. Ehhez a siralmas allapothoz most 
ozzá ijárult az árovizkataszírófa, amely - 

Viz alatt a megyei uta 

nagyrészét 
tönkretette, a idakai pedi sokhelyen 

ult habok kettétörték az erős betonhi- 
at és annak mindket végét a használha- 

ét kilométeres távolságban teljesen a 

zünetel. Ugyancsak sulvo-an megrongá- 

gy, hogy itt a forgalom lebony olitható. 

a. Ennek ellenére nagy nehézséggel r már 

z utvonalon sziuntén teljesen szüunetel a 

Véletlen szerencsé- aki házbérét kérte tőle. 
hallgatták Benedek Mózest, tekintve azonban, 

Bodzafordulónál a bodza patak kile- 

megokadi 

n helyeztek el, addig. amig 

AssoO 

lépett fel megyeszerte. A példátlanul sü- 
rü eső a hegyek között rendkivüli meny- a 
nyiségü viztömegeket gyürtöt föl. ame- 
lyek a megduzzadt patakokban a völ- 
gyek felé folytak. Ezek a patakok mm- 
denfelé kiáradtak és hatalmas területeket 
öntöttek el. 
A legszörnyübb puszutásokat azonban 

az Olt végezte, amely hirtelen megduz- 
zadt és kilépett a medréből. 
Az Olt mentén a hömpölyző áradat 

mindent elpusztitott és a do gos földmi- 
vesek egész tömegeit tette tönkre 

Az Olt-menti községek Dagyonának. Je- 
lentékeny része elpusztui' az elemi csa- 
pás köveltkeztében. 

Elsőnek érintette a csapás Prázsmár köz- 
séget, ahol 

egy éjszaka leforgás alalt 700 hald ga- 
bonaföldet és kaszálót boritlott el az 
ároiz. 

a viz el nem takarodik és a házakat la- 
kóképesekké nem teszik. 
A Tömösi-szorosban ugyancsak komoly 

veszedelembe kerültek emberi életek is. 

Az Alsótömös mellett ievő üdölőhely vez] 
zetősége az zakó folvaman lelefonon 

özet itelen eilek a at boi. lt mindenfelé lesujtott és tönkrement kis- 

kivonultak a hely szinére a tüzoltók és 
közbelépésükkel sikerült megakadályoz- 
ni, hogy a hegyekről 1aml. viz elsodorja 
a nyaralótelep épületét. 

szML 

Muliós Károkat okozot az árviz 2 negyeszerte - A hegyekről leomló viztömegek 
hidakat, állami és nényet utakat mostak el - Bodzafordulónál 15 családot ki 

kellett telepiteni az árvizveszedelem miatt 

Utána következett Szaszhermány. Ennek 
a tragédiája még lesujtóbb Az Olt part- 
ja ugyanis ennél a pontnál alacsonuyabb, 
mint Prázsmárnál. Ennek tulajdonitható, 
hogy 
egy éjszaka 1200 hold termő és arató 
terület került a piz alá 

De Földvárt sem kimélte az áradás, mert 
itt 500 hold termőt és kaszálót, Vörös- 
marton ugyancsak köze ötszáz holdat 
Magyarósnál hatszáz hold kaszálót, 200 
hold gabonatermő és 100 hold legeléte- 
rületet boritottak el a hullamok Végül 

pedig Apáca, ahol az Olt több mint 500 
hold föld termőterületet boritott el. 

Ezenkivül a megye tabbi részeiben is 
viz alá kerültek a termőtföllek Ugy, hogy 

az árpiz Brassómegyében negyvennyolc 
őóra leforgása alatt közel tizezer 
termő, kaszáló és legelő területet rpusz- 
titott el. 

és hidak 
A VAÁRMEGYEI PREFEKTUS AZ 
ÁAÁRVIZSUJIOTTA TERÜLE- 

EKEN 
A megyéből érkező riasztó hirek hatá- 
sa alatt tegnap délután Cuteanu várme- 
gyei prefektus a megye ssendőrlésié fő- 
parancsnokának kiséretében gigjárta 
az egész megvét. A hivatalos özegek 

egzisztenciákat találtak, akiknek utolsó 
reménységét is elvitte az áradat. 
A hatósági vezetők a helyszinén me 

tették a szükséges intézkedseket a 
vábbi katasztrófák megakadályozására. 

Az E asztalosiparosok is harcolnak 
a kontárok ellen 

A különböző kisipari ágazatokat az utóbbi 
1dőben valósággal sáskák módjára leptek el 
a kontárok, akik egzisztenciájukban veszé- 
lyeztetik a hivatásos kisiparosokat. 
tárok ellen nem csak az érdekelt kisiparosok, 
de a város vezetősége is harcol. Miután a vá- 
ros rendeletben intézkedett, az épitőkontárok 
ellen, most az asztalosipari munkaadók, illet- 
ve önálló asztalosmesterek, fordultak a város- 
hoz és a kontárok elleni védelmet kérték. Ma 

A kon- 

délben az önálló asztalosmestereknek egy de- 
legációja jelent meg Voicu dr. polgármester- 
nél és memorandumot átnyujtva kerték, hogy 
a város a legerélyesebb rendszabályokat fo- 
ganatositsa a kontárok ellen. Az asztaiosipa 
rosok hangsulyozták, hogy a kontárok áldat- 
lan müködése egzisztenciájukban veszélyez- 
tetik a kisiparosokat. A primár megigérte, 
hogy minden tőle telhetőt elkövet a kontárok 
letörésére. 

A szitásutcai házbérregény 

Brassó, julius 8. 
A brassói ügyészség rendeletére a rendőrség 
nebány nappal ezelőtt letartóztatta Benedek 
Albert szitásutcai pékmestert, aki tudvalevő- 
leg fejszével robant apjára, Benedek Mázesre, 

Az ügyészségen ki. 

hogy a megtámadott édesapa állapota nem 
aggasztó, szabadlábra helyezték. Ezzel egy- 
idejüleg eljárást inditottak ellene sulyos testi 
sértés miatt. 
Benedek Albert szabadlábra belyezésével 

azonban a külvárosi házbérdráma még távol- 
ról sem zárult le. 
Szerkesztőségünkben ugyanis megtört, 

töpörödött öregasszony jelent meg, aki való- 
sággal halálfélelemmel beszélt Benedek Al- 
bertről. Előadta, hogy ő a sulyos betegen 
fekvő Benedek Mózes felesége, illetve Bene- 
dek Albert édesanyja. 
-Hosszu idő óta nálunk lakik, kérem, - 

magyarázza kezeit tördelve az öregasszony 
- és elég bajunk volt már miatta. Amig 
munkanélkül volt, mi tartottuk el. Most, hogy 
dolgozik, nekünk is szükségünk volna egy kis 
házbérre. Ahelyett azonban, hogy a jóindulat 
megvolna benne, csak azért, mert célzást 

ujabb fejezete 
A Hu és szülök elkeseredeti háboruja 

mertünk tenni a házbérre, előbb lányomat, 

saját testvérét akarta lemészárolni, de mi- 
után az elmenekült, az apjának esett és azt 
ütötte le. 
Az öregasszony itt zokogásban tört ki: 

Rossz fiu, kérem és mindnyájunkat meg- 
fenyegetett, hogy megöl. Nincs az életünk 
biztonságban miatta. 
A megtört édesanyát Radu Pascu főügyész- 

hez utasitottuk, aki figyelmeztette a fiatal 
Benedeket, hogy amennyiben a család részé- 
ről a legkisebb panasz fog ellene felmerülni, 
azonnal letartóztatja. 

A brassói 

A Brassói Ipartestület és a Brassói 
Temetkezési és Segélyezési Egyesület ve- 
zetősége, kedden, julius 11-én este hét 
órakor ülést tart az Alsó--Villla-utca 5 
szám alatt levő Iparos székházban. Az 
ülés napirendjén különböző fontos kér- 
déseken kivül ac uj társadalom biztositó 
törvény vitája is szerepel. A törvény 

lpartestület ülése 

ellen ugyanis az iparosok sulyos kifogá- 
sokat emelnek. 

hold 

ség könnyekig kacag, 

kel Brassón 

A vármegye vezetői pénteken délután 
megbeszél-ést tartottak, amelyen elhatá- 
rozták, hogy azonnal nekilátnak a me- 
gyei utak felszabaditásának és a peszé- 
Iyezettebb pontok biztonságba helyezé- 
séhez. A határozat kivitelével a vármegye 
technikai ügyosztályát bizták meg. 
főmérnöki hivatal még a mai nap folya- 
mán rendeletet adott ki a megyei köz- 
munkák megkezdéséhez. Az érvényben 
levő uttörvenynek megfelelően a közsé- 
geket kötelezzék arra, hogy a megyei 
utakat rendbehozzák. A munkál atokat 
a falusiaknak betudják az utadóba. 

Rendelet ment ki a vármegyétől, hogy 
Botfalu-Árok, Botfalu-Földvár, Bot- 
falu-Hermány, Szentpéter -Cukorgyár 

valamint a Höltövény-Hosszufalu kö- 
zötti utvonal javitási munkálatait azon- 
nal kezdjék meg. Ugyancsak ma fognak 
neki a Krizba felé vezető megyei utak 
kijavitásának is. 

A többiutak megjavitásának egyefőre 
nem lehet nekifogni, mert azok még min- 
dig viz alatt vannak. 

A vármegyei prefektura hivatalos közlése 
szerint, tekintve, hogy az esőzés még mindig 
tart, a megyében közel tizezer hold föld még 
pénteken este is viz alatt állott és nincs is 
remény arra, hogy a hömpölygő hullamok 
ezekről a területekről egyelőre eltakarodja- 
nak. 

A károkat ugyancsak nem lehet mindaddig 
pontosan megállapitani, amig a termőföldek 
fel nem szabadulnak. 

Pénteken a délutáni órákban olyan hitek 
terjedtek el a városban, hogy az Olt eg yik 
hidja beszakadt és a vizbe zuhant egy vá- 
sári asszonyokkal telt szekér. Ezzel kapcso- 
latban kérdést intéztünk az illetékes hatósá- 
gokhoz, akik a Igehatározottabban cálolták 
a tömegkatatsztrófáról elterjedt hireket. 

Malek, szeresd lelebarátodat! 

A filmvilág legnagyobb és legaktivabb 
burleszk-komikusa ma kétségkivül Buster 
Keaton, másnéven Malek, az ember, aki 

soha nem nevet. Miközben a nézőközön- 
Malek mindig ko- 

moly. Olyan kontraszt, amelynek komi- 
kus hatása felbecsülhetetlen. Malek leg- 
ujabb filmje „Malek, szeresd felebaráto- 
dat", ugy szellem, mint beállitás szem- 
pontjából a Chaplin-filmek nivóját érm.- 
ti. A groteszk és örökké komoly Malek, 
aki háztulajdonos, a házbáreket megy 
behajtani. De a lakók nem fizetnek 
Irtó galibába keveredik, amelyből ruhát. 
lanul, megtörve kerül ki. Aztán serort jó- 
tékonykodásra adja bus fejét. Boxegye- 
sületet alapit. A bo lók azonban csik 
ugy hajlandók vezérüknek elfogadni, ha 
minden boxolót legyőz. Végez a legtes- 
tesebb bajnokokkal. Mindössze csak a 
kis Climpvét nem tudja legvurni Meny- 

nyi szenvedés és mennyi meg gpróbáltatás, 
amig ez is sikerül neki És ezzel a győ- 
zelemmel megnyeri szép szerelmének a 
kezét is, akinek szerepé Amerika legbá- 
josabb filmszinésznője. Anita Page ala- 
kitja. A film, káprázatosar szellemes, 
szórakoztató és minden szempontból mü- 
vészi. A Lux-mozgó ezt a elágervigjátékot 
pénteken mutatta be rendkivül nagy si- 
ker mellett. 

Az inyesmesfer 

szakács-könyve 
Kétszáz kitünő befőzési recept a 
háztartási konzerv-készités minden 
fajtájából. Ez a hatalmae. kötet, ösz- 
szesen 2500 étel és ital készitését irja 
le Ára csupán 144 lej. Portó 20 lej. 
Utánvéttel 170 lejbe kerül. Kapható 
a Brassói Lapok Könyvosztályában. J 

--- 



1933. 

Orvosi kinevezés 

Bianu Zeno dr. brassói fogorvost, Bianu Je- 

nő dr. az állambiztonsági hivatal országos ve- 
zérigazgatójának testvéröccsét, 

rületi vasutigazgatóság segédorvosává nevez- 
ték ki. Az erre vonatkozó renedelet a hiva- 
talos lap legutóbbi számában meg is jelent. 

Ma este tartiák szavalóesíjüket 

Bárdy Taréz és Forgács Sándor 

Beszámoltunk arról a balcsetről, amely 
Bárdy Terézt, a Magyar Szinház drámai 
müvésznőjét érte. A szinészaő vérmérge- 
zést kapott, de sikerült megakadályozni 
a sulyosabb komplikációt. A közbejött 
baleset miatt, amelyből Bárdv Teréz már 
gyógyulóban van, a Forgács Sándorrai 
tervezett szavalóestjüket, ma, szombator 

este 9 órakor tartják meg az Ahava kinb- 
ban. 

U rendelei a marhajegyek ki- 

állitásáról 

A vármegyei prefektura a földmüvelésügyi 
minisztérium rendelkezésére való hivatkozás- 
seal körrendeletet küldött a megye összes 
jegyzőinek a marhajegyek kiállitására vonat- 
kozólag. A prefektusi rendelkezés szerint két 
évnél fiatalabb szarvasmarhák, lovak, sza- 
marak és öszvérek kisállatoknak számitanak 
és igy a marhalevél kiállitásánál ezek után a 
kisállatokra kiszabott illetéket kell csak fi- 
zetni. 

lulius 16-án lesz a brassói Ma- 

gyar Nap 

Tekintettel a kedvezőtlen időre, a 
rendezőbizottság ugy határozott, hogy a 
magyar egyházak által tervezet erde 
ünnepély folyó hó 16-ára marad, amely 
utolsó terminus. 

Brassói piaci árak 

Marhahus, levesnek I. kg. 18, marhahus, le- 
vesnek 1II. kg. 10, marhahus, pecsenye kg. 34 
-36, sertéshus combja kg. 28, sertéshus ka- 
raj kg. 34, zsirszalonna kg. 26, zsir kg. 34, 
tojás drb. 1.10-14.30, csirke párja 30-100 lej. 
- Élő állatárak, kilóra: Export ökör, élősuly 
kg. 8-10, sertés, élősuly kg. 15-18, igás ökör 
drb. 4000-6000, ló drb. 2000-6000, ló Inxus, 
drb. 10.000-16.000 lej. - Terményárak nagy- 
ban: Buza a 780-810 rozs 500-540, árpa, sör 
270-5300, árpa, takarmány 230-250, zab 240 
-260, tengeri, szemes 220-230, lencse, nagy- 
szemü 600-650, bab, fehér 320-350, burgo- 
nya 120-140 lejj - Takarmányárak nagy- 
ban, per 100 kg.: Széna, préselt 100-110, szé- 
na, laza 70-80, szalma, laza 45-55, korpa 
140-160 lej. 
............ 

Brassói Izr. Nőegylet tagjait felkérem, hogy 
özv. Pop Jakabné alapitótagunk temetésén 
minél számosabban megjelenni sziveskedje- 
nek. Deutsch Árminné. 

....................................... 

PRIMARIA MUNICIPIULUI BRASOV 

No. 16.371-1933. serv. economic. 

ÁRLEJTÉSI HIRDETMÉNY 

A városi huscsarnok (Szabadságtér 14. sz. 
a.) udvarán levpő 1. és 4-8. számu árusitó- 
bódék 1-3 évre való bérbeadása céljából fo- 
lyó épvi julius hó 22-én délelőtt 11 órakor a 
városi polgármesteri hivatalban nyilvános ár- 
lejtés, zárt, bélyeggel ellátott ajánlatokkal 
fog tartatni, a nyilvános számvitelről szól 
törvény 88-110. cikkeinek alkalmazásával. 
A közelebbi 

ügyosztálynál tekinthetők be. 
Megjegyzendő, hogy ezen bódékban 

hus, vagy hentesáruk, sem posztóáruk nem 
árusithatók. 

Brasov, la 4. Julie 1933. 

Primar: 

Dr. C. Voicu m. p. 
Secretar General: 

Socaciu m. p. 

Mélven megszomorodott szivvel 
tudatjuk, hogy szeretett rokonunk 

Pon lakabné 
szül. Storch Róza 

C.F.R. főfelügyelő özvegye 

f hó f-én, hosszas szenvedés után 
80 éves korában elhunyt 

Temetése f. hó 9 én d. e. 11 óra- 
kor lesz a neolog izr. temető ha- 
lottas házából, 

Nyugodjék békében ! 

Brassó. 1933 julius 7 én. 

A gyászoló család 

a Brassó ke- 

tálóbb csapata kiesne a mnem izeti Pbajnek. 
ságok küzdelmeiből. 

feltételek a városi gazdasági 

sem 

A harmadik nyilatkozat 
ezemszom 

Miért züllö jtt le Brassó tutbalis 
Stratt ezredes, a sportunio barcasági kerületének eladöke, megbélyegzi a nemzetisé 
sportpolitikát és a vezetésre nem hivatott egyének kiközösiítése mellett foglalt állás 

Brassó, judius 8 

Ime a harmadik nyilatkozat erről a 
szomoru, de égető kérdésről. 

Stratt ezredessel, az UFSR, a Sportszb- 
vetség uniójának barcasági kerületi el- 
nökével, a központi futball-liga kiválló 
tagjával folytattunk beszélgetést a bras- 
sói labdarugósport siralmas helyzetérő.. 
Nyilatkozata igazi, és kicsinyes nap 
vitákon felülálló, kizárólag a sport 
magasabb érdekeit szem előtt tarto 
sportférfiu álláspontját tükrözi vissza 
- Leromlott-e Brassó futballsportja 

az utóbbi időben? 
Sajnos ez a leromlás annyira szem- 

beötlő, hogy kétség sem férhet hozzá. 
- Az ezredes ur péleménye szerint, 

melyek azok a főokok, amelyekre ez a 
szomoru tény pisszavbezethető? 
- A szükséges számu pállya hiánya, hi- 
szen tudtommal az idén az ifjusági és 
a tartaláékcsapatok bajnokságát le sem 
tudták játszani. 
- Nem bpolt-e időelőtti a Brasopia pá- 

lya lebontása? : 
- A Brasovia pálly át semmi esetre sem 

Lett volna szabad lebontani, amig az uj 
városi stadion fe nem épül és vélemé- 
nyem szerint minden sportfórumnak el- 

SzMEE. 

sőrendü kötelessége lett volna eziránya 

ban az illetékes hatóságoknál intézked- 
ni. Másodsorban az egyes kiubok, de 
őleg a klubvezetők között fennállló el- 
lentétek amelyeknek oka nem a sport- 
kérdésekben való differenciák, hanem 
nevetségesen személyi kérdések. Sportér- 
dekeiket összetévesztik kicsinyes egyéni 
érdekeikkel. 
Az igazán nemes értelemben pett sport 
nak hiovatása, hogy egészséges és ka- 
rakteres fiatalságot, - célja, hogy ha- 

zánknak lojális és talpig becsületes 
polgárokat nepeljen. 

- Éppen ezért a legvégzetesebb hibá- 
nak és 
nemzetiségi kérdést, vagy odanemtartozó 
politikát üzzenek. 

Várhatunk-e ebben a tekintétben 
japulási az uj testnevelési törbpény se- 
gitségépel? 
- F eltétlenül ! Ezas ortszövetségek fee 

leti és a törvény értelmében felügyeleti 
ggal biró fórum, komoly társadalmi po- 

álőval és sporttudással rendelkező, az 
éegyes kluboktól független - követke- 
zéskép tárgyilagos = 

va. Természetesen csak a hozzáé értés és 
rátermettség lesz irányadó és nem a 
nemzetiségi és pol itikai nézőpont, (mint 

Döntő jelentőségü mérkőzés 
a repülőgépé 
A Brasovia minden e jéve 

Brassó, julius . 

Elérkeztünk ahhoz a pillanathoz. ami- 
kor a brassói futballsport létkérdése fo- 
rog a kockán. Szomoru eseményként kel- 
lene elkönyvelnünk, ha Brassó legreprezen 

Ö 

A Brasovia agilis vezetősége mind nt el 
fog követni ezalkalommal, hogy gjátéko- 
sainak a legjavát állitsa ii a cseniovict 
Dragos Voda elleni selejtezőmérkőzésre. 
Fel tudja fogni e mérkőzés fontosságát a 
Brasovia minden egyes játékosa és a leg- 
javát akarja mutatni a mérkőzéser Vesz- 

D munkaüg 

teség esetén a Prahova (Plojesti)-]uven- 
tus (Bukarest) mérkőzés győztesével ke- 

rülne össze és ha ezt a mérkőzést 1s el- 
vesztik, kiesnek a nemzeti bajnokségból. 

Bizunk a játékosok lelkcsedéseben és: 
hisszük, hogy megtartják maguknak azt 
a helyet, ahová felverekedték magukat : 
A döntő jelentőséggel 

előtt a következő előmérk őzések kert1- 
nek lebonyolitásra: ; 

órakor: Brasovia (kombinalt-Gl- 
rial 

4 órakor: IAR TÖlympa 1 
A főmérkőzés fél 6 órakor kezdődik. 

vi miniszter utasitása 
ellenére sem hajlandó a város 

helyiséget adni a munkakamarának 
Brassó az ország egyetlen városa, ahol a munkakamara még 

mindég nem kezdhette meg mű ködését 

Egy 1örvény, amelyei öidába csináliak 

Brassó, julius 8. 
Véhány héttel ezelőtt beszámoltunk arról, 

hogy a brassói munkakamara hónapokkal ez- 
előtt történt megalakulása ellenére sem képes 
munkásságát megkezdeni, mivel nem áll a ve- 
zetőség rendelkezésére megfelelő helyiség, a 
hol az irodákat berendezhetnék. 
A munkakamara helyiségéről tulajdonkép- 

pen a városi tanácsnak kellene gondoskodni, 
mert igy irja elő ezt a munkakamarák fel- 
állitásáról szóló törvény. A város vezetősége 
azonban egyszerüen megtagadta a helyiség 
kijelölését, azzal az indokolással, hogy 
a módositott közigazgatási törvény értelmié- 
ben nem köteles gondoskodni semmiféle ál- 
lami intézmény eltartásáról. 
Hasonló viták voltak a többi városok és a 

munkaügyi minisztérium között. A vitákat 
azonban a kormány erélyes lépéssel lezárta 
és ugy döntött, hogy a munkakamarák fenn- 
tartásához a városnak is hozzá kell járulni. 
Ennek a kormányhatározatnak megfelelően 

Bukarest városa például közel kétszázezer 
lejt bocsátott már eddig a munkakamara 
költségeinek fedezésére. Kolozsvár városa 
százezer lejjel, a többi városok pedig szintén 
hasonló arányban járulnak hozzá a fontos 
gazdasági intézmény támogatásához: 
Románia városai közül jelen pillanatban 
Brassó az egyetlen, amelynek pezetősege 
mindennemü támogatást megtagadott, azzal 
az indokolással, hogy a támogatás számára 
nem kötelező. 
A munkakamara vezetői a városi tanács 

ellenállásáta a munkaügyi miniszterha- for- 

dultak, amely ráirt. a brassói, városi tanácsza. 
Ez néhány héttel ezelőtt be is jelentette, hogy 
már „akadt' megfelelő helyiség, amit a mun-/ 
kakamara céljaira fel lehetne használni. A 

helyiségért szaladgáló megbizottak ezzel a 
megnyugtató irással a zsebükben ma mevje- 
léntek a polgármesternél és kérték, hogy je- 
lölje meg azokat a helyiségeket, amelyek al- 
kalmasak volnának a munkakamarának. Itt 
azonban a legnagyobb meglepetésükre azt a 
választ kapták, hogy 
semmiféle helyiségük nincs és egyelőre nem 
is lesz. 

Az elutasitás után Cretu brassóir munkás- 
vezér vezetésével pénteken délben küldött- 
ség jelent meg a vármegyei prefekturán és a 
vármegyeházától próbáltak helyiséget kerite- 
ni. Cuteanu prefektus azonban kijelentette, 
hogy a kérdés 

vármegye hatáskörébe és ha még 
na, akkor sem adhatna 
nincs honnan. 
Ez volt a második elutasitás. 

helyiséget, 

Éppen ezért annak vezetői elhatározták, hogy 

be. 

Ugyanakkor megbizzák Mirescus és Flureás 
szociáldemokrata képviselőket, hogy ők ma- 
guk is interveniáljanak és amennyiben igy 
sem menne, keressék föl a iminiszferelnőkőt 
és tőle követeljék a törvények alkalmazá 
sát. 

A brassói munkakamara 

ünnek tartom, hogy a sportból 

sportemberekből 
dlesz kerületi vezetőségünk összeválogat- 

biró mörkőzés 

egyáltalán nem tartozik a 
igy is vol- 

ert 

A helyzet al 
munkakamarával kezd tarthatatlanná válni. [ 

ujabb küldöttséget menesztenek Bukarest. 

TULIUS 9. 

] 

( 

azt a Curentul az egyik számában me, 
emliti) mégkevésbé egyéni hiuságok 
gyezgetése. 
Még csak azt akarom megemiiten 

hogy az őszi országos Astra ünnepség 
alkalmával Őfelsége jelenlétében h 
megtörténni az uj párosi stadion alapk 
vének ünnepélyes letétele. 

Föltétlenül bizalmam van a városn 
és a prefekturának a vezetőségében, hog 
városunkat, igéretéh:z hiven, az össz 
sportágak gyakorlására megfelelő pályi 
val fogja megajándékozui 

Ez a nyilatkozat ujabb bizonyitéli 
nyujtja annak, hogy Brassó futbal 
sportja a nemzeti elfogul tság, a gyülölki 
dés, a személyi tülekedés és a vezet 
hozzánemértése miatt sülyedt le arra 

mélypontra, amelyen jelenleg van. 
Síratt ezredes, aki mint eportember, 
legkiválóbbak sorába tartozik és min 
den tekintetben az elfogulatlanságnak 
mintaképe, nyilatkozatában nagy voni 
sokban ugyanezeket állapitja meg. 

Ez csak megnyugtatóan hat, mert m 
mél jük. hogy a kiváló sportvezető nyilat 
kozata még közelebb juttatja a sporl 
ügyet a végf eges rendezés felé. 

megkezdése tehát még mindig késik. Az öd 
szes szekciók tétlenek, mert nincs rendes ira 
tár, nincs egységes vezetés. Igy aztán elérti 
azt, hogy törvény van a brassói munkak 
mara müködéséről, de a törvényt hiába c 
nálták, mert annak éppen a hivatalos köz 
gek nem akarnak szerezni. 

SZINHAZ 
SZEZONZAÁRÓ ELŐADÁSOK A MAGYAI 
.. SZINHAZBAN 

Már ésük ma és holnap játszik nálonk: a 
lozsvári Magyar Szinház együttese, amel 
büszkén mondhatja el magáról, hogy elejéti 
végig része volt a brassói közönség legmel 
gebb támogatásában. 

Szombaton délután Edmond Rostand ha 
hatatlan darabját, a Sasfiókot ismétlik me 
10 és 20 lejes helyárakkal. Ez volt a sze 

egyik legnagyobb sikere. 

Szombat este Dayka Margittal a vezető nő 
szerepben operettelőadás lesz. Komjáthy . 
roly világhirü. operettje, A harapós férj ki 
rül szinre. 

Vasárnap délelőtt eredeti bemutató les 
Tompa Béla irt a gyermekek számára éneke 
vigjátékot, Micky Maus kalandjai cimen, ! 
melynek itt Brassóban lesz az első előadási 
Vasárnap délután háromkor az Ezerjó i 

mü revüoperettet adják, 10 és 20 lejes hel) 
árakkal. 

Délután hatkor Dayka Margit bucsuzil 
legmulatságosabb szerepében. Vaszary Ján 
hires darabja, A jó házból való urileány ke 
rül szinre. 
Este kilenckor az egész együttes hucsuti 

az Érik a buzakalász cimü operettben, amel 
a szezon legnagyobb sikere volt. 

A MAGYAR SZINHAZ KÖSZÖNETE 

A Magyar Szinház igazgatósága a követke t 
ző sorok közlésére kért fel bennünket: 
Vasárnap este befejeződik a kolozsvál 

Magyar Szinház brassói szezonja. 
A szinház igazgatósága nem nulaszthat 

el, hogy a brassói közönségnek hálás köszi 
netet ne mondjon azért az igazán meghal! 
áldozatkész támogatásért, amellyel a megn 
tó előadástól kezdve, percig sem lankadva 
érdeklődésben, mindvégig a szinház ügye mel 
lé állott. 

Magyar szinházat csinálni nem üzlet és nel 
mulatság többé, hanem áldozat és felelőssé 
Az a közönség, amely ezt érzi és érti, amel 
nagyrészt a betevő falatot vonta el a széj' 
tól, hogy szellemre váltsa fel az anyag 
az a brassói közönség uj erőt, uj inditást 4 
szinésznek és igazgatóságnak, hogy csüg 

detlenül végezzék kötelességüket. 
Ugy látszik, még sincs igazuk a kuvik 

nak, akik állandóan a magyar szinészet h3 
doklását huhogják. Ahol megértő közönsé 
és feladatát komolyan vevő, igazi müvészet 
törekvő szinház találkoznak, ott a szinési 
minden nehézség közepette is meg tud él 
és meg tud állni. 

Köszönjük ezt a bizonyságot Brassó várf' 
közönségének. 

A Maáyar Szinház igazgatósága.
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OMCSA SÁNDOR: 

Apu halála 
Mert az érdekeltek csak a hihetetlen, 
egdöbbentő és érthetetlen szellemi és fi 
zikai külömbözőséget látják. Az alfát 
s az omegát. 

Az alfát. amikor a szerelő apa, fin 
agy rokon, aki maga a meglestesült 
ámborság, szelidség, józan önmérséklet, 
inom feltünéskerülés és a pénz hasznas 
elhasználásának 2alóságos zsugori tudó- 
a, azt mondja például őszintén, nyiltan, 

asságából: „Anyuka, Csipesz ur meg- 

ivott egy pohár borra, legkésőbb esle 
; ; 6 izre itthon vagyok'. 

Erre anyuka, amint az egy öntudatos 
s apuka kiválóságait töpviről-hegyire 1s- 
terős feleséghez illik, még biztatja is 
put: „Menj, menj, ideje is, hogy kiunoz- 

thon'". Azért hozzáteszi féltőn, szere- 
eltel: „Vigyázz, nehogy meghülj fiacs- 
ám - és mibel apu már kifordult az 
jtón, emeltebb hangon folytatja - és 
z ajtót nem is zárom bel" - „Nene" - 
zól vissza apu és elfünik gömbölyü, io- 
iális alakja. Anyuka pedig nyugodtan 
foppol egy darabig, aztán előoeszi 
zámadásait és kétségbe van esne, mer! 
három lej ötvennel nem stimmel. -- 

pedig szegény apu hogy beossza" - 
ondja és lefekszik. 

a. 

Ez az alfa. Anyuka, az alfa-bet többi 
etüit átalussza és csak az omegára éb- 
d. Azt álmodja, hogy egy gyönyörü rét 
elyme; füvén báránykák játszanak és ösi U

 

Ara hézi, nézi gyönyörködee őket és hozzá 
ért egy a legjámborabb bárányka és meg- kak zza ezüst csengőcskejet, hát uramfia 

a bárányka nem más, mint apu! De 
ost a bokorból egy rettentő, vérfagyasz 
farkasüvöltés hallatszik. Anyuka fel- 

ad, már szépen süt a nap, de? az üböl- 
Is csak egyre hallaiszik.. Anyuka fel- 
grik, az ablakhoz rohan, kinéz a füg- 
iny mellett és akkor elborzadoa látja 
omegát. Ezt: ; 

Apu, a szelidség inkarnációja, három 
ndőrrel kézitusát vio, persze a rend. 
ök inkább megértő jóindulattal keze- 
aput, aki azonban az egyoldalu harc- 

a beleviszi minden energiáját. És ez a 
nom apu, az emelkedett szellemiségnek 
a légies apostola részben gégét akar 

harapni, részben pért akar inni, a 
Öntmaradó energiájával pedig holl „ru- 
ot!" követel, hol fejjel neki akar rohan- 
i a falnak, mert vele nem lehet packáz- 
. Ezt a „packázni' szót apu hármas be 
ztással mondja. És pedig ezt, hogy 
ac-' magas, éles fejhangon. akkor 
yet csuklik, mely után a „kázni' kö- 
tkezik sóhajba vesző basszussal. Der- 
e tömeg van apu körül, hivatalbeli kol- 
gák bevásárolni induló ismerős asz- 
onyok, iskolába menő gyermekek. Jis 
egény anyut az ablaknál a hideg ráz- 
és azt hiszi, hogy lázálmai vannak és 
ikor a tömegben apu szigoru főnökét 
Eli megpillantani, ájultan elvágódik. 

-
 

jó 3 
hely 

suzil 

Mikor magához tér, apu már az ágyon 
bríyog. Ruhástól és hogy néz ki te jó 
ten!! Gallérja letépve, onrán egy kar- 
olás, gomblyukában egy hervadó ró- 
a, nadrágja térdeinél meszes, kezei sá- 
sak, egyik zsebéből palami cukorkás 
cskó tarka csücske látszik (lehetett 
igy nyolc lej. rémüldözik anyu) a 
elényzsebéből egy pokoli nepii mula 
cégjelzéses számolócédulája hull ki, 

illagászati számokkal és ninil a homtló- 
ín. az apu izzadó homlokán, melyet 
dig a családi élet szentségének gloriá- 
öpezett - egy ruzsos száj tiszlán ki- 
hető pörös körponalal Anyu kétség- 
esetten és fehetetlenül áll, de nem so- 
iig. Kopognak és beállit egy feketeru- 
is ur. Egy nagy fekete bőrtárca sok 
esze egyikből megnyálazott ujjaival 
papirlapot huz elő és áltnyujtja 

yunak. Mi ez?" - kérdi anyu, hol a 
apirra, hol a sápadt urra pillogva. .A 

zároa, Ránk a 

fenti tulajdonságainak énérzeles ma 

ulj hazulról, pvalósággal megpeneszedsz 

nagyságos ur máéltóztatta ezt fogyaszta- 
ni üzletünkben" - hallatszik a halk, fi- 
nom oválasz. „Dehát itt valami tévedés- 
nek kell lennie" - ejti le a papirt anyu. 
„Nagyságos asszonyom - lép kettőt a 

Fogakat pénzért kaphai sápadt ur - lokáluúnkban tévedés ki van 
a pendég nyugodtan biz- 

hatja rmagát Szabad? - és elveszi a pa- 
pirt - méltóztasson - és ceruzájával 
megérmnti az egyes tételeket: - Imbisz 
260, Török kávé 140, Kettő börös és kel- 
tő pezsgő f150, Cukorka 200. Össz 1750, 
plusz tizszázalék. „Kérem, az én férjem 
sose eszik cukorkát' - riad fel anyu. 
,A nagyságos ur - hajol közelebb a 
fakó ur - három konzum-hölgyet mélt- 
tóztatott fogadni az asztalánál'. Aztán 

fekete tárcát tartoa, jobbkarját a 
mögé lenditve áll álmosan és látszik raj- 
ra, hogy nagyon unja a sziltuációt! Az- 
tán megint kopogás és megint egy feke- 
teruhás sápadt ur, kétes alázattal. A ze- 
nekar részéről, melynek a „méltóságos" 
ur egy „Mont' polt kegyes adni ma dét- 
előft 10 óráig. Most egy kövérkes. idősebb 

balkezében melle előtt a nagy kieyitott 
háta 

holgy következett, ugyancsak kétes, édes 
kés mosollyal ajkán és egy világoskék 
toalettel karján. RNekecsesen, suttogoa 
hadarla, hogyy az „igazgatló" ur letetszet- 
te önteni a Dodo ruháját. 

És gyüllek a sötétruhás sápadt urak 
már egész Körül fogták az apu erkölecsi 
telemét, melynek lábánál anynu állott fe- 
héren lehajtott fejjel. 

És apu, szegény apu hortyogoa aludta 
öőrök álmát azt az álmot, melyből nincs 
nincs, oh nincs feltámadás..1 

EENYŐ JÓZSEE: 

lénárd Fülön, a Röníyen-su 
hefvenméves nez harmnenyo 
Alig négy évtized eredményei - dióhéjban 
A közelmult napokban Németország- 

ban fényes külsőségek között ünnepelték 
meg a tudományos körök Lénárd Fülöp- 
nek, a heidelberzi tudományegyetem 
magyar származásu professzorának 70. 

születésnapját, akinek kutatásai lehető- 
vé tették annakidején a Röntgen-sugár 
felfedezését. Ez alkalommal talán aktuá- 
lis lehet, ha az elméleti fizika legjelentő- 
sebb alkotását, a RNöntgen által felfede- 
zett „X' sugarakt az egyetemes kultura 
és az orvostudomány jelentős értékeit az 
alábbiakban ismertetjük. 

Harminenyole évvel ezelőtt Nőöntzen 
Konrád. a würzburgi tudományegyetem 
neves fizikusa Lénárdnak a kalódsuga- 

Ez utóbbinál a világitó ernyőn a 

11. oldal 

-de soha 

Ezért : 
Harc a veszélyes fogkö 

ellen! 
Fogai egészségeseknek tön- 

nek... de vajjon azok-e a vo- 
lóságban? Mert a fogkö - 
mely sok fogbetegség oka - 

láthatatlanul- rakódik le a fogak 
mögött! E bajtól menti meg Ont a 

Kalodont-al való rendszeres fogtiszti- 
tás. Csak a Kalodont tartalmazza a Dr. 

Bröunlich féle sulfurizinoleatot, mely a 
fogkö hatásos és tudományosan elismert 

ellenszere. Ezért: tisztitsák fogaikat reggel 
és este Kalodont-al! 

KALODON7 
( d
 fonka ellen 

rakra vonatkozó kisérletét akarta tanit- 
vanyainak bemutatni, amikor csodálkoz- 
va tapasztalta, hogy ott, 

ahol a keletkező katódsugár a kisülési 
cső üvegfalába ütközik, egy uj sugár- 
forrás keletkezik, melynek hatására a 
közelben elhelyezett fényre érzékeny 
flaoreszkáló ernyő felovilágitott akkor 

iis, ha eléje át nem oilágithatónak tar- 
tott anyagokat: fát, fémlemezt, emberi 
testrészt stb. helyezett. 

kéz- 
csontok és belső szervek árnyékai jelen- 
tek meg. Röntgen ezt a láthatatlan uj su- 
garat „X' sugárnak nevezte, melyet ké- 
sőbb a tudományos körök a felfedező 
tiszteletére Röntgensugárnak neveztek el. 

A katódsugár 
Magas feszültség alatt álló vezetékek 
egymással szemben lévő csucsai között a 
levegőben szikrák ugranak keresztül. Ha 
e csucsokat, illetve vezetékeket üvegecső- 
be erősitik és a csőben lévő levegőt lég- 
szivattyu segélyével ritkitják, a szikrák 
egyenletes fénysávvá alakulnak át. A le- 
vegő további ritkitásánál a fénysáv eltü- 
nik, az üvegcső belseje sötét lesz, azon- 
ban a feszültség megfelelő fokozásával 
az áramlás nem ezünik meg. miután az 
üvegcső pozitiv oldala világitani, illetve 

fluoreszkálni kezd. Ez a tünemény a ka- 
tódsugárzás, mely a Röntgensugár alap- 
ja. 

A RÖNTGENSUGAR 

Nöntgensugár akkor keletkezik, ha a 
katódsugarak sebessége ütközés. vagy 
egyéb ok folytán megváltozik. Ha a ka- 

vesz ! 

ÜGYELJEN az olajvásárlásnál, mivel az üzletek- 

ben bádogokban és üvegekben is sokszor vegyes 
olajat árusitanak. Vásároljon 

3 „ouo sAsso".t 
és biztos lehet abban, hogy tiszta olajbogyó olajat 

Egvedüli és kizárólagos romániai vezérképviselő : 

ye 

D. PAOLINI, Bucuresti I., Str. Vasila Lascar I55. 

tódsugarak utjába egy vékony fémlapot, 
az u. n. 

anlikatódot állitjuk, az áram utja meg 
szakad, elektromágneses indukció ke- 
letkezik, mely a tér minden irányába 
hullámok alakjában terjed teba s ez a 
Nöntgensugárzás. 
A Röntgenátvilágitás technikájában 

döntő fontosságu az egyes anyagok su- 
gárelnyelési képessége, ugyanis ez utób- 
bi hozza létre az egyes szervek közötti 
árnyékdifferenciákat, mely a kértüncti 
vizegálat alapja. 
A nagy hullámhosszuságu, de kisebb 

áthatolóképességü sugarakat lágyaknak, 
ezzel ellentétben azokat, melyek rövid 
hullámhosszuságuk mellett nagy áthato- 
lóképességgel birnak - keményeknek 
nevezik. Ez utóbbi a vastag ólomlemezen 
is áthatol. 

A RÖNTGENLAÁMPA 
A Röntgensugár létesitésére a Röntgen 

lámpa szolgál. Ez egy gömbölyü üveg- 
edény, mely ritkitott gázt tartalmaz, há- 
rom toldalékcsővel bir, melyben a katéd, 
anód és antikatód - a katódsugarak ut- 
jába állitott fémlemez van elhelyezve. 
Az elektromos áram bekapcsolásánál Ka- 
tódsugárzás indul meg az üvegedényben 
és amikor a katódsugarak az antikatódba 
ütköznek, a Röntgensugarak forrásává 
válnak, ahonnan minden irányban tova- 
terjednek. 

A RÖNTGENTECHNIK A 
Röntgen Konrád annak idején csak azt 

fedezte fel. hogy miként lehet Aaz „X 
sugarat előállitani, felhasználhatóságát, 

technikai tökéletesitését csak később. az 

* ö él 

céve, hogy Röntgen Konrád 
felfedezte az „X" sugarat 

orvosok és fizikusok valósitották meg. Az 
első Röntgenlámpáknál a párhuzaniosan 
haladó katódsugarak az üvegcső falába 
ütköztek s ennek következteben igen 
széles kiterjedésü sugárzófelület képző- 
dött és a keletkező képek elmosódottak 
voltak. Ez utóbbi ellensulyozására kezd- 
ték a Röntgenlámpáknál az antikatódot 
alkalmazni, ugyanis amikor a katódsu- 
garak utjába ütköző fémlapot helyeztek 
a Röntgensugarak intenziv, éles képet 
adtak. 
A Röntgenlámpa üzeméhez szükséges 

magasfeszültseégü elektromos áramot 
nagyméretü induktorok szolgáltatjak, 

-50 cm. hosszuságu szikrákat adnak. A 
városi hálózatból kiinduló és az indukto- 
rokba vezetett városi áram szaggatására 
igen sokféle szaggatógép áll reandelkezés- 
re. A legutóbbi időben gázszakitókat 
használnak, melyeknél egy motoros szer- 
kezet egy higanysugarat forgat körben. 
A higanysugár forgás közben részben a 
vezető, részben a szigetelő részekre fecs- 
kendez s ezáltal az áram utját zárja. 
vagy nyitja. Ujabban szaggató nélkuli 
berendezéseket is készitenek, melyek a 
váltakozó áramot magasfeszülfségüvé 
transzformálják és egyenirányitják. 
A Röntgensugárnak a legkülönbözőbb 

anyagokon való áthatolóképessége az, 
mely az anyagok belső szerkezetének 
technológiai, illetve orvosi átvizsgálására 
alkalmassá teszi, - ezért a Röntgensu- 
garakat az orvosi tudományban kiter- 
jedten hasznaálják diagnózis k felallhtá- 
sára és felületi besugárzásokra, azaz be- 
tegségek gyógyitására. 

AZ ÁRNYÉK DIEFERENCIAK 
A Röntgenkép tulajdonképpen ár- 
nyékkép, 

mely lényegében azt mutatja meg, hogy 
az átvilágitott testrészek kisebb, vagy 
nagyobb fajeulyuak de viszont a 
Röntgenképből nem tünik ki, hogy az 
illető testrész betegség által meg van-c 
támadva. Ez utóbbira csak az árnyékdif- 
ferenciákból lehet köpetkeztetni. Ellen- 

TÁRSAT MERESEK 
elsőrendü komoly közszükségleti cik- 
ket előállitó gyáram bővitéséhez. A 
társ személyes közremüködése lehe- 
tőleg előfeltétel Szükséges tőke 500 
ezer lei Ajánlatokat Komoly üzlet' 
jeligén a kiadóhivatal fovábbit. 

melyek 200-250.000 polt feszüllségü, 40 
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És szólanak pala a londoni konferencia 
bölcsei: És most mit csináljunk? 

........ 

ben csonttörések, csontalaki eloáltozá- 

sok, csontritkulások, idegen testek, egyes 

szervek zsugorodása, pagyy növekedése 
igen jól láthatók a Röntgenképen. 
Igyanis 
a káros képződmény sürübb, pvagy rit- 
kább, mint az ugyanazon ép tesírész, 

igy az árnykép is sölétebb, vagy voilágo- 

sabb lesz. Röntgenezésnél nem az átsu- 
gárzott test tiszta képét látjuk, hanem 
csak az árnyékát, melyből, ha a sugárel- 
nyelés törvényeit ismerjük, a pontos 

kórmeghatározás, a röntgendiagnózis 
megállapitható. A diagnosztikai követ- 
keztetés az, hogy a szervezetnek épéleti 
viszonyok között ismerjük a Röntgenké- 
pét, ha az árnyék ettől eltér, kóros álla- 
pot van jelen. Ugyanis minden betegség- 
nek megvan a maga Röntgentünete. 
A Röntgensugár az áftoilágitott anya- 

gok, illetve testrészek fajsulybeli kü- 
lönbségét mutatja ki és ott, ahol ilyen 
eltérések nem adódnak, például vasta- 
gabb testrészeknél, a szervek árnyékai 
egybefolynak. Miután ilyen egyöntetü 
fajsulyu szervek a Röntgenvizsgálat szá- 
mára hozzáférhetetlenek, a Röntgenoló- 
gasok fajsulybeli különbségeket mester- 
ségesen hoznak létre. A gyomrot és a be- 
leket bizmutos kásápal töltik meg, a ve- 
semedencébe brom-nátriumot lHecsken- 
deznek, az izületi részekbe levegőt fuj- 
tatnak. 

A SUGARAS KEZELÉS 

A szervezeten keresztül haladó sugár- 
mennyiség a Röntgendiagnosztikában 
szerepel, az a rész, mely álsugárzás al- 
kalmával elnyelődik és a sejtekre, illet- 
ve a szövetekre hatást gyakorol a felüle- 
ti gyógyitásban, a therápiában haszná- 
latos. Az ilyen sugaras kezelés rákos 
megbetegedéseknél, különféle daganatok 
kezelésénél mutat meglepő eredménye- 
ket. Napjainkban a röntgenológusok és 
a technikusok pontos számiíitások és ki- 
tartó kisérletek nyomán 

ismerik az egyes betegségek gyógyitá- 
sához szükséges sugármennyiséget. a 
sugárkeménység összefüggését az elek- 
tromos feszültséggel, igy szükség csetén 
a lest belsejébe jutó sugártömeg nagy- 
mágtékben szaporitható és keményit- 
ető. 

Ugyanis a 200-250.000 Volt feszültség 
mellett keletkező nagy áthatoló-képessé- 
gü felületi gyógyitást szolgáló therápiai 
sugarakat még tovább kemeényithetjük 
erős szüréssel (filtrálással.) Ha a lámpá- 
ból távozó Röntgensugarakat rézből, 
vagy cinkből készült szürőn (filteren) 
bocsátjuk át - ez utóbbiak a sugárzás- 
nak csak a legkeményebb részleteit en- 
gedik át s az ilyen megszürt Röntgensu- 
gár megközeliti a rádium sugárzását. 

A RÖNTGEN ÉS AZ ORVOS 

A Röntgensugár, mely minden vonat- 
kozásban az orvostudomány, ujabban az 
anyagvizsgálat sikeres müködeését segiti 
elő, veszélyt gyakorol a müködő orvosra, 
vagy technikusra. A Röntgensugárral 
foglalkozó egyén kezei elváltoznak, rá- 
kos daganatok keletkeznek rajta, melyen 
legtöbbször már csak az amputálás segit. 

A Röntgensugár káros élettani hatásai 
ellen megfelelő berendezéssel, ólomgum- 
miból készült ruházattal védekeznek és 
a lehetőséghez képest mindenkor ólom- 
üveglapok mögött dolgoznak az orvosok. 
Azonban a sugárvédelmi eszközök nem 
mentesitik teljes mértékben a müködő 
orvost. mivel a Röntgensugár meég a vas- 
ta betonfalakon is áthatol, igy az önfel- 
áldozó kötelességtudásért c csupán egy 
felemelő tudat marad meg számukra, 
hogy: az emberiség magasabbrendüségé- 
ért, a tudomány előrehaladásáért áldoz- 

rák fel magukat, 

RADIX JÁNOS (Guulafehérvár) 

EGY EMBER ELINDULT... 
Egy ember elindult, hogy megkeresse az igazságot. 
Amikor elindult, fiatal volt, mire megjött, megvénült. 
A fiatalok körülvették és megkérdezték: 
Örök vándor, megtaláltad-e az igazságot? - 
Még nem - oálaszolt az öreg - de már 

hiába a messzeséget, rónaságot? Miért rópvod 
dereng hajnala... 

Talán kedoved telik üzni a csalóka délibábot? - szólott egy fiatal. 

Koravén gyáva kutya - szólt az öreg - a lelkem még fiatal! 
Még meg Vogom érni, hogy mienk lesz a diadal. 
És tovább rohant - kelet felé. - 

Zsoldos Andor és Néti Károly Erdélybe érkeztek 
k ötazemam 

BDudapcsi lesz Európa 
uj iilmközpontja 

- mondja Zsoldos, aki megállapitja, hogy a német 
filmiparban csak a gépek voltak - „árják" 

Szatmár, junius 24. 
Talán az is fölösleges, hogy a cikk ele- 

jére odabiggyessze az ember: Szatmár, 
hiszen végeredményben ennél a ckknél 
teljesen mindegy, hol iródott, a lényeges 
az, hogy kik beszélnek benne és miről. 

Legfeljebb az érdekes, hogy Nóti Ká- 
roly a világhirnévre szert tett film-szce- 
nárium iró és Zsoldos Andor, a berlini 
Melody filmvállalat igazgatója, hatalmas 
kék turakocsiban, mely még a rossz-em- 
lékü berlini rendszámot viseli, befutottak 
Szatmárra. Ebbe a meglehetősen eldugott 
kis erdélyi városba. 
De lohadjon le gyorsan az ambiciózus 

vidéki greta garbók és gustav frőlichek 
izgalma, nem az ő felfedezésük miatt ér- 
kezett a két film-ember, sőt még csak 
nem is Szatmár „gyönyörü' vidékének 
film céljaira való kiaknázása alkalmá- 
ból, csupán családjaik látogatására ér- 

Budapesten a némelt 
- Az, hogy Berlinben hogy történt és 

mi történt, lehetőleg nem is emlitem. Ott 
kezdem, hogy a német események Buda- 
pestre sodortak vissza bennünket. Buda- 
pestre, ahol minden film-ember a Hun- 
nia filmgyár köré tömörült, hogy életre- 
keltsék a magyarországi filmet. És ez si- 
került is annyira, hogy minden remény 
megvan: Budapest rövidesen az európai 
filmgyártás központja lesz. Ennek két 
főoka van: A németországi események, 
amelyek folytán minden nagy müvés 
iró, építész, zenész, akik a német film- 
gyártást tulajdonképpen naggyá tették, 
hazajött Budapestte Miután pedig a né- 
met gyáraknak csak a technikusai vol- 
tak németek, mig a müvészek száz száza- 
léka külföldi: magyar, orosz és osztrák, 
a berlini atelierek most üresek. Más évek- 
ben ilyenkor a staakeni, neubabeisbergi. 
tempelhofi, grünewaldi mütermek már 
teljes üzemben voltak és egyszerre 30-40 
film is munka alaátt volt. Ma alig gyárta- 
nak filmeket, az atelierek némák, a né- 
met filmekre Európa nem kiváncsi többé, 
hiszen csak tisztán és kizárólag belső fo- 
gyasztásra alkalmasak, mert nem szolgál- 
nak egyébbel, mint a hitléri propagan- 
dával. 
- A második főok pedig az, hogy Bu- 

dapesten a legelsőrangubb technikai fel- 
készültséget találtuk és bátran állithatom, kárának. 

keztek Nétiék, akiknek különben is kö- 
zel fekszik szivükhöz Erdély, hiszen mind 
ketten itt töltötték ifjuságuknak legna- 
gyobb részét: Nóti Kolozsoáron, ahol 
mint kis ujságiró kezdte, Zsoldos pedig 
Szatmáron, ahol előbb, mint szinész, 
majd mint ujságiró próbált érvényesül- 
ni. Aztán Budapestre jutottak, majd Ber- 
linbe, ahol mindketten karriert csináltak. 
És ezt a felfelé ivelő utat most vissza- 

felé is megtették. 
A berlini világégés visszakergette őket 

Budapestre, az erdélyi származás pedig 
visszacsábitotta őket, ha csak néhány 
napra is, ebbe a szürke kis porfészekbe. 

óti Károly csak rövid ideig maradt 
itt és tovább ment Kolozsvárra, mig Zsol- 
dos hosszabb időt töltött Szatmáron. 

Zsoldos Andor minden elkeseredés pél- 
kül, sőt reményteljes magabizással mesé- 
li a következőket: 

lilmgyártás szine-java 
hogy rövidesen ott lesz Európa legmoder- 
nebb és legtökéletesebb film-atelierje. 

Azok a magyarok, akik hazajottek, 
külön-külön is sztárok és ha csak egyen- 
ként is fellépnek, attrakciók. Hát meg 
ha mind együvé tömörülnek. Hogy kik 
ezek? A rendezők közül itthon van: Szé- 
kely István, a legnagyobb sikerü német 
film: Nagy vágy, (25 sztárral) rendezője, 
Marton András, Marton Sándor fia, aki 
hosszu ideig Amerikában tartózkodott és 
az első volt, aki Németországban a han- 
gosfilmet bevezette. Itthon van ifju Vaj- 
da László is, Benedek László, Kardos 
László. 
A szinészek közül hazajött: Szőke 
Szakáll, a legdrágábban fizetett filmszi- 
nész, aki 40 ezer márkát (egymillióhat- 
százezer lejt) kap egy filmért. Népszerü- 
ségére jellemző, hogy amikor most Zü- 
richben vendégszerepelt, az állomáson 
olyan tömeg várta, hogy nem tudott a 
vonatból kiszállani. Menedzsere kényte- 
ler volt postakocsin kiszöktetni egy Zü- 
mehtől tiz kilométerre levő kis állomásra, 
ahonnan aztán csukott autóban szállodá- 
ba vitték. Amint megérkezett, jelentke- 
zett nála a svájci állam megbizottja, aki 
három darab egy évre szóló szabadjegyet 
nyujtott át neki egész Svájc területére. 
Egyet neki, egyet feleségének és egyet tit- 

Készül a magyar lilmprogramm 
Itthon van a másik két kövér is: Hu- 

szár Pufy és Szenes Ernő. Halmay Tibor, 
Latabár Árpád és Latabár Kálmán, Rein- 
hardt kedvenc szinészei, akikről a new- 
vorki „Varveté' cimü legnagyobb film- 
lapban külön cikket írt rendezőjük. Dé- 
nes Oszkár, a legkedveltebb szinpadi ko- 
mikus, aki szeptembertől kezdve Bár- 
sony Rózsival játszik Ábrahám nagysi- 
kerü darabjában, a „Bal im Savovyban 
A nagy premierre, amelynek ragvogó 
toalettjeit Biró Lulu tervezte, már előre 
lázas izgalommal készülnek. 

Nem kis személyiség Alpár Gitta 
sem, a legdrágábban fizetett énekesnő, 
aki esténként kétezer márkát (nyolcvan- 
ezer lejt) kap. Bár férje. Fröhlicl Gustav 
német és ő is ott maradhatott volna Ber- 

l linben, mégis eljöttek. Gitta Pestre, Gus- 
tav Fröhlich pedig Bécsbe ment, ahol 
Fejős Pálnál játszik. : 

Gaál Franci, a Paprika és a Vero- 
nika Csókja főszereplője, most foe Pas- 
ternáknál van és készül Faragó és László: 
"Egy lány, aki mer' cimü darabjának a 
premierjére. A darabot Székely István 
rendezi, Brodszky készitette a zenét, a 
főszerepet pedig Gaál Franci és Taul 
Hörbiger, aki ugyancsak erdélyi magyar 
ember, játsszák. 
- Joe Pasternák neve szintén nem is- 

meretlen Erdélyben, szilágysormalyói em- 
ber, aki tizennégy éves korában beállott 
hajósinasnak, kijutott Amerikába. ahol 
addig kacérkodott a filmmel, amig az 

Unioersal amerikai vállalat berlini fiók- 

Ragyoyóan 

aki speciális készitője lett a német kato- 

is készit, ingyen rendelkezésére áll az ate 
lier és az összes felszerelések. Így aztál 
természetes. hogy Pestre tömörülnek. hi 

Szomoruan 
hull az eső egész Erdélyben 

süta nap aFekete-tenyerfölött 
Ha napsütésben, gyönyőrű 
környezetben, gondtalanul, 
tökéletes kényelemben akarja 
eltölteni szabadságát, vegyen 
részt a B. L. társasutazásán 
Konstancába, Mamaia, Car- 
men-Sylva és a Fekete-ten- 
ger többi hires fürdőhelyére. 
Részvételi-dii minden költ- 
séget beleértve 2950 lei. Je- 
lentkezési határidő julius 9. 

jának vezetője lett. Ott dolgozott Berlin. 
ben, azonban most áttette ő is Pestre a 
fiókot és csak magyar erőkkel dolgozik. 

- Az irók közül legelső Nóti Károly, 

nai vigjátékoknak és magyar emher lété. 
re megteremtette a legeredetibb unémet 
film-mufajt. Nóti 12 ezer márkát (500 
ezer lejt) kap egy darabért. 

- A zeneszerzők közül Pesten van Áb. 
rahám Pál, akire jellemző, hogy a világ 
rádiómüsorában Kálmánt és Lehárt is 
megelőzi. A statisztika szerint ugyanis a 
legtöbbet AÁbrahám müvei szerepelnek. 
Brodszky Miklós, az Alpár-filmek zene 
szerzője is hazajött, Hajós Joe is, aki a 
berlini tangó-versenyen a közkeletü „lech 
Hab dich einmal geküsst' cimü szerzemé- 
nyével első dijat nyert. Itt emlitem meg, 
hogy most derült ki az, hogy az utóbbi 
időben annyira felkapott „Es rpar einmal 
ein Musikus' (Volt egyszer egy zongoris- 
ta) cimü tangó szerzője egy eddig Berlin- 
ben élő és teljesen ismeretlen, Schmarl: 
nevü fiatalember 

AZ ISMERETLEN ÓRÁSOK 
- Különben rengeteg olyan fiatalem- 

ber élt Berlinben, akikről csak most de- 
rült ki, hogy szintén magyarok. Max 
Neufeld, az összes Ábrahám-filmek ren- 
dezője, Hans Schroartz, Conrad IViene. 
Ezek is nagyobbrészt Pesten vannak és 
belekapcsolódnak a magyar filmvállala 
tokba. 

- A készülő filmek közül csak néhá- 
nyat emlitek: az Iglói diákok, amely az 
én rendezésemben készül, a Rákóczi In- 
duló, amelyet Székely István rendez és 
amelynek szcenáriumát Herczeg Ferenc 
„Dolovai nábob leánya' cimü regényé 
ből az elhunyt Vajda László és én irtan, 
Marton Endre rendezi most a Naszfolyosó 
cimü filmet, amelyet magyar és francia 
nyelven egyszerre készitenekk 

- A legnagyobb készülő film: Schu- 
bert élete', amelyet Székely István a leg- 
nagyobb berlini cég, az Álience igazga- 
tója rendez ercdetileg Bécsben, azonban 
a külső felvételeket egy tolnamegyei kis 
faluban készitik. A legszenzációsabb kép. 
amit Magyarországon vesznek fel, egy 

Amn 
Neu. 
Pett 

b01 

Eszterházy herceg esküvője lesz, aki azt 
a leányt veszi el feleségül, akibe Schuben 
reménytelenül szerelmes volt 

- EIl ne felejtsem a film-épitészeket 
megemliteni. Szirontay Lottka professzon 
aki szintén Pesten van, Eiben Istpán 
operatőr és egész sereg technikai em- 
ber, akiket dr. Bingert János, a Hunnia 
igazgatója egy kézben fog össze. Elfogu 
latlanul mondhatom, neki köszönhető az 
hogy magyar filmgyártás egyáltalában 
létezik. 

- Gabriel Pascal, aki szintén erdély 
még hozzá gyergyőszentmiklósi fiu, a 
Viktória, Marica grófnő, Friderika pro 
ducerje kiment Amerikába. 

AKIK NEM BUDAPESTRE - 

- A többi „nem árja' filmemberek 
akik nem tudtak már Budapestre beju! 
ni, leginkább Svájcba mentek, de a pro 3 
ducerek javarészt nálunk akarmak elbe 
lyezkedni. A magyar kormány annyibal 
támogatja őket, hogy mindenkinek, aki 
bármilyen nyelvü filmről magyar verziól 
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Dénes Kató 

Neusel (jobbról 
Pettifers. A kilencedik menetben Neusel 

győzött. 

BOTAR BÉLA (Székelyudvarhely) 

Ordögtánc 
Ne hall junk, ne lássunk, 
Szaporán bokázzunk, 
Hisz ez a mi táncunk. 

Szaporán, szaporán 
Nem járunk mi talán, 
Próféták nyomdokán?! 

Forogjunk, forogjunk, 
Gyorsabban mozogjunk, 
Lelkeket tapossunk. 

Táncolunk, nem állunk!... 
Ez a föld világunk, 
Mennybe mi nem szállunk. 

Lobogjon két szemünk, 
Ez a tánc életünk 
Jobbat nem kérhetünk - .. 

..Ne halljunk, ne lássunk, 
lisz ez a mi táncunk, 
Ördög a dudásunkl.. 

MERCUR TÖKÖRGYÁR és 
59 üvEGcsiszolna 

BRASSÓ, Katonakórház-u. 3 
Telefon: 5-60. 
Eszközől mindenféle csiszo- 
lómunkátabutoriparrészére 
Autóüvegek és karosszéria- 

a üvegezések olcsón és gyor- 
23 san. Tükörjavitások, kris- 
tály- és táblaüveg raktár. 

a legolcsóbb a. filmkészités, an- 

ők szerint tökélete- 

nem pagyunk egy cseppet s
em kétségbe 

német filmélet iyen kö
rülmények kö- 

A német nehézsulyu bajnok, Walter 
és angol ellenfele, Jack 

6Geni, julius 8. 
A genfi demokráciának, amelyet most 

a legkülönbözőbb oldalról támadnak, 

egyik legjellegzetesebb hajtása a hivatá- 
sa magaslatán álló és feladatát utólérhe- 

tetlen tapintattal kezelő Női Társadalmi 

Intézmény. 
Amolyan erkölcskutató szerve ez a 

rendőrségnek, amely bünre csábitott fia- 

tal leányok esetei után szaglászik és min- 
den esetiben beavatkozik, amikor zsenge- 

koru leányok lelkiismeretlen személyek 

karmai közé kerülnek, vagy valamilyen 

egyéb tekintetben veszedelmes szituáció- 

ba sodródnak. 
Belépünk a Service Social Féminin hi- 

vatalába, amely a genfi óvárosnak egyi 

barna épületében müködik, ugyanott, 

ahol a titkosrendőrség. Maga Sibilin kis- 
asszony, aki az intézmény élén áll, a 

De az ügyek, amiket ő „elintéz, majd- 
nem minden esetben ugy folynak le, 

hogy arról az égvilágon senki nem sze- 
rez tudomást. 
Sibilin kisasszony polgári ruhás segéd- 
kopóival fürkésző szemmel jár-kél a vá- 
rosban, figyeli a szórakozóhelyeken, ut- 

cákon, parkokban felbukkanó leányká- 

kat és azt, akinek viselkedése valamilyen 

szempontból gyanus, titokban megfigye- 

lik, de a közelgő veszélyt sohasem az 
obligát fenyitésekkel, hanem gyöngéd, 

majdnem szeretetteljes rábeszéléssel há- 

ritják el. 
Z Idestova husz esztendeje - mondja 

a szelidarcu, vizslatekintetü Mademoisel- 

le Sibilin - hogy a genfi Département 

de Justice et Police-szal kapcsolatban va- 
gyok, bár mint hivatásos detektiv csak 
két éve állok a szolgálatukban. Müködé- 
sem azokból az időkből datálódik, ami- 

kor még Genfben nyilvános házak is 

voltak és egy genfi arisztokratahölgynek, 

Edouard Fatio asszonynak felkérésére 
meglátogattam a kórházban sinylődő pá- 

riákat. ; 
= Kéeőbb, a háboru második évében, 

történt azután, hogy az asszonyszervezet 

nek „tapintatos' felügyeletére szolgáló 
hivatalt megteremtette. Ennek a hivatal- 
nak az élére engem hivtak meg. 

az erkölcsöket? - kérdem Sibilin kisasz- 
szonytól. 
- Nyomozásaim és tapasztalataim ar- 

idős hölgy - hogy 
a bün csak az olyan lányokhoz tud kö- 
zelférkőzni, akiket pvalamilyen okból 

dolgozni. 
Néhány érdekes esetet mond el. Az 

egyik eset egy szép leánynak és anyjá- 

nak csodával határos története. Maga az 

anya volt az, aki, hogy önmagán és 
leánykáján segitsen, a tizenhatéves ártat- 

lan teremtést csinos vagyonért egy dnus- 

gazdag francia üzletember rendelkezésé- 

re bocsátolta. Az illető nem is volt hálát- 

lan. Milliókat költött a leányra és ra- 

gaszkodott hozzá, hogy palotája mélyén 

gondosan őrzött kedvesére a saját édes- 
anyja ügyeljen fel. 
Minden jól ment addig, amig egy szép 

napon a férfi tönkrement és az asszony 
leányával együtt fillérnyi segitség nél- 

kül maradt. Tekintve, hogy a fiatal 

hiszen egykori barátja még öltöztetőnőt 
is szegődtetett mellé, az anya és leánya 

annyira elkeseredtek, hogy együttesen a 

halálba menekültek. Először megmérgez- 

ték magukat, azután az Arve folyóba ug- 

Amerika strandol. Európa- az eget lesi. 

forságuk és megint csak a halálhoz for- 

rendőrséghez tartozó hivatásos detektip. 

a tapasztalatlan fiatal leányok erkölcsei- 

- S azóta jobbaknak találja Genfben 

ról győztek meg, - felel komolyan az 

nem tanitottak meg idejében komolyan 

leány elmult életében sohasem dolgozott, 
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Mtinevralnit: 
DR. NANU MUSCEL a 

. E az egyedüli gyégyszer iniluenza, mig- 
rén idegzsábák, stb, ellen. Csakis 

eredet csomagolásban árusitják. 
Minden dobozban az orvos 

jelzésévet ellátott 2 
kapszula (ostyá- 

ban) van. 

Mapható 
gyógyszertárakban és drogériákban en 
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; mény mind a három esetben a halál ka- 
pujából hozta őket ovissza az életbe, de 
hiába ápolták, vették őket körül szeretet- 
tel, amig betegen feküdtek, mikor felgyó- 
gyultak, ujból cserben hagyta őket a bá- 

dultak segitségért. Mikor harmadszor ke- 
rültek azután kórházba, az ápolónő, akit 
az intézmény melléjük rendelt, annyira a 
szivükre beszélt és olyan kitartással 
egyengette az utjukat, hogy 

a „női intézménnyel' karöltoe, a leány- 
ból ügyes gép- és gyorsirónőt, az any- 
jából pedig vböröskeresztes ápolónőt ne- 

veltek. 
A kora leánysága óta elrontott gyerek 

virágzóan szép, ügyes leánnyá fejlődött, 
aki keze munkájával gyönyörüen fenn- 
tartja magát, anyja pedig mindvégig 
buzgó vöröskeresztes ápolónő. 
Egy szadista fogász is megjárta Sibilin 

kisasszonnyal. Ez az ur egy lausannei lé- 

A svájci Ujranevelő Otthonok 
munkára szoktatják az elesett leányokat 

A női titkosrendőr, aki idejében közbelép 
rezzen számára egy szép, fejlett, tizen- 
négy-tizenhat év körüli érintetlen lányt. 
A genfi keritőnő hozta is az áldozatot. 
Miután azonban a lausannei „üzlettárs 
nem adta meg a genfi kufárnőnek az üz- 
let után igért összeget, bonyodalmak ke. 
letkeztek közöttük és a genfi asszony fel- 
jelentette a hatóságoknál a lausannei 
kufárnőt. Sibilin kisasszony rögtön utra- 

kelt, hogy megmentse a 14 éves kisleányt, 

aki már a szadista férfi karmai között 
volt. A leányt megmentették és ügyes 
munkásnőt faragtak belőle az Ujranepe- 
lő Otthonban. 
Eddig Sibilin kisasszony érdekes mon- 
dókája. 
CGenfben különben jótékony hölgyek 
és elsőrendü pedagógusok foglalkoznak 
a nagyszámu Ujranevelő Otthonok lakói- 
val és vigyáznak arra, hogy a „megmen- 
tettek rászokjanak valamilyen produk- 
tiv munkára és a céltudatos életre... 

lekkufárnőt bizott meg azzal, hogy sze- 

Kozm etika 
zzzzsooo: 

Rovatvezető : Dr. med. 

Seidner Imre 

HERSKOVITS ERZSI 

A HAJ ÁPOLÁSA 
Már egyik korábbi cikkemben emli- 

tettem, hogy régebben a haj ápolása sem 

a nőknek, sem a férfiaknak nem okozott 

nagyobb gondot, hiszen akkor a külön- 

böző hajviseletekre és frizurákra helyez- 

ték a fősulyt, ma azonban az általában 

egyszerü és sima hajviselet megkivánja 

a haj folytonos és szakszerü ápolását. 

A haj ápolása a fejbőr ápolásával na- 

gyon szorosan összelügg, mert az egész- 

séges és tisztántartott fejbőr a haj szép- 

ségének alapja. A megbetegedett fejbőr 

magával hozza a haj megbetegedését is 

és a beteg haj természetszerüen nem tehe- 

ti a tisztaságnak és az ápoltságnak azt a 

benyomását, amire pedig a modern haj- 

viseletnél okvetlenül szükség van. 

A helyes hajápolásnak legelső és egyik 

legfontosabb feladata az, hogy a hajat 

megvédjük a kivülről jövő ártalmas be- 

halásoktól. Távol kell tartanunk tehát az 
erős hideg, vagy erős forróság, a tulságos 

nedvesség és az erős szél hatását és ha- 

sonlóképpen meg kell akadályoznunk 

azt, hogy a külső tisztátalanság a hajba 

hatoljon. Ezzel megőrizhetjük a haj fé- 

nyét, sürüségét és megóvjuk a haj leg- 

szedelmese b ellenségétől: a kihullás- 
tól. 

A helyesen ápolt haj megtartja eredeti 

természetes szépségét, ha azonban az 

ápolást elhanyagoljuk, rendszerint ál- 

landósult hajhullás következik be, ami 

éveken át tarthat és a haj elvesztéséhez, 

vagy legalább is gyógyithatatlan ritkulá- 

sához vezet. 
A fiziológusok már megállapitották, 

hogy a belső szekréciós mirigyek mükö- 
dése és a haj növekedése között szoros 

kapcsolat áll fenn. Ha tehát valakinek 

krónikus haj- és szőrtüszö-megbetegedé- 

se van, az legtöbb esetben a belső miri- 

gyek rendellenes müködésére vezethető 

vissza. Ennek megállapitása az orvos fel- 

adata. Ma a modern therápiában hor- 
monkezelésekkel hasonló megbetegedés 
esetén nagyon szép eredményeket lehet 

elérni. 
A haj normális növekedése a különbö- 

ző életkorok szerint különböző. Fiatal 

rottak, harmadszor pedig egymás szive 
lellen forditottak revolvert. A női intéz- 

korban a haj havonta 13 millimétert nő, 
a felnőtt korban havonta 15 és az öreg- 

korban havonta 11 millimétert, ami nyil- 
vánvalóan mutatja, hogy a haj legerősebb 
fejlődése a belső mirigyek legerősebb 
müködésével esik egybe. ; 

A haj általános ápolása tulajdonkép- 
pen a haj mosásából áll. A haj mosá-át 
sem igen forró, sem pedig igen hideg viz- 
zel nem szabad végezni. Mosás után a ha- 
jat tiszta törlővel gondosan át kell töröl- 
ni és azután szétbontva, legajánlatosabb 
napsugárnál megszáritani. A napfénynél 
való száritás mindig jobb, mint az elek- 
tromos hajszáritó-készülékekkel való szá- 
ritás, mert ez utóbbiak gyakran a haj 
töredezését segitik elő. 
A haj mosásának gyakorisága egyénen- 

ként változik. Akinek fejbőre és haja 
száraz természetü, elégséges, ha minden 
három-négy hétben mossa a haját, akinek 
viszont zsiros a haja, az minden nyolt 
napban moshatja. Ernél gyakrabban fe 
lesleges a hajat mosni, mert gyakori mo. 
sás éppen ugy árt a hajnak, mint a haj 
mosás teljes mellőzése. 

A hajmosás természetesen csak első ál. 
lomása a haj ápolásának, a továbbiakról 
következő cikkemben fogok beszámolni. 

KOZMETIKAI ÜZENETEK 

rülményeket, mert ezek ismerete nélkül 

nem adhatok tanácsot. Második kérdése 

ezek szerint felesleges. 
„Holnap reggel.' Szeplőket és májfol. 

tokat házilag eltávolitani nem lehet. A 
kezelést bizza szakorvosra, aki diathar 

miával egészen bizonyosan szép ered 

ményt fog elérni. 
A többi levélre a jövő számban vála 

szolok. 

öna molyakal és: 

Képviselet és raktár , RMAG Drogéria enygres Brasor. 
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„Szép álom." Irja meg pontosan a kö 
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RAÁDIO-ELET 
A hét rádió-milserda 

Az élaer szime-jdevee 

SZIMFONIKUS HANGVERSENYEK 
Bécs, vasárnap, 12.25, Szimfóőnikus hgv. 
Lipcse, vasárnap, 12,30, Bach.kantate. 
Lipcse, vasárnap 19,530, Kreutzer-szo. 

náta. 

Langenberg, vasárnap, 20.30, Szerernád. 
Hilversum, vasárnap, 20.53, Zongora- 

hgy. 

Langenberg vasárnap, 21.45: Dóm-ün- 
nepély. 

Berlin, hétfő, 17, Brahme-hgv. 
München, hétfő, 21, Schubert hgv. 

Bukarest, hétfő, 22, Zenekari hgy. 
Varsó, kedd, 21, Zenekari hgv 
Langenberg, kedd, 21.45, Szimfónikus 

gy. 
Bécs, kedd, 22, Szimfónikus hgv. 

Zürich, kedd, 22,10, Szimfónikus hgv. 
Königswusterhausen, szerda, 20, Schu- 

bert ünnepély. 
München, szerda, 20, Zenekari hgv. 
Budapest, szerda, 21, Beethoven-hgv. 
Heilsberg, szerda, 22.20, Bach-hgy. 

Milánó, szerda, 22.30, Gála-hgv. 

Bécs, csütörtök, 20.55, Zenekari hgv. 
Varsó, csütörtök, 21, Operarészletek. 
Hamburg, csütörtök, 21.10, Haydn-hgv. 
Zürich, csütörtök, 21.30 Orgonahgv. 
Heilsberg péntek, 19.25, Egyházi zene. 
Bécs, péntek, 20.20: Operarészletek. 

Varsó, péntek, 21 Francia szerzemé- 
nyek. ; 

Stuttgart. szombat, 11.40, Schubert hgv 

München, szombat, 22.30, Bécsi zene. 

OPERÁK ESsS OPERETTEK 
Róma, vasárnap, 21, Bambu. 
Lipcse, vasárnap, 21.05: Cigányszere. 

ldem. : 
Milánó, vasárnap 21.30: Sly. 
Bécs, vasárnap 21.45: Bajazzók. 

Bosen, hétfő, 21. Manon Lescant. 
Bari, hétfő, 21.30: Othello. 
Páris, kedd, 22: Operarészle:ek. 
Bukarest, csütörtök, 20.40: Opera. 
Milánó, csütörtök, 21.40, Turaudot. 

München, csütörtök, 22, Columbus. 
Lipcse, péntek, 22.15.: Operarészletek. 

Budapest, szombat, 21, A bőregér. 
Barcelona, szombat, 24.15, Opera 

Vensdármndió- vasdármeauanit 
Vasárnap julius 9 

BUKAREST. 10: Istentisztelet. 11. Val- 
lásos előadás 12: Hgv. 13: Szimfónikus 
bgv. 13.40: Könnyü zene. 17: Mezőgazda- 
sági óra. 18: Vegyes zene. 20: Rádió-sza- 
badegyetem. 20.20: Tánczene. 20.40: Fel- 
lvasás majd bécsi est. 21: Schrammel- 
zene. 21.20: A studió zenekarának hgv. 
22.10: Előadás Bécsről. 22.25: Bécsi da- 
lok. - BUDAPEST. 11: Református is- 
tentisztelet. 12: Egyházi zene és szentbe- 
széd a várkápolmából. Utána az operaház 
xenekarának a hgv. A hgv. szünetében: 
rádiókrónika. 15: Gramofon. 16: Mező- 
gazdasági óra. 16.5353: Helyszini közvetités 
egy magyar faluról. 16.435: Bura Sándor 

cigányzenekara. 19: Előadás a pusz- 
táró.. 19.30: Strauss-est. 21.30: Vidám 
Egyesés 22: Góthné Kertész Ela és 
Góth Sándor előadóestje. 23: Hirek, 
majd a Berend szalonzenekar hgv. 24: 
Cigányzene. 23.15: Bura Károly és ci- 
gányzenekara. - BÉCS. 9.25: Gramofon. 
11.10: Elemer John (bariton) hgv. 11.40: 
Hitszónoklat. 13.45: Könnyü zene. 16.55: 
Kamarazene. 17.45: Hgv. 20:20: Katona- 
zene. 21.45: Leon Cavello „Bajazzok" c. 
opárja gramofonon. 23.15: Cigányzene 
közvetitése Budapestről 

Hétfő, julius 10. 

Bukarest. 135: Hirek, gramofon 13 40. 
Könnyü zene. 18: A studió zenekarának 
a hgv. 19.15. A hgv. folytatása. 20: Rá- 
diószabadegyetem. 20.20, Gramofon. 20,40 
Előadás. 21: Kamarazene. 21.50: Kétzon- 
gorás hgv. 22: Táncmuzsika. - Budapest. 
Zz.45: Torna, gramofon, 11: Gramofon. 
43.05: Hgv. 14.40: A Mándits szalonze- 
nmekar hgv. 16.30. Diákok félórája. 17. 
Novella, 18: Bécsi dalok, Schrammel-kisé- 
rettel 18.30: Előadás a férfidivatról. 190. 
Gramofon. 20.25: Sportelőadás. 20.50 
Rácz Lajos és cigányzenekara. 21.55: Esti 
hirek. 22.10: Katonazene. 23.20: Dzsez 
24.15: Francianyelvü előadás. - Bécs. 
12.30: Fuvószenekar gramofonon. 18.25: 

eneme 

ma m .. 

Ha buforait tőliünk vására 
Jelőnye van: 

Hgv. 21.553: Régi bécsi muzsika. 25320. 
Cigányzene. 

Kedd, julius 11. 

Bukarest, 15: Hirek. 13.40: Vegyes ze- 
ne. 18. Hgv. 20: Rádiószabadegvetem 20.29 

Hgv. 20.40.: Előadás. 21.: A studió zene- *13.03. A székesfővárosi zenekar hgv. 14.40 

karának a hgv. 21.40: Dalhgv. 22. A etu- 
dió zenekarának a hgv. - Budapesi. 
7.45: Torna, gramofon. 11: Előadás, gra- 
mofon. 13.05: Gramofon. 14.49 Dénes 

mescóra. 18: Előadás. 18.30: Hgvy, 19.30. 
Előadás. 20.10: A székesfővávrosi zenekar 
hgv. 21.15: Szinmüelőadás. 22.530: Hirek. 
majd Toll Árpád és cigányzenckara. 24.153 
Németnyelvü előadás. - Bécs. 12.30: Hi. 
res müvészek hanglemezei. 13: Déli hgy. 
17: Hangosfilmrészletek gramofonon. 
18.25: Hgv. 20.15: Könnyü zene. 23.30. 
Tánczene gramofonon. 

Szerda, julius 12. 

Bukarest, 13: Hirek, majd kamarazeue. 
gramofonon. 13.40: Könnyü zene. 18: A 
studió zenekarának a hgv. 19.15. A hgy. 
folytatása. 20: Rádiószabadegyetem. 20.20 
Román zene gramofonon. 2040. Előadás. 
21: Zongorahgv. 21.30: Csello-hgv 22: Fu 
volaszóló. 22.30: Táncmuzsika. - Buda- 
pest. 7.453: Torna, gramofon. 11: Előadás. 
gramofon. 13.05: Katonazene. 14.30: A 
Szikla-vokálkvartett hgv. 16.30: Diákok 
félórája. 17: Novella. 19: Károlyi Árpád 
és cígányzenekara. 18.45: Előadás. 19 15.: 
Dzsez. 20.15: Kuruc dalok. 21. Az Opera- 
ház zenekarának a hgv. 22.530: Hirek. 
majd gramofon. 23. 10: Rácz DBéla és ci- 
gányzenekara. - Bécs. 12.30: Népdalok, 
gramofonon. 13: Déli hgv. 16.35: Opera- 
részletek gramofonon. 18.20: Osztrák zene 
szerzők müvei. 20: Bécsi hgv. 25. Hgv. 

1. Minőségben elsőrendüt kap! 

2. OTTHONA IZLÉSES lesz ! 
3. Készpénzéri nagyon olcsón és 
hitelben is nagyon kedvező lel- 
tételek mellett vásárolhat ! 

SZÉKELY BUTORGYÁR 
R.-I. 

BRAS sÓ 

Csütörtök, julius 15 
Bukarest. 15: Hirek, gramofon. 13.40.: 

Könnyü zene. 17.30: Gyermekmeseóra. iS. 

A studió zenekarának a hgv. 20: Rádió 

szabadegyetem 20.20: Előadás. 
Wagner „Walkürök' cimü operája, gra- 

mofonon. - Budapest. 7.45: Torna, gra- 
mofon. 11: Előadás a magyar városokról. 

Hgv. 18.30: A postászenekar hgv. 19.40: 
Vidám csevegés. 20.20: Zongora és csel- 

lószonáták. 21: Külpolitikai szemle. 21.15.: 

; és cigá Andersen Felicia előadóestje. 21.45: Ve- 

József és cigányzenekara. 47 Cyermeke ress Lajos és cigányzenekara. 23.15: Hi- 

rek, majd könnyü zene - Bécs. 13: Deli 

begv. 14.10: Szimfónikus hgv. 17: Öperett- 
részletek, gramofonon. 20.43: Zenekari 

hgv. 23.25: Táncmuzsika. 

Péntek, julius 14. 
Bukarest. 13: Hirek, gramofon. 13.40- 

Könnyü zene. 18: Táncmuzsika. 20: Rá- 
zene 
21.153: 

Szimfónikus hgv. 22: Dalhgv. - Buda- 

diószabadegyetem. 20.20: Könnyü 
20.40: Előadás. 21. Francia eest. 

pest. 7,45: Torna, gramofon, 11: Aktuá- 
lis előadás, gramofon. 13.05: Ilor-áth Ja- 
ni és cigányzenekara. 1440: Gramofon. 
1430: Diákok félórája. 17: Novlla i8: 
Bertha István és zenekara. 19.30. Dalhgv. 
20.10: Előadás. 20 40: Hegediübgv. (Zilzer 
Ibolyka) 21.20 Szinmüeláadá. 253.50: 
Hirek, majd a székesfővárosi zenekar hgv 
- Bécs. 12.30: Népies zeu", gramofonon 
1655: Könnyü zene. 13.30: Hgv. 20.20 
Operarészletek. 22.55- G:amofon 

Szombat. julius 15. 

Bukarest 13. Hic: gramolon. 13.40: 
Könnyü zene. 18: A Sibiceanu zenckar 
hgv. 20: Rádiószabadegyetem. 20.20- Hgv. 
20.40: Felolvasás. 21: Daingv. - Buda- 
pest. 7.45: Torna, gramofo1. 11: Felolva- 
sás. hanglemezekkel. 13.03: A Virány-sza. 
lonzenekar hgv. 14.40: A rendőrzenekar 
hgv. 17: Gyermekmeseóra. 18: Slágerek 
gramofonon. 19: Mit üzen a rád13? 19.50. 
Magyar dalok, 20,30: Vidám csevegés. 21.: 
Operett. majd dzsez. - Bécs. 13: Hgv 
18.10: Könnyü zene. 19: Slezák Leó ária- 
estje. 21: Hangjáték. 23: Esti hgv. 
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Bőzödi György (Kolozsoár.) 

Anyám tavaszi 
várakozása 

Én istenem, be szép volt igy tavaszko 
az édesanyám. 
Az évek, mint ágon maradt vackor 
hulltak halomra, 
pvalaki jött nagy kosárral mögötte 
minden esztendő 
egy fonnyadt gyümölcs és gyüjtögetl 

Fájt, sajogott szomoru tekintetének, 
hogy fonnyad az ág, 
szárad az ág s ugy mulnak el az ével 
mintha csak egy 
hosszu, kinos termés polna az élet. 
Szép volt ilyenkor, 
párt, mint ahogy gyümölcsfa vár 
talán majd egyszer 
virág is lesz, mielőtt megtelne a kosá 

A legutóbbi párisi lópersenyen ez a kő 
apart ismét fényes fekete anyagból ké 
szült ruha keltette a legnagyobb felli 

nést. 

ikszád éyógyiürdő, Románia MKarisbadja 
Biztos guyógyulást nyujt az összes gyomor. epekő. cukor, hólyag, és prosta 
megbetegedéseknél - Rendkivül olcsó árak az idén a fő- 

A FŐSZEZON Cjulius 1-től augusztus 25-iy). Arai: 
A Berta lakban egyágyas szoba napi Letl, 753 - Denzióval, étlap szerint Le 

A Mária lakban egyáguas szoba napi Lel. 60 n zerint Lei 135. 

légcső. és prostata- 
és utószezonban is 

A Móric-lakban egyágyas szoba napi Lei. 40.- 
A Berta-lakban 2 ágyas szoba napi Lei 135.- 
A Mária-lakban 2 ágyas szoba napi Lci 120 - 
A Móric lakban 2 ágyas szoba napi Lei 80- 
Az Anna-lakban 2 ágyas szoba napi Lei 80 - 

Állandó fürdőorvos! - Szénsavas, sós ásványvizfürdők. 
A most érkezett legulabb rendelet szerint ingyenes fürdővizumokat adnak kü i k A külföldiekne konzulátusaink Féláru vasuti utazás - A nagyvendéglő aneet ak elföldiekn lefon 6. - Prospektust készséggel küld a Fürdőigazgatóság Bicsad. Judetul Satu-Mare 
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ovAcs ANDOR (Nagyenyed) 

A váróferem padlóján 
tolvaj óvatosan végigosont a sötét 

ekteán. Gondosan körülnézett, majd 
Ikuzta magát a fa tetejére és leusrott a 

rtbe. A ház felől dühös kutyaugatás 

liatszott. A tolvaj meglepetten torpant 

sza. A kutya idegesitette s félt is tőle. 

Sovány, girhes emberke volt. Külváro- 
szegény szerelemgyerek. Apátlanul 

tt fel. Két mesterség kinálkozott a szá- 

kra: a koldulás és a epís, Először az 
asarkon álldogált és koldult. Nem tu- 
ít megélni belőle. Szánalmasan hor- 

dt mellkasával és beesett arcával, m
e- 

en a tüdővész lázrózsái nyiltak, sem 
lt eléggé nyomorult kinézésü ahhoz, 

gy elégséges szánalmat ébresszen maga 

Mikor az első télikabátot eg orvosi 

delőből ellopta, nem érezett lelküsme- 

furdalást, csak egy kis meghatottságot 

izgalmat. ig csak egyszer vesztett 

jta, de a nég fiatalko 
ak javitóintézetbe küldték. 

A kutya még mindig ugat: dühösen, 

porzékolva, kétségbeejtően. 

A tolvaj az udvar keritéséig lopódzik, 
a kutya még erősebben ugat. Nincs 

egkötve és dühösen ugrik a palántnak. 

Pedig kényelmesen és könnyen lehetett 

Ina dolgozni. 

A hideg szeptemberi szélben felhajtja 

kiskabátja gallérját. Nem fázik, az iz- 

lom füti. Ilyenkor nyomoruságos alak- 

valóságos ihlet szállja meg. akó ar- 

a ráhulló fény és árnyék játékában 

egszépül; görnyedtsége tigrishajlé- 

nyság; vékony karjai szivós és erőtől 

zzadó faágak s egyébként szánalmas 

akja rettegett és legyőzhetetlen hata- 
mmá teljesedik. : 

A kutya eltántoritja és ernyedten in- 
l vissza a város, a népesebb utcák fe- 

Már a véletlen szerencsében sem bi- 
. Az utóbbi időben nagyon rosszul 
egy neki. Gyakran betegeskedett és 
mmi vállalkozását nem kisérte siker. Az 
iberek óvatosabbak és bátrabbak let- 

Sokan revolverrel várják, vagy hi- 
gvérrel a rendőrségre telefonálnak. 
Gyenge testét időnként száraz, fájdal- 
as köhögés rázza meg. Kénytelen egy 
puhoz támaszkodni, amig elmulik a 
ham. Az utca teljesen kihalt. Az utolsó 
ménységhez fordul és megindul a pá- 
audvar felé. A tüdeje egy cigarettavég 
án áhitozik, de ma ugy látszik, a sze- 
ncse végképp elpártolt tőle, egyetlen 
tkát sem talál. A perronon alig egy 

ir ember lézeng. Már elmentek a vona- 
k és igy itt is kevés a reménység. Leül 
harmadik osztályu váróterem fapadjá- 
és aludni készül. Holtfáradt, a melle 
ngosan sipol. Minduntalan felriad, for- 
lódik, változtat a fekvésén és másképp 
yezi el a fejét. Végre nagynehezen el- 
SZIK. i . 

Reggelfelé, virradatkor egy 
pkás ember költögeti: 
- Hé, te álomszuszék! Te is már fel- 
lhetnél. 
Aztán mikor látja, hogy még mindig 
m mozdul, dühösen megrázza. 

Az alvó még mindig nem mozdul. A 
sutas káromkodik és olyant lök rajta, 
gy legurul a padról. ! 
Most sem mozdul. 

A váróterem padlóján, ott feküdt a 
vaj, viaszszinü. arcára glóriát vont a 
szürődő virradat napsugárözöne s ki- 
mult vonásaiban az örök 
nsége terpeszkedett... 

vasutas- 

á 

4 mimbledoni nem hivatalos, de talán a hiovatalos tenniszbajnokságnál is 
(Amerikal, mellette 

4 baloldali melikép Helen Wills-Moody 
sodik Helen Jakobs 

kor még fiatalkoru volt ; és 

megbékülés 

NÁNÁSSY TERÉZ (Bukarest) 

rdélyi Hatal irók seregszeml 

15. oldal 
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Törcsváron voltam egy nyáron. 
Mikor megérkeztem, mindjárt a nagy 

vártorony tünt fel nekem. Másnap már 
összejártam a hegyeket. 
Egy hét mulva már ismertem a törcs- 

váriakat. Tudtam azt is, hogy a törcsvá- 
riak nagyon babonásak. Az elhagyott és 
összelőtt házak, a gazdátlan telkek, ker- 
tek és udvarok megmagyarázzák, hogy 
miért babonás a lakosság. kisgyerme- 
keket pólyapárna helyett vastag paplan- 
ba csavarják. Piros paplanba és piros 
bóbitákkal, szalagokkal diszitik fel a 
fejkötőjüket, mert azt mondják, hogy ha 
nem igy tesznek, az igézet megfogja őket 
és meghalnak. Este ki se mernek menni a 
falusi emberek, mert még az árnyékuk- 
tól is félnek. Igaz, hogy a sürü felhők 
nappal is sötétek s ha szél fuj, különösen 
suttognak, hajladoznak. 
Az egyik hegyoldalon bárányok, juhok 

és kecskék legelésztek. Az öreg pásztor 
régi törcsvári magyar volt. Mellette ült 
a kis fia, akit Lajinak hivtak s Laji mel- 
lett ült egy kicsi fehér kecske. 

Ezek voltak az én barátaim. 
ár az első napon beszédbe elegyed- 

tem velük. Lajinak összegombolyitottam 
levágott füszálakból egy kis labdafélét. 
Laji rugta nekem, én vissza. A kicsi kecs- 
ke is velünk szaladgált és igy töltöttük 
el a délutánokat. 
Az öreg pásztor nem volt babonás: ! 

KOVÁTS MARGIT (Torja, 

Tizenöt év után, még most is. 
Ha a bányában követ 

ideges kis borzongás fut végig rajtam. 
Ha költözéskor párnákkal, zsákokkal, 

ruhásládákkal megpakolt szekerek csi- 
korgását hallom, 

rei is. , 
Esténként, ha szomoruan dalol valaki, 

és az ének elhallatszik hozzám a sötét 
csendességben, busongó orosz melódiák 
jutnak az eszembe. A munkára kiadott 
orosz foglyok éneke, amikor esténként, 
hazatérve a mezőről, honvágyukat ének- 
be öntötték. 
Eszembe jut a fuzsitus F edor, a fekete- 
arcu Péter és az örökké jókedvü Szergej. 

.... Szergej hanyatdőlt a pokróccal 
letakart szalma-ágyán. Tányérsapkájá- 
nak ellenzője árnyékba boritotta világos- 
kék szemeit. Munkától zsibbadt kezeit 
feje alá tette s két könyöke sáncából fi- 
gyelte a körülötte nyüzsgő életet. 

Ládáratett petróleumlámpa világitott 
a feglyoknak, Négyen kártyáztak mellet- 
te. Kis csoport beszélgetett távolabb. Ne- 
kik már csak a törzsüket, a földön végig- 
nyujtott lábukat világitotta meg a lám- 
pa. Fejüket árnyékba boritotta a kopot: 
pléh-ellenző. 
Hangosan, gesztikulálva tárgyaltak, 

s- lte 

Még most is kisért a háboru emléke. 

robbantanak, : 

k önkéntelenül eszembe 
jut: Igy csikorogtak a menekültek szeke- 

tenfélő ember volt. Tarisznyájában a pu- 
liszka és szalonna mellett, ott volt be- 
göngyölve, hol rongyba, hol papirba, hoi 
káposztalevélbe a biblia és az énekes- 
könyv is. Laji felfedezte, hogy a koffe- 
rem rádió-koffer Oda volt a boldogság- 
tól. A kicsi fehér kecskét Micinek hiv- 

lünk járt, szerette a káposztalevelet, amit 
a bibliáról szedtük le, meg a füzfaágat, 
amit a kutyák ijesztésére és a szunyogok 
hesregetésére én hoztam mindig magam- 
mal. 

Jó négy hét telt el békés nyaralásban, 
mikor egyszer csak nagy esőfelhők kere- 
kedtek. A kicsi patak megdagadt, sáros 
lett az ut és egy egész hétig ködös hideg 
ereszkedett a fürdőhelyre. Mikor végre 
ismét ki lehetett menni a hegyoldalra, 
éppen tiz napja volt annak, hogy Lajié- 
kat nem láttam. 

Mikor felértem a hegyre, látom, hogy 
egy más pásztor őrzi az állatokat. Se La- 
ji, se Mici, se az öreg nincs sehol. Nem 
is tudott az uj pásztor magyarul egy szót 
sem. Nagynehezen vettem ki belőle, hogy 
az én öregem a nagy esőben meghült s 
tüdőgyulladásban meg is halt. A fia négy 
mérföldnyire lakik innen, egy tanyán, a 
nagybátyjánál. Mici, a kecske, azóta ee 
került előő 
Elsirattam a jó öreget. 

Este, vacsoránál, a háziak arról beszél- 
k, hogy amióta az öreg pásztor meg- 

t ' 

kezüket minduntalan belemártva a lámpa 
sárga fényébe. .. 

Páran a nyitott ajtóban ültek és bübá- 
jes szomoru orosz dalokat zümmögtek 
bele a magyar éjszakába. 
A sötét sarokban ketten. Szökést ter- 

veznek. Az egyik, a hatalmas termetü 
sötétarcnu Péter, a másik a moszkvai 
Fedor. Az ilyen sarokbavonulás, a ko- 
moly suttogás, megszokott dolog volt a 
foglyok között. 
Soresközösségükben megértők voltak, a 
rabság ellen lázadókkal. Csak 
Szergej kisérte ijedt szemmel a készülő- 
dést, ahogy kevés holmijukat a hátizsák- 
jukba rakosgatták, ahogy halkan penget- 
ve számolgatták a pénzüket, ahogy Bbár- 
milyen kevésért eladták 
tárgyaikat a többieknek, csakhogy né- 
hány fillérrel szaporodjék az utiköltség. 
Szergej tudta, hogy: ha Péter meg tud 
szökni, akkor neki nem lesz többet egy 
nyugodt pillanata sem. 
Még otthonról régi ellenségek voltak. 
Egy lányt szerettek mind a ketten ott- 

hon, a volgamenti kis faluban. A szüz- 
máriaszemü szőke muzsiklányt, 
szerette a földhözragadt szegény halász- 
fiu Szergej is és Péter is, a gazdag keres- 
kedő fia. Nadjának az ábrándos szőke 
Szergej tetszett, de szülcinek a Péter va- 
gyona. Igy bizonyos, hogy a Péteré lett 
volna a lány, de közbejött a háboru és a 

ták. Nagyon okos állat volt, mindig ve- 

t E 

egyedül 

nélkülözhető 

Nadját 

l 

1 s fontos abb bajnoki verseny résztvepőit mutalja be a 
áll Franciaország legjobb női játekosa: Mathieu. Egészen a jobb oldalon vilá 

Gyermekeknek való oktató történet 
halt, minden éjjel kisértet jár a hegy te- 
tején. Fehér a kisértet, csillog a szeme, 
lerepül a felhők közül és eltünik hirtelen. 
Másnap este hazajött a házigazda katona 
fia. Mikor a kisértetről hallott, megigér- 
tette egy pár barátjával, hogy kimennek 
az éjszaka a hegyre és ő lelövi a kisérte- 
tet. Vetették a keresztet mindnyájan, kik 
az asztalnál ültek, itták a cujkát s tiz 
óra tájban vasvillával, botokkal, fegyve- 
rekkel felszerelve, nekiindultak a nagy 
utnak. 
Éppen elszundikáltam már, mikor hal- 

lom, hogy eldördül az első lövés, utána 
még kettő-három. 

Dél felé kerültek haza a kirándulók. 
A gazda fia, a hires céllövő, hozta is a 
kisértetet. 
A parasztok röhögve állották körül. 

Odagyült a környékből mindenki. A gaz- 
da fia dicsekedve magyarázta, hogy az ő 
golyója furta át a halántékát. Nem tud- 
tam a dologban semmi nevetnivalót talál- 
ni, mert a „kisértet" nagyon ismerős volt. 
Én kötöttem a nyakába azt a szép kék 
selyemszalagot, amit ugy besároztak ezek 

a hős legények. Én vittem ennek a kisér- 
tetnek füzfaágat, én játszottam ezzel a 
kisértettel a Eegvoldaton. Ez a kisértet 
volt a kicsi Laji pajtása, a Mici 
Nem engedték, hogy Laji elvigye magá- 
val és azóta kóborolt. 
jA fehér bundájáért kisértetnek 

ték. 
néz- 

két fiut kivitték a harcterre. 
Megszünt közöttük a harc, hogy idege- 

nek ellen harcolhassanak. Mikor a fogoly 
táborban ujra találkoztak, közös nyomo- 
ruságuk narkotizálta bennük a félté- 
kenységet. 
De amióta Péter szökni készül, azóta 

Szergej nem leli a helyét. 
Vafahol egy volgamenti kis falu- 

ban, egy halványarcu szőke muzsiklány 
minden este kimegy a házuk elé. Rádől 
az alacsony keritésre és várja az esti ha- 
jót. Várja titkos vőlegényét, Szergert. 
És egyszer megérkezik az esti hajóval 

- Péter! 

És hiába minden. A szülők kényszerité- 
se elől, a Péter vaskarjai elől nem tud ki- 
térni a bánatos Nadja... 

Talán, mire ő összekuporgat annyi 
pénzt, hogy utrakelhessen, amennyivel 
megkisérelheti a szökést, amig hazaver- 
gődhetik - ha utközben el nem fogják, 
le nem lövik, - talán már késő lesz... 

Nadjáról lemondani, azt nem! Soha! 
Inkább... 
Nagyot nyujtózkodott Szergej, mintha 

aludt volna. Felkelt, hátratolta szeméről 
a sapkát. Bátran tehette, a félhomályban 
nem látta senki, hogy könnyes a szeme. 
Félrerugta a lába előtt heverő sajkáját, 
nehogy belelépjen, - és mintha csak le- 
vegőzni menne, - kilépett az ajtón. 

ár perc mulva, a kert felől, valaki 
megkopogtatta a munkaadó ablakát... 

* 

Pétert és Fedort másnap éjjel elfogták, 
még mielőtt a faluból kiléptek volna. És 
Szergej harmadnap reggel fütyörészve 
verte a kaszáját, hogy előtte 
düljön a magyar buza. 

középső csoportkép. Balról a má- 
s : ghirü rövid nadrágjában az angol Austin. 

arcképe. Neki pvan a legtöbb esélye a ayőzelemre. A jobboldali képen Mac Graih-et (Ausztrália) mutatjuk be, aki a 
DBDavis Coup európai versenyén ralamennyi ellenfelét leavőzte. 

kecske. 

könnyen 

.
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Vétel-eladás 

KERTIPADOK, kertitöm- 

lők, vizmentes ponyvák és 

ponyvavászon. Jul. Teutsch 

müszaki áruraktár, Brassó, 

Str. Regele Carol 57. 

ELADÓ Dálnok községben, 

(Háromszék megye) Fordson- 

motor, ekével, Sacheke, négy- 

vágásu eke, vetőgép. Sepsi- 

szentgyörgyön 1 drb. tizedes 

mérleg. Felvilágosit Dálnok- 

ban Lázár Endre, Sepsiszent- 

györgyön Mikó-kollégium. 
12032 

FőURI VILLA, 3000 m2-es 

gyönyörü kertben, mesés ki- 

látással, 4 percnyire a Koro- 

nától, berendezéssel együtt 

eladó. Közelebbit: Dr. Taflfet- 

nél, Str. Regele Carol (Kapu- 

utca) 17. Telefon 194. 12036 

Keresek egy modern, jó- 

karban levő gyalugépet, nut 

és féderrel. Cim a kiadóban. 

- 12011 

Uj, dupla HORGOLT AGI- 

TERITŐ olcsón eladó. Vár- 

utca 27., I. em. baloldalt. 
11995 

VILLATELEK a cenkalatti 

sétány mellett eladó. Bóveh- 

bet: Mátyás, Szent Jánosut- 

ca 5. Telefon 81. 11975 

Veszek nyárfát berakóáilc- 

mástól. Ajánlatokat R. Chris 

tel, Codlea (jud. Brasov) cim- 

re. 12827 

Selyemharisnya, legfino- 

mabb kivitelben legolcsóbban 

Gross Ferenc harisnyagvárá- 

ban, Kapu-utca 38. (udvar- 

ban). 12025 

Sepsiszentgyörgyön eladó 

jutányosan, készpénz ellené- 

ben a Vasut-utcta 19. szám 

alatti kőház, 2 szoba, kony- 

ha, üzlethelyiség, udvar, kert 

és melléképületek. 12015 

30 tonnás, használt, jó álla- 

potban levő VASUTI HID- 

MÉRLEGET keresünk megvé- 

telre. Ajánlatokat Rudoll 

Mossehoz, Timisoara. 12030 

Keresek egy jókarban levő 

50-60 HP félstabil gőzgépet. 

Colceriu Petru, fabricant, 

Voslábeni, jud. Ciuc. 12045 

Állást heres 

Földbirtokos neje. iparmü- 

vésznő, fizetés nélkül, ellátás- 

ért és lakásért elmenne feltét- 

lenül uri családhoz. nagyobb 

leánygyermek mellé, kisérő- 

nek, vagy társalkodónőnek, 

tizenegyéves kislánya kiséreté- 

ben. Ajánlatok „Brassó 

igére a kiadóba. 12040 

E 

Allás! nyer 
......... 

Élelmes fiatal segéd, vagy 

leány rőfös üzletben azonnal 
felvétetik. Románul beszélő 
előnyben. Teljes ellátás és fi- 
zetéssel. Grossberg Franciska, 
Csikszereda. 12009 

Favállalat keres gyakorlat- 

tal rendelkező detail eladét. 

Mindhárom erdélyi nyelv is- 

merete megkivántatik. (Csak 

komoly ajánlatokat kérünk 

12016. szám alatt a lap kiadó- 

hivatalába. 

Füszer szakmában perfekt. 
románul is beszélő fiatal se- 
géd felvétetik. Schönfeld Si- 
mon, Sft. Gheorghe. 

Lakás 

Napos 2 szoba, konyha ki- 
adó. Brassó, Hosszu-utca 49. 

12035 

Nyaralónak, vagy állandó- 
nak 2 szobás lakrész, fürdő- 
szobával, konyhával, balkon 
nal, város középpontjában, 
butorozva, vagy üresen, na- 
gyon olcsón kiadó. Str. Gen- 
Presan 49. I. emelet. (Kőbá- 

nya-utca.) 

Karl Fröhlich 
és fsa 

vaskereskedés 

Brassó, Hosszu-utca30 
Telelon 221 

Állandóan uusan felszerelt 
raktár minden 

kovács, lakatos. bádogos 
ács. asztalos. épitész, me- 

zőgazdasági 

szüksénleti cikkből, a legol- 
csóbb napi árakon. 

Nagy főzőkemence és 
főzőedény-raktár. 

VISELŐT 
zmmmrzamma 

keresek, aki közszük 
ségleti cikkeket előállitó 
ipari üzemem adminisz- 
trativ. kereskedelmi és 
pénzügyi beszervezését 
vállalja, lerakati, ügynöki 
és képviseleti hálózatot 
kiépifti. Csakis nagyon 
alapos. céltudatos, szolid 
és óvatos főtisztviselők 
ajánlatait kérem „Hatá- 
rozott munka' jeligén 
a lap kiadóhivatalába - 
Legalább 500.000 lelkész- 
pénzzel rendelkezőknél 
esetlee szó lehet a 
betársulásról is. 

Allástkeresőknek, vagu ugyan- 

s négvuszeri feladásánál 25/0 engedmény A hirdetési dijak előre fizeten- 

dők. Támpéldányut nem adunk. 

Két szobás modern 
azonnal, olcsón kiadó. 
Rókus-utca 12. 

Cim: 

VUegyes 

CSERNÁTFALUBAN (Rege. 
le -rdinand 630., póstával 
szemben, fogorvosi rendelő 
nyilt. 12026 

Társulnék 60.000 lejjel jó- 
forgalmu üzlethez. Ajánlato- 
kat „Társ" jeligére a kiadó- 
hivatalhoz kérek. 

Gucnéc 
iérfialnak 

válaszbélyeg beküldése el- 
lenében bérmentve kül- 
döm szabadalmazott szen- 
zációs találmányom ismer- 
tetőjet. Cim : 

je 601 Cluj (Ko- 
lozsvár) ! sz. postafiók 

Mindenféle nyári ruhakel- 
méjét a legolcsóbban 

J. SANDER 
dusan felszerelt üzletében 

szerezheti be. 
BRASSÓ, 

Kolostor-utca 13. (Az ud- 
varban balra.) 

Olcsó árakl! Jó minőség! 
Nagy választékl! 

Kérem, látogasson meg vé- 

lakás 

12040 

telkötelezettség nélkül 

Sírand- 
nyjama 
anyagok 
legnagyobb válasz- 

tékban 

TELLMANI a WULE 
ERASsó Puzs0t 2. 

Értesités! A mai naptól kezdődőleg eladásra kerül 
körülbelül 10000 méter 1-a WATYER-OX- 

FORD és PANAMA-NAYUR 78-80 cm. szélességben 
22 lejes méterenkénti árban Az anyag nagyon al- 
kalmas sportingek, nappali ingek, gyermek-fe- 
hérnemük, stb. készitésére - Kérjük győződjön meg 
az áru jó minőségéről. 

DEPNERe. ROT 
Kiváló tisztelettel 

Brassó, 

Kapu-utca 

A Központi Hiteliroda és a „E. Z." tagja. 

más. irta: BOBoN KÁ 

HOGYAN ÉLJEM 
A szivöAjös EMBER? 

Szivbal, érelmeszesedés, vérnye- 
R01* egy. 

m. tanár, eül. főtanácsos. legjebb 
könyv a szivbetegségekről és an- 
nak győgykezeléséről. Ára 78 lej. 

Brassói Lapok Mönyvosztálya 
i ... . .. 

...at ? 

mmmom 

Keresümnk 
1 darab 24/mm. 30 coll gyorsfutó 

120 N. P. stabil géppel 
megvételre. - Aijánlatok: I 
Schulimsohn Bucuresti, Bulevardul 
Elisabeta 15 

gattert, 

........ 

Ujitsa meg lejárt előfizetését, 
hogy zavartalanul küldhessük a lapot 

Uij küldemény érkezett 
a fekete 

e50 Rlejes 
Sorbonne 

térli- és női esőkabátokból 

M. NEUMANN 

BRASsOD. 

Eladótraktoréscséplő 
1 drb. használt, de üzemképes 

traktor 
1 drb. Ferroagricola gyártmányu 8800 
mum.es cséplőő 

3 drb. teljesen uj Fordson traktor 
1 drb. 12 HP Wohanka nyersolajmotor 
1 drb. 6 HP. Ferroafricola benzinmotor 
1 drb. 6 HP. Climax nyersolajmotor 
1 drb. 3 HP. Sedling benzinmotor 
2 drb. 40 HP. Deutz motor 
1 drb. 50 HP. Ferroagricola szivógáz- 

motor 
2 drb. használt Ford teherautó. 
Vetőgépek, Heid trieurök, Kalmár rosták, 
csirkekeltetőgépek, Bácher ekék és minden 

más mezőgazdasági gépek olcsó ár mellett 
kaphatók azonnal raktárunkról. 

AGROFERRA r. t. Tg.-Mures, 
Str. Cálárasilor 7. 

Fordson 

CONTINENTAL" 
x irógépek, szá- 

. mológépek erdé- 
lyi és bánáti ve- 

zérképviselősége 
Javitómühely és ere- 
deti gyári poótalkat- 

részek. 

Erassó, Weiss Mi- 
hály-utca 9. 
Telefon: 384 

Méluséges fájdalommal tudatuk 
hogy a naguon szeretett jó édesanyua, 
testvér, sógornő és rokon 

sv. Gönczy Gézáné 
szül. Urbán Sarolta 

életének 50 ik. özvegységének 10ik 
évében f hó 6-án hosszas szenvedés 

után megszünt élni. 
Szeretett halottunk porrészeit f, hó 

8-án d u 5 órakor fogjuk a magyar 

ev temető halottas házából az ott 

levő családi sirba örök nyugalomra 

hmbelvezni. 

Drága halottunk, Isten veled ! 

Brassó, 1933 julius 7. 

A gyászoló család. 

Ady összes költeményei, egész vászon 

kötésben 300 

Babits Mihály összes költeményei, 
120 egész vászonkötésben 

Gólya kalifa regény, egész 
vászonkötésben 57 

Petőfi Sándor összes költeményei, il- 

lusztrálva, egész vászonkötésben 120 

Kuncz Aladár, A Fekete kolostor, egész 

vászonkötésben 00 

fröldi Mihály, Névtelen katona, egész 

vászonkötésben 90 

Zilahy Lajos, Halálos tavasz, egész vá- 

szonkötésben 57 

is bármilyen könyvre 
. . 

van szüksége, legyen az regény vagy szakkönyv, szíin- 
darab, divatlap, vagy kotta, forduljon bizalommal a 

Brassól Lanok Könyvosztályához, Erassó. 

száll 

Általános KereskedelmiR.I, 
Brassó, Str Regina Mária 58. (Fekete-u.) Telet 386 

II-od osztályu bükkhasáb-tüzita 
házhozszáltitva 1000 ké.-ként lei 360 

Megrendelések a Mircea-Vodá 8 szám alaty 

Prima 
száraz 

Az 1933. évi könyvnapn szenzációja 
Alábbiakban felsoroljuk azon könyveket, melyek a könyvnap alkalmából propagan 

da, szenzációs olcsó árban kaphatók: 

Brassói Lapok Könyvosztálya 
BRASSO, KAPU.UTCA 56-58 (udvarban) 

tatelepen is eszközöltetnek 

csol 
szineket hoz a nyári divat 

uirágos mousseline-ruha, 
elegáns imprimé-komplé, 
bájos mosókosztümökben, 

strandpizsama, 

pongyola 

és bluzokban 

DIVATHÁZ 
(volt Fenyvesi 8 Sámuel) 

Brassó, Buzasor 4 sz. 

lehetővé teszi ezen diva- 
tos, izléses ruhadarabok 

legolcsóbb 
beszerzésél. 

Megtekintés vételkényszer 

nélkül. 

Mikszáth Kálmán, A Noszty 
Tróth Marival, kötve 

Kemény Zsigmond, Zord idő, füzve 
Vándor Iván, Andrea arcát a nap felé 

forditja 

fiu esete 

Katona, Bánk bán 
Vörösmarty, Csongor és Tünde 
Madách, Az ember tragédiája, 280 oldal 
egyben füzve ára 42 lej. 

Tamási Aron, Ábel a rengetegben, egész 
vászonkötésben 

Kosztolányi Dezső, Esti Kornél uj r- 
génye, egész vászonkötésben 1 

Müszaki könyvekben, 
nyelvtanokban, szótárakban állandó nag) 
taktár a Brassói Lapok Könyvos7 
tályában. Kérie dijtalan áriegyzékeinket 

Kiadó, lap- és nyomdatulajdonos: Lap- és Könyokiadó R Brasoo-Brassó.


